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[opozue pebamal

B nsmom xaacce éam npedcmoum pazeueamv MamemMamuiecKue
KOMNeMmeHyuu, Komopvie noMozym 6am Lyuule NOHIMb OKPYKAIOUUT
Mup, nozeoasam aghgexmusnee 0elicmeosamsv 6 PA3IHLIX KUIHEHHBLY
cumyayusx, noodepxam 6 opMUpoOSaAHUU NPASUILHBIY UCHHOCTIHBIX
OMHOULEHUL.

H3zyuas napazpagor yuebnuxa, evi npuobpememe HoGvle 3HAHUSL
0 YUCAAX, O 2eOMEMPUUECKUX huzypax U mendx, 00 UsMepeHusx
u mepax.

Pewas npumepvl u 3adauu, pacnonoxennvie no mpem YpoeHsIM
CAOKHOCIU, 6bl NOCMENEHHO HAYUUMECH NPUMEHIMb NPUodpe-
meHHble 3HAHUSL 6 PASJIUUHBLY CUMYAUUSIX, OMHOCAUUXC K MaAme-
mamuxe, K Opyzum WKOJIbHLIM HAYKAM, K DEAIUIM OKPYKAULe20
Mupa.

mobvL 6vi10 uHmMepecHee Yuumvbcs, Mvl npedidedem 6aAM
obyuaiowue uzpvl U KOHKYPCHL, PA3HOOODA3HbIE NO3ZHABANETLHBIE
no codepxanuto 3adanus, 6osee Cr0XKHble 3adauu 0 OYOyuux
YeMNUOHOB MANMEMATNUUECKUX OJUMNUAO.

Umobvl 6 yuebe cmano aezue, Mol COBEMYEM GAM PAIGUBAMD
YyMeHue yuumocs: pabomamsv no yueOHuKy CAMOCMOSIMENbHO, 6
napax uau 6 pynnax, 63aAuUMHO OUEHUBAMY Pe3YJbMaAmvl YUeHus..

Kenaem eam unmepecnoid u ycnewnoi yuebwil

Aemopul



HaTtypanbHbLIe Yucna.

IloBTOpEHVE U AONONTHEHWE

@‘-ITeHMe M 3aNUCb HaTypanbHbIX YUCen

1. Apabckue umndpbl

B aTom yyeGHOM rody Bbl BAMMUCH B Cambii
MHOTOYNCINEHHbIN OTPSAA LWKOMBbHUKOB Hallen
CTpaHbl — yyYallUXcsa rMMHa3n4yecKon CTyneHu
obpasoBaHusa. Bmecte ¢ Bamu oTpsig rMMHa-
3uctoB Pecnybnvkun MongoBa HacuyMTbiBaeT Ha
CeroAHsAWHMN geHb okono 171900 yyauwimxcs.

KNACC KNAcCC KNACC KNACC
MUNAWAPOOB | MUNNTUOHOB TbICAY EOWMHUL, | Kknaccel
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1 7 1 9 0 0 [=—undpsbl
CTO CEMbJECAT 0fHa [eBATbCOT
TbicAYa
HATYPANBHOE YNCNo

Ymo 3naemZ Ymo yanaem?

® Yucna, nonyyeHHble B pesynbraTe cyeTa, Ha3biBalOT HaTypanbHbIMU YUC-
namu: 0 xuBblX AMHO3aBpoB cywecTtByeT Ha 3emne; 1 ConHue Ha Hebe;
5 nanbueB Ha pyke y yenoseka; 100 caHTUMeTPOB B OAHOM MeTpe; 232 CcTpaHuLbl
B 9TOM y4yebHuke u T. 4.

e 3ameTuM, 4yto 0 — HauMeHbllee HaTypanbHoe 4Ynucno. MOXHO NU HaNTK
Hanbonbllee HaTypanbHoe Yucno? Ecnu npubasutb 1 K N0GOMY HaTypanbHOMY
yucny, Kakum Obl 60MbWNUM OHO HM ObINO, TO MOMyYEeHHOe 4Yucno OyaeT ewe
b6onbwe. 3Ha4YnUT, He cyllecTByeT Haubonbllero HaTypanbHOro Yyucna, a psag
HaTypanbHbIx ynucen beckoHeveH: 0, 1, 2, 3, ....
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Hanpumep:23 n 24 — nocnepoBaTenbHble HaTypanbHble YUcna, Tak Kak
24 = 23 + 1; 23 — uucno, npeawecTtBylowee uyucny 24, a 24 — yucno,
nocneaywuwee yucny 23.

3amMeTuM, YTO NUWb HYMO He NpeawecTBYeT OApPYroe HaTypallbHOe 4ucno,
ofgHako nobomy HaTypanbHOMY 4YuMCy nocrnenyeT Apyroe HaTypanbHOe 4ucho.

e Kak cnoa 3anucbiBatoT OykBamu, Tak U 4yucna 3anucbiBaloT umdpamu.
Undpbl 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 1 9 Ha3biBalOT apabCKUMM MOTOMY, YTO OHM Obinu
pacnpocTpaHeHbl Mo Mupy apabckumu kynuammu okono 1200 net Tomy Hasag.
Ho npugymaHbl Obinu aTn undpbl Tpemsa Bekamu paHblwe B MHauu. Torga xe
Oblnn co3gaHbl NpaBuia 3anucy HaTypanbHbIX YMCeN NOo paspsigaM M Knaccam.
* Paspsag — mecTo umdpbl B 3anucy HaTypanbHOro yucia cnpasa Haneso.

« Knacc — kaxgas rpynna us Tpex nocnegoBaTefibHbIX pa3psgoB, HauuHas C
nepsoro. Jltobon knacc cocTOMT M3 eAMHUL, OEeCATKOB M COTEeH NepBOro u3
BXOAALWMX B HEro paspsios.

3a krnaccoM MUNIIMOHOB CrEAYT Krnaccbl MUNNMapaoB, TPUAMMOHOB, KBaOpWI-
ITMOHOB, KBMHTUIMOHOB U T. A. [ns o6ner4yeHna YTeHUs u 3anucu Ynucna mexay
Knaccamu OCTaBNAT NPOMEXYTOK.

® lItak, HaTypanbHble Ynucrna obpasyoTca Kak CyMMbl paspsAHbIX craraemMbix:
2735=2x1000 + 7x100 + 3x10 + 5.

| 2 Thics4n 7 coTeH 3 pecartka 5 eguHuy,

1. a) MNpounTanTte ynucna B KaxXgom psaay:
+ 10, 100, 1000, 10000, 100000, 1000000, 10000000, 100000000, 1000000 000;
- 110, 1001, 10010, 101110, 1011101, 10010111, 101000100, 1001010000;
» 37133073, 1703373, 717730, 13007, 7100.
6) BbibepuTe: YeTbipex3HayHble 4ucna;
yucna, 3anucaHHble YeTblpbMS pasnUYHbIMU Ludpamu.
B) HanguTe yucna, B 3anucu KoTopbix undpa 1 ctout B paspsge:

eanHunu; eANHNL ThbICAY; eauHnY MUNIMOHOB;
0EeCATKOB, O0ECATKOB ThbICAY; O0EeCATKOB MWUIIJIMOHOB;
COTEH, COTEH TbICAY, COTEH MUNITMOHOB.

B kakom u3 gaHHbIX yucen umdpa 1 cTonT B Apyrom paspsge? Hasosute
\, 3TOT paspAa.
\] Ha kakom mecTe B 3amvcu HaTypanbHOrO Ynucrna He MoXeT cToATb uudgpa 07

2,

2. K10 13 yyawuxcsa HasblBaeT nocnegoBaTeribHble Knaccbl?
UTo HasblBaeT Apyrom yvawminca?

eadnHnubl, TbiCAYN, MUNTTMOHbLI, MUITITMapabl U T. O.

¥

eQUHULbI, OECATKN, COTHU, ThICAYN U T. A.
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3. a) lMpounTanTe M 3anuWMTe HaTypalbHble Ynucna apabckumu
undppamu.

+ Camoe BbICOKOE B Mupe 3aaHue — oTenb ,Jlybanckaa GawHa“.
Ero ogmumanbHoe OTKpbITUE COCTOSANOCH YETBEPTOro SHBaps ABe
TbICAYM OECATOro roga. OTo BnNevaTnswllee CTPOEHMEe BbICOTON B
BOCEMbCOT ABaJLaTb BOCEMb METPOB MCKPUTCA Ha conHue bnaro-
Aaps NOKPbITUIO M3 ABafuaTh BOCbMW ThICAY LIECTUAECATU OLHON
CTEKNAHHOW MaHenu.

+ Camasa 6Gonblias KonoHus MypaBbeB Obina
obHapyxeHa B ANOHMKM Ha OCTpoBe XOKKamgo: TpucTa
lWecTb MUNMIMOHOB MypaBbeB Ha MWJINIMOH BOCEMb-
OECAT TbICAY MypaBbUHbIX MaTOK B COpOKa NATU ThicAYax cO06-
LwarLwmxca Mexay cobon mypaBelHMKax.

6) OnuwuTe 3anucaHHble ynucna no obpasuy.

Obpasey: 45604.
* YUnTaem: COpoK NATb ThICAY LIECTbCOT YeTbipe.
+ OTO HaTypanbHOE YWUCAO Knacca ThiCAY, NopsAka OEeCATKOB ThiCAY.
* 31O NATM3HA4YHOEe 4ucno. B ero 3anucu ncnonb3oBaHbl uudpsl: 4; 5; 6; 0.
* PasnoxuB ero kak CymMmy paspsgHbiX craraembiX, nNoayynm:
4 x10000+5x1000+6x100+0x 10 +4.
* B HaTypanbHOM psgy uucen emy npegwecTsyeT yucno 45603 n nocnegyet
yucno 45605.

2. Pumckue undpsbl
Ymo 3naemZ Ymo yanaem?

1, 2, 3

nepBbli, BTOPON, TpeTuii
I, Il, M

KTo 13 Hux cumtan, 3agaB cebe Bonpoc ckobko? Kakow Bonpoc 3agan cebe
npu cyete APYron KopoTbllwKa?
KT0 13 Hux nucan apabckumun umcpamn? 3HaeTe, kakve LM@pbl UCNOMb3oBan

apyron?

@® Pumckme umncpbl npeacrtaBnaoT cobon nponucHbele GykBbl NaTUHCKOrO
o andasuta:

I \" X L Cc D M

: 1 5 10 50 100 500 1000

1 Otn undpsl npuaymaxsl B [ipeBHem Pume, u B EBpone umn Havanu nornb3o-
| BaTbcA npexae, Yem apabckumu. B Hawe Bpemsa pumckue Lndpbl UCNONb-
® 3yl0T ANS 3anuMcu NopsAKOBbIX YMCIUTENbHbIX, ANs 0603Ha4YeHusl Thicsaye-
@® NeTun U BEKOB, a Takke B PasfnUYHbIX HaZANUCSX.
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Tlpumendem u odvacHaem

YT106bl NpouUMTaTh YUCNO, 3aNUCAHHOE PUMCKUMU LudpamMu, BbINOMHAEM
apudMeTmyeckme AeNCTBUA: BblYMTaHUE, CNOXEHUE UITU YMHOXEHMeE.

e Ecnu 3HauyeHve npeablgywen unugpbl MeHblUe, TO BbIMONHAEM AeWCTBUE BbIYM-
TaHusA. B ocTanbHbIX Cryvyasix BbIMOIHAEM CITOXEHUE.
IV —5-1=4 VI —5+1=6 1 —1+1=2
XL — 50-10=140 LX — 50+ 10=60 XXX —10+10+10=30

e Ecnu uncbpa ctout mexgy AByMs Lucpamu Gonbliero 3Ha4yeHusi, To cHavana
BbINONTHAEM BblYMTaHME, 3aTEM — CIOXEHME.

XIV — 10+(5-1)=14 DXL —> 500 + (50 — 10) = 540

e Ecnu Hag umdpor nnu Hag rpynnon umdp npoBedeHa ropusoHTanbHas yeprta,
TO BbINOMHAeM ymHoxeHue Ha 1000.

X — 10 x 1000 = 10000 XL — 40 x 1000 = 40000

UYTo6bl 3anucaTtb YMCcno puMckuMu uudpamu, packnagbiBaem ero kak
CYMMY 3Ha4YeHUN NoAXoAALWMX PUMCKUX Ludp.
X VvV |
16=10+5+1 —> XVI

X X IX
29=10+10+ (10 -1) —> XXIX

D C vV o |
407 = (500 — 100) + 5+ 1 + 1 —> CDVII

L X | cC L -
61150 = (50 +10 + 1) x 1000 + (100 + 50) —> LXICL

e [locne undp V, L, D Henb3sa nucatb undpy Gonbluero sHavyeHus.

e Uudpsl I, X, C n M moryT noBTOpsATLCA He Oomnee Tpex pas noapsag.

%adaHugd A4 NOHUMABHUA

1. MpounTtante nMeHa HEKOTOPLIX rocnogapen MongoBbl M Mepuoabl X npas-
neHus:

* BorgaH I: XIV Bek, 1359-1365 rr;

* MoanH II: XVI Bek, 1561-1563 rr;

* lWtedpan VI Papew: XVI Bek, 1551-1552 rr;

 Wtedpan IX Tomwa: XVII Bek, 1611-1615 rr n 1621-1623 rr.

% Monbepute M NpeacTaBbTe MOXOXYH MHGMOpPMaUUIO.

aea 1. HatypanbHble yncna. lNoBTopeHne n OonosfiHeHve —
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|
. Mpountante uucna: 703; 5036; 12450; 36007; 140810; 900003; 2146 500;

6.

3anuwuTte pUMCKMMKU Ludpamu:

a) Bce HaTypanbHble yucna ot 1 go 18;

6) BCce HaTypanbHble Yyucna, COCTOSLNE U3 KPYIMbIX AECATKOB, 3aTeM AN
Kaaoro u3 HMx 3anuwinuTe npejLllecTBylollee U nocrneayroliee YnMcno;

B) BEK, B KOTOPOM Mbl XWUBEM, U TEKYLLWIA ropa.
Poromume Ha 3amemk

® HyJ'Ib Henb3da 3anucatb PUMCKUMU LI,I/ICbpaMI/I.

® Apabckve unpbl M3MEHAT 3HA4YeHMe B 3aBUMCMMOCTU OT 3aHMMae-
MOro MecTa B 3anuMcu yucna. Hanpumep, B uncne 232 uyudpa 2 npu-
HMMaeT OAWH pa3 3HavyeHue OBYX eAMHUL, a BTOPOW pa3 3HayeHue
[ABYX COTEH.
Pumckne undpel He obnagatoT Takum CBOWCTBOM. [oe Obl B yucne Hu
cTosna, Hanpumep uudpa X, ee 3Ha4YeHue Bcerga — OecaTb.

. Hangute n ncnpasbte owwnbku, kotopble gonyctnn Hatadnauys.

YnpaxHeHusa n 3agauu

5033080; 12489 211; 499580060; 1111111111; 3205000 840; 75024 010 000.

. HaszoBuTe ons kaxmoro gaHHOro uucna npellecTsylollee U nocnenylolliee emy

yucno: 1310; 5099; 9999; 20000; 99999; 340500; 1000000; 1000000 000.

. 3anuwuTe yucna, ucnonb3ysa Tofibko apabckue LUdpbI:

2 Tbica4n 4 pecaTtka; 1 MunNnmMoH 5 coTeH TbicAY 6 COTEH 2 OecaTKa;

3 pecaTka TbicaY 6 coTeH 5; 4 munnuoHa 4 Tbicaun 4;

163 ThiCcaYY; 29 MunnuoHoB 3 gecaTka Tbicay 728.
YTo4yHMTE, B KakoM paspsae cTonT umdpa 0 B KaxaoM M3 3TUX Yucen.

% K kakomy krmaccy npuHagnexaT yucrna, 3anucaHHble B nepBom cTonbue?
Yucna Bo BTOopom cTtonbue?

. a) CkonbKko Hynewn B 3anMcCu 4Yncna: OecdaTb; CTO; TbicAYa; MUMWOH; Munnunapa?

6) Kakoe HaTypanbHOe 4MCNoO 3anucbiBaeTcsd eAuHULEen, 3a KOTOPOW CreayloT:
4 Hynsa; 5 Hynen; 7 Hynewn; 8 Hynen?
% MpuBeanTe npumepsbl APYruxX HaTypanbHbIX YMCEN, B 3anuUCK KOTOPbIX:

2 Hyng; 3 Hyns; 4 Hynsa; 5 Hynen.

e Dmo  uucpro npuHag/\e>l<um k l</\accy Murruapgob.
e B commsix uucra cmotim yugopa 0.

e Dmo uuciro V\opsrgka 9ec5rml<o6 Murruapgob. 25354068

* B nepbom pazpsige cmoum yucppa 2.

° MU\C/\O 3IanucatHo 60C6/V\b\‘0 (/}MQOPQ/V\IA.

* 25354069 — uucro, npeguecmbyiowee gaHHoOMy uucAy.
3anuwute apabekmmmn undbpamm yucna: ll; VI XX; XIX; XXXIV; XXVIL.

n nasa 1. HaTypanbHble yncna. [oBTOpeHne n JononHeHne
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7. Hangute HaTypanbHOE 4uCno, 3Haa npejwecTeyowee emy yucno: 3459;
7899; 50500; 199999; 3000999.

8. Hanaunte HaTypanbHOe 4ucno, 3Hasa nocnegytouwee emy vucno: 11000; 60 000;
200020; 1345799.

9. 3anuwute apabckumu umMdpamy Yucna, pasnoxeHHble Kak CyMMbl paspsigHbiX
cnaraembix:
a) 3x 10+ §; 6) 6 x 100 +2 x 10 + 1; B) 5 x 100 + 7 x 10;
4 x 10 + 5; 8x100+4 x10+09; 3 x 100 + 2;

r)4x1000+8x100+1x 10 + 2;
7x1000+3x100+9 x 10 + 5;
1x 1000+ 1x 100 + 3 x 10;

6 x 1000 + 2;

A) 4 x 10000 +6 x 1000 +2 x 100 + 2 x 10 + 3;
8 x 10000 + 9 x 1000 + 3 x 10 + 6;
5x 100000 +2 x 10000 + 7 x 1000 + 2 x 100;
3 x 1000000 + 6 x 100000 + 4 x 10000 + 9 x 1000 + 5.

10. lNpeacrasbTe yucna B BUAE CyMMbl pa3psafHbIX criaraembix:
47; 295; 9247, 6803; 42017; 824009; 3620050.

11. 3anuwwnTte gBa HaTypanbHbIX YMcna, MCNOMb3ysa nuwb uudpsbl 8 1 9. YTou-
HWUTE, K KaKoMy Kraccy NpUHaanexuT Kaxgoe M3 3anucaHHbIX yYucen.

% YTO Mnu KOoro MoXxHo Obino Obl cocumTaTtb, YTOOLI B pesynbTate MnosyvnTb
3TN yucna?

12. BbiIBUTE 3aKOHOMEPHOCTb U HaOUTe BCEe HaTypanbHble Yyucna, KoTopble
MOryT crnefoBaTh B psSiAy uYuUcen:
a) 666666, 555555, 444 444, 6) 666 666, 55555, 4444;
B) 9999991, 9999919, 9999199; r) 999999991, 99999991, 9999991.

13. 3anuwute apabckumm umdpammn yucna:

LI; LXV; XCV: DC; CM; CVI; CCLV; MCC; XX; L.
HEENR
14. Hangute Bce HaTypanbHble 4yucna, Kotopble:

a) npuHagnexaT K Knaccy eAuHUL U 3anucaHbl Nuwb uudgpon 1;

6) NpuHaanexar K Knaccy ThiCAY U 3anucaHbl Nub LUgpon 2;
B) MpvHaanexaT K Knaccy MWNIMOHOB M 3anucaHbl Nvwb uudpon 7.

15. Haiigute Bce TpexaHauyHble HaTyparnbHble Yucna, B 3amnucu KOTOPbIX BCTpe-
YyalTca MUl Yucna:

a) 1n2 6) 11n0; B) 4, 5u0; r)4,5un1.
16. 3anuwunte Kak MOXHO Gonblue Yncen, UCnonb3ys Nullb puMckue LUdpsbl:
a) X,Vul 6) X,Lul; B)C,Du M.

aea 1. HatypanbHble yncna. lNoBTopeHne n OonosfiHeHve _



§‘2) CpaBHeHue, ynopsigouMBaHue U npubnnxeHue
HaTypanbHbIX Yucen

1. CpaBHeHue ¥ ynopsifouMBaHue HaTypanbHbIX Yucen

Uccaedyem u yaHaem

e 3a npeablayllyo KOHTponbHy paboty LnyHTMk nonyymnn otmeTtky 8. Haka-
HYHE HOBOW KOHTPONbHOMN YNeHbl ero CeMbU CTPOMIU MPOrHO3bI.

BHauane gonyctunu, yto Tenepb LUNyHTMK nonyynT oTMeTKy @. 3aTem Kaxabiii
3anucan CBOW NPOrHo3 o TOM, kKakoi GyaeT HOBasi OTMETKa MO OTHOLWEHUI K

npeablayLwen.
Mtana
Reoyura
Mama: He Gonblue, TO eCTb
He PaBHo MeHbLLE UNU PaBHO

Bpam: babyuwka:

MeHbLle HEe MeHblle, TO eCTb

Gonblue unm paBHO
Cecmpa:

oonbLue

o LUnyHTuK nonyymn oTmeTky 9. YUbM NporHosbl cObINUch?

® Yby nporHo3bl cObinuck Bbl, ecnu 6bl LLUNyHTMK nonyyumn:
a) oTMeTKy 7; 6) otmeTky 8?

Ymo 3naem? Ymo yanaem?

e HaTypanbHble ynucrna 0603Ha4alT CTPOYHbIMKU NaTUHCKUMK BykBamu: a, b,
n, m v gp.

e [liobble ABa HaTypanbHbIX Yucna nubo paBHbl Apyr Apyry, NMOO He paBHbI
(oTnunyHbl apyr oT apyra).
To, uTo HaTypasbHble Yucna a u b pasHbl Mexay coboli, 3anuceliBaeTcs Kak

paBeHCTBO:
a=>b.
paBHO
To, 4TO HaTypanbHble yncna a u b He pasHbl Mexay coBoil, MOXHO 3anucaTb
no-pasHoMmy:
CTporve HepaBeHCTBA HecTporme HepaBeHCTBaA
a+b a<b vwm a>b a<b v a=b
He paBHO MeHbLUIEe GonbLie MeHbLUe bonbLue

nnn paBHO nnn paBHO
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e To, YTo HaTyparnbHble Yucna a, b, ¢ ynopagoyeHbl B nopsjke Bo3pacTaHus,
03HAYaeT, YTO OHW PacroMnoOXeHbl OT HaWMeHbLIero K Haubonblemy: @ < b < c.

YnopsinoyeHve B nopsake ybObiBaHUs npegnonaraeT pacrnonoxeHue yucen ot
HanGonbLero K HaumeHbluemy: @ > b > c.

%adaHug IAq noHUMaHug

1. BbIIBUTE WCTUHHbIE HepaBeHCTBa.

1540 < 15 400 7 <10 492 <12 8<8
3027 >3 207 729 36 =2 33 4 >4

2. HasoBuTe BCe HaTypalbHble 4yucna, KoTopble:
a) MeHblle LWecTu; B) copepxartcs mexay 80 un 75;
6) MeHbwe NGO paBHbl YeTbIpeEM; e) cneaywT ot 9098 go 9101;
B) OAHO3HaYHbl 1 Gonblue NATY; %) cogepxarca mexay 107 n 112;

r) ABy3HayHbl 1 Gonblwe Nubo pasHbl 97;  3) cnegytoT oT 10000 go 9996.
3. CpaBHute yncna. O6oCcHynTEe OTBETHI.
2345 n 23450;
46072 n 27985;
345112 n 341526;

292483 n 292491;
500608 n 50603;
11234 n 11234.

Bb|6ep|/|Te Yucna nopaaka AeCATKOB TbiCAY M 3anninTe MX B nopanke
%), BO3pacTaHus.

S Bbl6epV|Te Yucna nopdapgka COTeH ThbiCAY M 3annuinTe UxX B nopdapgke y6b|-
BaHWUA.

2. lpeactaBneHue psiga HaTypanbHbIX Ynucen
Ha 4YMCITIOBOM OCU

WUccaedyem u yaHaem

Kak MNOCTPOUTbL YUCITIOBYH OCb

1 2 3

°1Q

e [lpoBeaem MpsAMY0 M OTMETUM Ha Hel Touky O — Havano ocwu.
e O603Ha4YMM CTPENKOW HanpaBlieHue OCH.

e OT Havyana u No HanpaBMNeHWI0 OCU OTNOXWUM PSAA NocnefoBaTenbHbIX 0TPE3KOoB
paBHOW ANWHLI. ATy ANUHY Oyaem cymTaTb eAMHULEN M3MEepeHUs Ha ocu, a
MOCTPOEHHbIE OTPE3KM Ha30BEM eOUHUYHLIMU.

e 3anuweM noA Kaxaow M3 MOfyYeHHbIX Ha OCU TOYEK YUCNO eAWHUYHbIX OT-
peskoB: OT Hayana OCW [0 COOTBETCTBYHOLWEN TOYKW. DTO YMCMO BblpaxaeT
(B eguHMUax M3MepeHnUs Ha OCW) pacCTOsiHMEe OT Havana OCuM O COOTBET-
CTBYIOLLEN TOYKM M Ha3blBaeTCA KoopAuHaToW To4dku. Hanpumep, Ha pucyHke
Bble: Touyka A ¢ koopauHaToit 4. Muwem A(4).
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MpeactaBneHne Ha YNCMOBOW ocu obrieryaet cpaBHEHUE HATypanbHbIX
Yyncen: MeHbLUEE YMUCNO PacrofioKeHO Ha ocu neeee Gonbluero yucna.

% Bbl yxe BCTpevanu YMCMOBYH OCb MpU M3yyeHun uctopum B IV knacce.
BcnomHuTe, Kak HasblBAeTCs OCb, HA KOTOPOW pacronaralT UCTopuveckue
cobbITUA B XpOHOMOrm4yeckoMm nopsigke. B yem moxeT nomoub 3T1a oCb?

Tlpumendem u odvacHaem

1. O6BACHMTE Ha YMCMOBOW OCKM CBOWCTBA psifa HaTypanbHbIX YNCEN:
a) 0 — HanmeHblUee HaTypasnbHOE YUCHO;
6) 3a nObIM HaTypanbHbIM YUCIIOM K CriefyeT Apyroe HaTypanbHOe 4YMCho
n+1,;
B) ntobomy HeHyneBomy (oTnuyHomy oT 0) HaTypanbHOMY YuCny 7 MpepLecT-
BYyeT Opyroe HatypanbHoe yucno n — 1.

2. ObbsCHUTE Ha OCKM CBOMCTBA YMUCINOBLIX HEPABEHCTB:
a)ecrma<b, 10 b>aq; 6)ecrma<b,ab<c, Toa<c;
B)ecrma>b,ab>c, 10a>cC.

%adaHug IAd noHumaHug

3. MNpepacTaBbTe Ha OCKU TOYKM, KOOPAMHATAMMU KOTOPbLIX SBMSIOTCSA:
a) uicna 8, 12, 15; 6) uucna He Gonblie nNaTY;
B) OAHO3Ha4YHble YNUCa He MeHblle NATU.

4. OnpegenuTe eQUMHUYHLIA OTPE30K Ha Kaxaoi ocu. 3anuwinTe KOOpAuHaTbl
To4Yek, 0603HaYeHHbIX ByKBaMu.

a) (@) A B C D
o 1 2 3
6) —¢ M N P R
0 5 10 15
0 X Y Z 0
B)

0 10 20 30

5. NonbepuTte NOOXOASAWMIA €OUHNYHBIA OTPEe30K U NpeAcTaBbTe Ha OCWU:

a) uucna 3, 11, 18;

6) Bce HaTypanbHble Yncna mexowe unm pasHble 100 n cocTtaBneHHble U3
KpyrnblX 0eCATKOB;

B) BCe HaTypalbHble yucna MeHbwe unu pasHble 1000 n cocTaBneHHble U3
KPYrnbIX COTEH;

r) Bce HaTypasnbHble Yncna meHbwe mnu pasHble 10000 1 cocTaBneHHble M3
KpYrnbiX ThiCAY.
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3. MpubnuxeHune HaTypanbHbIX Yucen

Uccaedyem u yarHaem

® Pa3 B 10 neT B Hallen cTpaHe NPOBOAUTCS NEpPEennucb HaceneHus — perucrpa-
LUMs OaHHbIX O KonuyecTBe xutenen. Mo gaHHbIM nepenucu 2004 r., B cene
Cnunkoaca Karynbckoro panoHa 6bino 3apernctpmpoBaHo 252 xutens.

® O6bACHMTE, NOYEMY 3TO YMCIO MOXeT BapbupoBaTtb. Kakvue undpbl B 3TOM
yucne mornu Gbl, cKopee BCEro, N3MEHUTLCSA Yepes: HECKONIbKO AHEWN; HECKOIbKO
MecsaLueB; roa?

® Y100bl Y4eCcTb BO3MOXHblE M3MEHEHWS, BbINOMHUM MpUbnMxkeHne vucna
XUTenew NyTeM ero OKpyrieHus:

0O Onuxanwero gecsATka nnm 0O Onuxanwen COTHU
. 252 . . 292 .

240 250 260 270 100 200 300 400
252 = 250 252 = 300
npubnuanTenbHO paBHO npu6nu3NTeNnLHO paBHO
Monyymnu 4ynucno, MeHblle AaHHOro Monyyunu yucno, 6onblie JaHHOrO
(250 < 252). MNMosTomy roBopuM, 4TO (300 > 252). MNMoatomy roBopuM, 4TO
OKpPYIIIUNY NO HepoCcTaTKy. OKpYrnunu ¢ U36bITKOM.

- Bozomume Ha 3amemk

® BbINOMNHUTL I'IpI/I6J'II/1)KeHllle — O3HavaeT HauTu Onuxkanwme 3HaYeHUs.

e [pubnuxeHne HaTypanbHOrO YMcrna BbIMOSHAETCS NyTeM €ro OKpyrieHus
[0 kakoro-nn6o paspsiga.

® YToObl OKPYrNUTb HaTypanbHOe YMCNO OO0 ONpeAefieHHOro paspsja:
* 3aMeHseM Hynamu Bce uudpbl cnpaBa OT A4AaHHOro pa3psaaa;
* ecnu nepsas U3 aTux uudp 5, 6, 7, 8 unn 9, To npubaBnaem eguHULY K
AaHHOMY pa3psgy (okpyrnsiem ¢ M3ObITKOM); B OCTallbHbIX Cllyvyaax He
n3MeHseM Luudpy B AaHHOM paspsage (OKpyrnsem no HegocTaTtky).

Tlpumendem u odvacHaem

1. MNprmeHnTe noaxoasiwiyM ob6pa3oM YMCIIOBYIO OCb W OKPYINUTE KaXgoe YnUcho:
a) fo Gnuxanwero gecsitka

o o7 3 == 455 Qe a5+ T
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6) 0o Gnuxaiwen COTHU

=612- Z97t 505
= = = - = > = = - =
7286 7T42 453 795 2425

B) 4O Onmxanwen Tbicaum

Iz T gp I8 gm T

r) oo Gnuxanwero gecstka Tbicsay

= =906609
24538 SUSTE —qape7s T Bpuwews
2. Hanpute BCe BO3MOXHblEe NMPUONUXKEHHbIE 3HAYEHUS : ‘ 2

yucna Xutenen:

a) panoHa BpuyeHb ; ' ‘ .

6) paioHa AnoseHb | 100904 ;

B) pavioHa Tapaknusa | 43652 |.

YnpaxHeHUs 1 3ajauu :
Wm0 !'apaknuﬂ
1. BblgBUTE UCTUHHBbIE HepaBeHCTBa.
a) 7908 > 7 899, 6) 3540 > 35 400,
15 479 < 15 469, 28309 < 29039,
268500 < 268 730; 561004 > 651004,
B) 7564361 < 7564361, r) 4890989 > 4890 989,
10030000 < 10 300 000, 4000 400 > 6 000 600.

2. 3anuwunTe B Nopsake Bo3pacTaHWs BCE HaTypanbHble Yucna:
a) 6onbwe ymcna 9995, Ho meHbwe 4vncna 10010;
6) copmepxawmecsa mexay ymcnamm 1100997 n 1101 003.

3. OTMeTbTE Ha OCU TOYKM, KOopAuHaTamMn KOTOPbIX ABMAKTCA HaTypalibHble 4YuCna:

a) 4,9, 11; 6) ot 2 oo 12; B) cogepxalumeca mexay uncnamu 12 n 18.
4. OkpyrnuTe Kaxaoe M3 [AaHHbIX YyMucen 40 paspsaa:
. : 115046
a) OecATKOB; 6) coTeH; B) ThbiCA. 4275 — VIR
A =goers
[

5. ononHnuTte Tabnuuy.

MpeplwecTByto-
e YMcno 100999 1110000

[MTocneaywouee
yucno
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6. 3anuwute Hambonbllee, 3aTeM HaMMeHbLUee HaTypalnbHOE 4YUCno:
a) 04HO3Ha4YHoE; 6) OBy3Ha4yHoE; B) TpexX3HayHoe;
r) YyeTblpex3HayHoe; A) WecTn3Ha4vHoe.

7. JononHuTe NMOAXOAALMMM YMcnamu.

745320 > 468 = > 12 42> >18
357608 < = 2065 <29 350 < <10
8. lMocTaBbTe 3HaKU CpaBHEHNA. HaVID,VITe BCE€ BO3MOXHbl€ BapUaHThbI.
30 8 4569 [ 459
190 9 4 5473 (5473
38 38 .S 380 (298

9. HasoBuTe BCce HaTypanbHble yucna:
a) meHbwe yncna 10, Ho Gonble yucna 5;
6) Gonbwe ynucna 37, HO MeHblle yucna 42;
B) MeHblle Unu paBHble 6, HO Gonblie yucna 2;
r) 6onbwe unu pasHble 20, HO MeHbLle Yucna 27.

% OnuwunTe No-apyromy Kaxabll NonyyYeHHbI psg vucen.

10. OnuwwnTe pag yncen no obpasuy npegbioywero 3agaHus:
a) 2, 3, 4; 6) 10, 11, 12, 13, 14; B) 100, 101, 102, 103, 104.
11. 3anuwunTte HaumeHbllee, 3aTeM Haubonbllee M3 BCEX TPEX3Ha4HbIX Yncen ¢
umdgpon 2 B paspsage:
a) egnHuL; 6) 0ecsTKOB; B) COTEH.
12. BoinonHuTe nogxogsiwmm obpas3om npubnuxeHue yucen.
* PacctoaHue ot 3emnu go JlyHel coctaBnset 384000 km.
* BucokocHbin rog gnutca 31622400 cekyHa.

* Ha 10 wionga 2015 roga YnMcneHHocTb HaceneHus 3emnu cocTaBnsna OKono
7327555000 yenoBek.

EER
13. JlononHuTte noaxopswmmMmu undpamm, 4tobbl yucna B pagy cneposanu B
nopsigke: a) Bo3pacTaHusa: 2486, 248 , 24 0, 2 15
6) yobiBaHusa: 4850, 48 6, 48 8, 4 9.

14. MpuBeguTe Npumep NATWM NocrnefoBaTeNbHBIX HATypanbHbIX YUCEN W OMMLLUTE
MX, UCNONb3ys BblpaXeHus:
a) mMeHblle, Yyem ...; 6) bonble, yem ...;
B) 6onblle, YEM ..., HO MEHbLUE, YEM ...;
r) 6onble Wnu paBHbl ..., HO MEHbLUE UMW PaBHbI ...
A) meHblle Nubo paBHbl ...; e) bonble Nnbo pasHbI ...;
X) cogepxawmecsa mexagy umcnamu ... v ...;  3) OT ... 4O ....
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15. Hangute HaMmeHbllee, 3aTeM Haubornbluee M3 HaTyparbHbIX YMCEN B Kracce:
a) eguHunu; 6) TbicAvY; B) MWMMIMOHOB, r) Munnuapgos.

16. 3ameHnTe Kaxabli kBagpaT uUMdpPon 2 unu 5 Tak, YTobbl MONYYUTb UCTUHHbIE

HepaBeHCTBa.
a)2 | 5<2 2 B) 5 5>5 5 p2 5225
6) 22 <5/ 2 n2 2 >202 e)25 | <[ 25

17. 3anuwunTte BCe HaTypanbHble Yucna, KOTOpbIe NPU OKPYrNeHun OO AEeCHATKOB
gatoT: a) 30, n okpyrneHve BbINOMHAETCSA MO HegocTaTKy;
6) 70, n okpyrneHue BbINONHAETCA C U3ObITKOM;
B) 100, n okpyrneHue BbINOMHAETCSA MO HELOCTATKY;
r) 240, n oKkpyrrneHue BbINOMHAETCA C U3OLITKOM.

18. AHS 1 Huky xmByT Ha ynuue Caposow. Onpegenute agpec, no KOTOpoOMy
npoxuBaer:
a) AHs, ecrnm HoMep ee Aoma — 3TO Hamborbluee U3 BCeX HaTypanbHbIX Yucen,
Mpy OKPYrieHnW KOTOPbIX A0 AecATKOB nony4vaetca 20 u okpyrieHue BbInon-
HAETCA No HeOOoCTaTKy,
6) Huky, ecnn Homep ero goMa — 3TO HaMMeHbLUee M3 BCeX HaTypanbHbIX
yucen, Npy OKPYrieHUn KoTopbiX A0 AecATKOB nony4vaetca 20 U okpyrneHue
BbIMOSHAETCHA C U3BbLITKOM.

19. Paboma e zpynnax. CocTaBbTe Tabnuuy v BNUWNTE [aHHble O COCTaBe
cMMOoHMYecKoro opkecTtpa.
YcTaHOBUTE U ONUWINTE pas3nnYHbiMKM crnocobamMy OTHOLIEHUS CpaBHEHUSN
Mexnay OaHHbIMU.

’ CprHHble WHCTPYMEHTbI ’ Y,qaprle WHCTPYMEHTDI

iid8l

CKpUMKa  anbT BMOMOHYeNb KoHTpabac  apda
o] [e]  [6]

’ HYXOBbIe WHCTPYMEHTbI

r

dnenta robon KnapHeT darot Tpyba TPOMOOH Tyba
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§9 CrnoxeHue 1 BbluMTaHWe HaTypasibHbIX YUcern

1. CnoxeHune HaTypanbHbIX Yucen

Uccaedyem u yarnaem

® PewwuTte 3apauy.
3anuwute peleHne NpUMMepom.

Mo paHHbIM HaumoHanbHoro Biopo Ctatmctuku Pecny6nnku
MongoBa, Ha 1 aHBapsa 2015 roga B ropoge Kaxyn 3aperuct-
pupoBaHo okono 39600 xutenen, B MyHUUMNun banub — okono
150200 xutenen, B ropoge Copoka — 37600 xutenen, a B
MyHUUMnun KnwnHay — npumepHo Ha 582000 xwutenen 6onb-
we, yem BmecTe B Kaxyn, Banub n Copoka. CKONbko NpUMEPHO xuTenen 6bino
3aperucTpupoBaHo B CTONULE Hallen cTpaHbl Ha 1 gHBapsa 2015 roga?

Fep6 myHuumunus
Kuwnnay

Kakne crnoBa B TekcTe 3agaynm 06OCHOBbLIBAKT BbINOMHEHWE KaXAoro U3 gen-
cTBun? Kakue gpyrve crnoa mornm 6bl 060CHOBaTh AENCTBUE CIOXEHWA?

MpouynTanTe Npumep, KOTOPLIM 3anucaHo pelleHue 3anadvun, He HasblBas

3HaK CNnoXxeHus. YKaxuTte cnaraembie u CyMMYy B KaXgoM BbINOJTHEHHOM
OENCTBUU CNOXEHUS.

e Cymma gByx unu Gonee HaTypasnbHbIX YACEN — TOXeE CHArAEMLE
HaTypanbHOE 4ucno. A
® Yucna, koTopble cknagblBaloT, Ha3blBaTCH DD
cnaraemMbIMMU. —
e CrnoBOM cymMa HasblBaKT Kak YMCIO, NMOSyYeHHoe cymMMa
B pe3ynbraTte OeWCTBUS CIOXEHWS, Tak U 3anuchb
cnaraemblX, COEANHEHHbIX 3HAKOM MtcC (+).
— Ceolicmea crnioxeHus
1. NMepemecTuUTenNbHbIA 3aKOH
3+2=2+3 a+b=>b+a,
OT nepecTaHOBKM MeCT craraemblx | Ana nwobbix HaTypanbHbIX Yncen da
CyMMa He MeHsieTcs. nb.
2. CoyeTaTenbHbIA 3aKOH
(B+2)+4=3+(2+4) (a+b)+c=a+(b+c),
Mpu nbom coveTaHum crnaraemblx | ANsA NObIX HaTypanbHbIX Yucen d,
CymMMa He MeHseTcs. bwc.
3. HeTpanbHbIn 3anemeHT 0
2+0=0+2=2 a+0=0+a=a,
MNpunbaBneHne Hynsa He BNuAeT Ha | ANg nboOro HatypanbHOro yYucna a.
pes3ynbTat CNOXEHUS.
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Tlpumensaem cboiicmba croxenuq

1. JononHute 4yucnamm Tak, 4ToObI nony4ymTb UCTUHHbIE pPaBEHCTBA. HasoBute
cooTBeTCTBYHOLWME CBOWCTBA CIOXEHUS.

a) 346 + =289 + 346 6) 4 258+ =4 258
B) (547 + )+ 629 = 547 + (364 + 629)
2. Bbluncnute, covetas crnaraemble yagoOHbLIM Cnoco6oMm.
a) 254 + 89 + 11 6) 899 + 576 + 201 B) 555 + 3010 + 445 + 5090
145 + 55 + 598 391 + 280 + 220 + 109 2005+ 768 + 32 + 995 + 19

2. BbluntaHue HaTyparbHbIX 4YUucen

Uccredyem u yaHaem

® Acnonb3yAa npuBeAeHHY UMHGpOpMaLMIO, COCTaBb-
Te 3ajgayu, pewaemMblie ,qu7ICTBVIeM BblYHUTAHUA.
3anuwuTte NpUMEpPoOM pelleHue Kaxaou 3agauu.

,KEeHrypy“ — cambll NONynapHbIN B MUPE MaTtemMaTUYeCKM KOHKYpC.

B 2009 rogy B aTOM KOHKypce copeBHoBanuck 5571560 yvawmxca co Bcero
mupa, a B 1994 rogy, korga 3TOT KOHKYpC MPOBOAWSCS BMNEPBblE, B HEM MPUHANN
yyactue Ha 5006460 y4yeHMKOB MeHbLUE.

B 1994 rogy B ,KeHrypy“ npuHsanu yyactne 500 wkonbHUKoB M3 Pecnybnuku
MonpoBa, a B 2009 rogy mnx 6bino yxe 33667.

. . ymeHbLuaemoe BblHUTAemMoe
npO‘-II/ITaI/ITe KaxXAablh U3 COCTaBIEHHbIX ¢ ¢
a—>b

npumepoB, He Ha3biBad 3HaAK BblYNTaAHUA.

'J

— D = C < 0CTaTOK
——

3 YKaxuTe KOMMOHEHTbl M pesynbTaT Kaxzo-
O BbINOMHEHHOTO AENCTBUA BblUMTAHMSA. 0a3H0CTh
® BbluuTaHue — 3TO AeNCTBME, 0GpaTHOE CIOXEHMIO.
5-3=2 a-b=c
2+3=5 c+b=a
CrnoxeHue U BblunTaHme — | Ecnn a u b — HaTypanbHble uucna u
B3aumoobpaTHble AencTBua. | a =D, To Ux pasHOCTb — 3TO HaTypanbHoe
ynucno ¢, ans kotoporo ¢ +b =a.

Pcnomuume! MopAnoK BbINONHEHUA AEUCTBUMN

« Ecnu B npumepe 6e3 ckobOK BCTpeyalTCa NMullb AeNUCTBUS CIOXEHUS UMK
BblYMTaAHWUSA, TO UX BLINOMHAT B NOPAAKe UX CNef0oBaHUS B 3anucu.
+ B npumepax co ckobkamu cHayana BbiMOMHAKT AEWCTBUS B CKOGKax.
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Tlpumensaem Bzaumochazo croxenua u Boiyumanug

1. JononHute KaXXayr uenoyky OTCYTCTBYHRLWUMU YUCITaMU.

? + 100 - - 10 2
2 + 900 2 — 1000 -+10000 2 -1100 2

2. Hanpgute 4ncnoBoe 3HayeHue

kaxgon Oyksbl. MosicHnTe no Obpasey: W + 852 = 10000.

o6pasuy. W — HeusBecTHOe cnaraemoe.

E_ 2317 = 2317 Y1obbl ero Hantu, n3 cymmsl 10000
BblYTEM W3BECTHOE cnaraemoe 852.

201000 — W = 199905

n + 852 = 10000 2004 + E = 100000 2361 — bl = 2085

H-49 = 5071 104685 — M = 104685 N -1067 = 933
3anuwuTte BykBbl B Mopsagke BO3pacTaHWA 3HAYeHWn U y3HaeTe, PasBUTUIO

yero CI'IOCO6CTByeT n3yvyeHne matemMaTukin.
YnpaxHeHusa n 3agauu
I

1. BoinonHute pencteusa: 48+452; 500 +2605; 19527 +500;
R 1100 -600; 500-370; 4444 —-500.

f”% o .
y Yem asnsetca uncno 500 B KakaoM M3 BbIMOMHEHHbIX OENCTBUN?

2. BbluucnuTe, coyetas crnaraemble yaAo6HbIM Cnoco6oM.

65+84+35+44 +56+16 27 +295+94 +105 + 23 + 206
418 +315+99 + 455 + 82 + 501 2040+1580+8060+5674 +1420

3. Kpyzosbie npumepsl. PewmnTe nepsbii NpuMep, 3aTem TOT, KOTOPbIA HauyMHaeTcs
C NOoJly4eHHOoro 4yucna. npO/J.OJ'I)KI/IB Taknum o6pasoM, Bbl BEpPHETECbH 06paTHO K
nepBoMy npumenpy.
1095+307-52=) | AU 10000 - (4405 +4500)=) | |

2510-1092+8582=) [ 1 3030+1947-2467=) |

[ /]
1350-870-283=) | \@“@ugﬁ 197+2330+503=) |

4. aHo yucno 5555. 3anuwunTte 4ncno:

a) Gonblue AaHHOTO Ha 5 eauHuL; A) Gonblue OaHHOTO Ha 5 coTeH;
6) MeHblle JaHHOro Ha 5 eauHUL; €) MeHblle AaHHOro Ha 5 coTeH;
B) Gonblle AaHHOTO Ha 5 [eCATKOB; %) 6onblie AaHHOro Ha 5 Thicay;
r) MeHblle AaHHOro Ha 5 4ecsiTKoB; 3) MeHblUe AaHHoro Ha 5 Thicsay.

% KTo HangeT cambli 3PEKTUBHBLIN CNOCOG BbIYMCIIEHUS CYMMbl BCEX
NMONyYeHHbIX Yncen?
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5. boratbipn Unba Mypomeu, Job6pbiHg Hukutny n Anewa lMonoBuy Kynumnu
no konmbyyre. B konbyyre Mnbu Mypomua — 745 koneu, B konbyyre Jo6pbiHU
Hukutnua — 497 koneu, a B konbyyre Aneww lMonosunya — 218 koneu.

Chopmynupyiite no-pasHoMy BOMPOC 3a4ayn COOTBETCTBEHHO €€ PEeLIeHMIo:

a) [ 745-497 | 6) [ 745 (497 +218) |

W\, OkpyrnuTe JO COTEH yucno koneu B konbdyre Mnbu Mypomua.
MonyyYyeHHoe ymcno Gonblie MU MeHblie AaHHOro? Ha ckonbko?

HE]
6. JononHute Tabnuuy. MNosicHUTE XO4 pacCyXAeHWN.
367025 15463 408467
89127 180800
18525
144 334 28674

7. CocTaBbTe M pelnTe 3a4ayun Mo PUCYHKY.
wkosna

6mbnuoTteka CTaAnoH

| 4865 M —— >

1931 M —

8. CpaBHuUTe He BbluMcnas. lNosicHUTE X048 pacCyXOeHUN.
999 + 555 999 - 555 222 -88 333 -88
555+ 777 777 +555 555 -77 111-77
888 + 222 999 + 222 400-55 400-99
444 + 888 444 +999 900 - 66 900 -33
999 +333 777 +333
9. Bbliyncnute cymmy vucen 40 n 70. Kak HYXXHO U3MEHUTb OAHO MX CnaraembiXx,

4yT06blI CYyMMa:
a) yBenuymnacb Ha 5; 6) ymeHbLIMnach Ha 57?

10. Bolyucnute pasHoctb ynucen 100 n 30. Kak HYXXHO M3MEHUTb yMeHbLlaeMoe,
4YTOObI OCTATOK:
a) yBenumuunca Ha 8; 6) ymeHbLmnica Ha 87
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11. Bbiuncnute pasHoctb umcen 200 n 15. Kak HYy>XHO U3MeEHWUTb BbluMTaemoe,
yTobbl OCTaToK: a) yBenuuuncs Ha 10; 6) ymeHbluuncsa Ha 107?

12. Boiyucnute cymmy vmncen 89 n 91. Kak MOXHO M3MEHUTb OJAHOBPEMEHHO
cnaraemble, 4ToObl CymMMa He M3MeHunacb?

13. Bblunucnute pasHocTb uncen 73 n 25. Kak MOXHO M3MEHUTb OAHOBPEMEHHO
YMEHbLUAeMOE W BblYNTAaeMOe, YTOObl OCTAaTOK He U3MEHUNCca?

14. JlununyTel nowunu ogexay ans ynnueepa.
Ha py6awky nowno 100 nunmnyTckux pyno-
HOB TKaHW. Y3HaWTe, CKONMbKO PYNOHOB WUC-
nonb3oBanu Ha MOWMWB APYrMx npegmeToB
ogexnabl, ecnu:

* Ha pybawky nowno Ha 50 pynoHOB MeHb-
we, 4eM Ha Optoku;

* Ha pyb6awky nowno Ha 50 pynoHoB 6onblue, Yem Ha XWneT;

* Ha CHOPTYK nownu Bce ocTaBwmecs m3 500 pynoHoB, KOoTopble ObiNu BHavane

Ha cknage.
EEN
15. BbisBUTE 3aKOHOMEPHOCTb W HaauTe creaylllee YUCNo B KaxaoM paady:
a) 125, 152, 179, 206; 6) 125, 152, 215, 251;
B) 8765, 8756, 8747, r) 8765, 8756, 8576;
a) 90, 100, 120, 150, 190; e) 1000, 999, 997, 994, 990;
x) 91, 92, 82, 83, 73, 74; 3) 50, 40, 140, 130, 230, 220, 320.

16. Boluncnute n 3anuwimte npuMepom:
a) umcno Ha 34 6onble, YeM pasHocTb Yucen 80 u 55;
6) uncno Ha 26 meHble, Yem cymma uucen 75 un 49;
B) yBenuueHHyto Ha 900 cymmy ymucen 135, 165 n 800;
r) pasHoctb uncen 300 n 124, ymeHblUEHHYO Ha 67;
A) cymmy ymncna 400, npeawecTByowWwero u nocneayowero emy vucen;
€) CyMMy HaMMeHbLLero n HaubonbLllero M3 BCex NATM3HAYHbIX YMCEN;
X) pa3HOCTb HanbOmMbLIEro N HaMMeHbLUEro M3 BCEX YMCEN Kracca ThiCsY.

17. BoinonHUTe rpadumyeckyto cxemy C NOMOLLbIO OTPE3KOB W HanauTe:
a) ABa HaTypalnbHbIX YMcna, cymma KoTopbix paBHa 110, a pasHocTb — 60;
6) Tpu nocnegoBaTenbHbIX HaTypanbHbIX YMcna, KoTopble B cymMme datT 36.

ﬂ@ 5 ASASA +
ﬁ 18. MaTemaTuueckum YIOYIOY

@ pebyc ASASIAS
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§9 YMHOXeHue HaTypanbHbIX Ynucen

1. CBOMCTBa YMHOXEHUSA

Uccaedyem u yaHaem

¢ NMpouutante nHcpopmauyuto. YctaHoBUTE COOTBETCTBUE MEXAY BOMpO-
CaMu U pelleHUusiMU, 3aTeM BblYUCHIUTE.

bubnuoTtekapb nogrotosmna Ana Kaxgoro NATUKNACCHUKA Mo 7 y4ebHUKOB M
OOHOMY 3afdayvHuKy. [1eBoYkM, Mx Obino 19, NONyYnMnu KHUMM B MEPBbLIN e LIKOMbHbINA
AeHb, a ManbYMKy pelmnnm nonTn B 6MGNMOTEKy Ha CreaylLlnii OeHb.

Ckonbko yyebHukoB Bblgana Gubnuortekapb ae-
BOYkaM 1-ro ceHTa6pa? 7+7+7+.. +7+7
19 pas
CKonbko 3afa4YHuKoOB OblNo BblgaHO AeBoYkamM? 19 x1
CKONbKO BCEro KHUT BbiNo BblAAHO AEBOYKaM? 19 %(7 +1)
19x7
Ha ckonbko Gonblie y4ebHMKOB, YeM 3adavHu-
KOB, MOMYYUNN AEBOYKN? 19%x(7-1)
| (19x7)+(19x1) |
Ckonbko y4ebHMKOB OblNO BblAAHO ManbyMKam
1-ro ceHTa6pa? ’ (19><7)—(19><1)|
® YMHOXEHWe — 3TO CNOXEHWe paBHbIX craraeMbiX. 2+2+2=3x2
Pe3ynbTat yMHOXeHMS Hynsa Ha nboe 4ymcno cyu- Oxa 0
TalT PaBHbLIM HYMIO. B
PesynbTat yMHOXEHMA eauHuubl Ha noboe ymcno 1xa=a
CYMTAKOT pPaBHbIM 3TOMY 4YuCIy.
® PesynbTaT YMHOXeHUs OBYyX unu 6onee HaTypanb- MHOXUTENU
HbIX YMCeNn — TOXe HaTypaslbHOE YKUcIo. /\
® Ypucna, KOTOopble NEpPeEMHOXaloT, Ha3blBalTCA a-b=c
MHOXUTENAMMU.
e CnoBoM rnpousBefeHne HasblBaeM Kak 4Mcno, no- npousseneHne
NyYeHHoe B pesynbTate YMHOXEHWs, Tak U 3anucb
MHOXWUTENEN, COeAMHEHHbIX 3HAKOM YMHOXEHUs
(% nnn -).

Pcnomtume. MopsipoK BbINONMHEHUS AeNCTBUN

Ecnn B npumepe 6e3 ckoboK BCTpeyaloTCcss OENCTBUS CMOXEHUS, BblYMTaHUS,
YMHOXEHUs, TO CHayana BbINOMHAKT BCe OENCTBUSA YMHOXEHWUS, 3aTEM BbINO-
HSAOT OENCTBUS CNOXEHUS U BblYNTAHWUS B MOPSAKE UX CredoBaHMs B 3anucu.
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— Ceolicmea yMHOXeHus

3-2=2-3
OT nepecTaHOBKM MECT MHOXWUTENen
npovsBefeHne He MeHAeTCH.

(83-2)-4=3-(2-4)
Mpu nobom coyeTaHUM MHOXUTENEN
npou3BedeHNe He MeHAeTCs.

2-1=1.2=2
YMHOXEeHMe Ha 1 He BIUAET Ha pe-
3yNnbTaT YMHOXEHUS.

CINOXEeHUs U
2.(7+3)=2.7+2.3
YTo6bl YMHOXWTb YWUCIIO Ha CyMMY,
MOXHO YMHOXWTb €0 Ha Kaxzioe cna-
raemoe, 3aTeM CIIOXWUTb MOJNy4YeHHble
npon3BefeHus.
2.(7-3)=2.7-2.3
YT100bl YMHOXWUTb YNCIIO HA Pas3HOCTb,
MOXHO YMHOXWUTb €ro Ha yMeHbluae-
MO€ W Ha BblYMTaeMoe, 3aTEM Bbl-
4yecTb NOJyYEHHbIE MPOU3BEAEHNS.

1. NepemecTUTENbHbLIN 3aKOH

a-b=>b-a,
Ans nobbiX HaTypanbHbIX Yucen a

nb.

2. CovyeTtaTenbHbIN 3aKOH

(a-b)y-c=a-(b-c),
ansa noobIX HaTypanbHbIX 4Ynucen da,
bnc.

3. HentpanbHbin anemeHT 1

a-1=1-a=a,
Ans noboro HaTypanbHOro ynucna da.

4. Pacnpe.qenMTeanblﬁ 3aKOH YMHOXEeHNUA OTHOCUTEeNbHO

BbIYUTAHUA
a-(b+c)=a-b+a-c,

ONna nobbix HaTypanbHbIX Yucen da,

bwnec.

a-(b-c)=a-b-a-c,
ANs N6bIX HaTypanbHbIX Yucen

a,b,c (bxc).

% Kakumu 13 aTux cBorcTB obnapaeTt u gpyroe apudgmeTnyeckoe geictene?

Tlipumensaem cbolicmba ymroxernuqa

1. JononHuTe ynucnamu Tak, 4Tobbl NONYYNTb UCTUHHbIE PaBEHCTBA.

AprymeHTUpy#nTe.

a) 35+35+35= - 35
4.72= + + +

6) 37 -52 =52
39 =45-39
43-(62- )=(43-62)-24
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B) | -1=369

487 - =487
o936 =0

0. =0

24.36- -175=0




n) 38 - (72 +54) =38 - + 38 - e) (80 —25) - =80-14-25-14
(29+15)-46=29 - +15. 5:(121-42)=5"- -5.
73-( + )= <24 + - 68 (243 - 96) - =243 .7 - -7

2. Bblyncnvute u nNosiCHUTE, ONMPasiCb Ha coyeTaTesNbHbI 3aKOH YMHOXEHMS.

30-60 12-400 3000-15
60-40 700-110 300-15000

|O6paseu: 4-200 =4-(2-100) = (4-2)-100 = 8-100 = 800,

CdopmynupyinTe NpaBUnNo YMHOXEHWUS HaTyparbHbIX YMCes, OKaH4YMBalo-
WKUXCA HynaMu.

3. Bbluncnute, npeacTtaBmB yaobHbIM cnocobom oauH M3 MHOXuTenen. Kakoe
CBOWCTBO YMHOXEHWUSA HYXXHO NPUMEHUTL?

52-9 77-99 36-999 24-11

68-101 96-110 84-1010 17-1002

VkazaHus: 43-9=43-(10-1)
43-11=43-(10+1)

2. OOWMN MHOXUTENDb

Uccredyem u yaHaem

PaccmoTpuTe paBeHCTBa, Bbipaxato- | PaccMoTpuTe Te e paBeHCTBa crpa-
WMe pacnpefenuTenbHbi 3aKOH YMHO- | Ba Haneso.

KEHUSI OTHOCUTENBHO CIOXEHUS U Bbi-
YnTaHUS.

a-(b+c)=a-b+a-c, pna mobbix Haty- | a-b+a-c=a-(b+c), Ana nobbIX Ha-
parnbHbIX Yucen da, TypanbHbIX Yucen

b, c. a, b, c.
a-(b-c)=a-b-a-c, ons nwbeix Ha- | a-b-a-c=a-(b-c), Ans MobbIX Ha-
TypanbHbIX uYncen \ TypanbHbIX Yncen
a, b, c (b=c). o6wmit a,b,c (b=c).
MHOXUTenb

MoBopuMm: BbiHocUM oBLLMA MHOXN-

[oBopum: PackpeiBaem ckobku.
Tenb 3a CKOOKM.

lMpumepni:
2-(5+4)=2-5+2-4;
7-(8-2)=7-8-7-2.

lMpumepsi:
2.5+2.7=2-(5+7);
3-8-3:5=3-(8-5).
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Tlpumendem u odvacHaem

1. PackponTe ckobku, 3aTeM BblYMCIUTE.

a) 4-(6+9) 6) (6+8)-7 B) 3-(7+8+5)
5.(7-3) (10-2)-9 (2+6+9) 4

N2 (8-3-2) A) 9-(8+4-7)
(10-5-3)-6 (5-2+9)-3

2. BblHecuTe 0OLWMIA MHOXUTENb 3a CKOOKW, 3aTEM BblYUCNUTE.

a) 3-5+3.2 6) 4.2+3-2 B) 8:5+52 r4.5+2.4
4.10-4.6 9.6-4-6 10.7-7-3 9.10-7-9

A) 2-6+2-5+2-9 e) 3-10-3:4-3-2 x) 10-7+10-2-10-5
5-10+5-3+7-5 9-20-9:6-7-9 7-8-6-7+7-4

2-8+8-3+5-8 8-6-3-8-8-2 2-100-75-2+11.2-2-4

3. Cnocobbl BbIYMCNEHUA NPU YMHOXEHUU

| Yuumca Boyucagmo
6345 x
21432 x 13
12 19035

42864 — YaCTUYHbIe
.| npou3BeneHus
21432 p a \6345

257184 780435
32450 |x 3412 x
2300 203
9735 10236
6490 vy 6824
74635000 692636
| Tlpumensiem u odvacHaem
1. Bbluncnute camblM yaoGHbIM crocobom.
a) 3852 - (24 +9) r) 65809 - 12 - 65809 - 2
6) 24580 - 14 + 24580 Aa) (14 + 16) - 8005
B) 10359 - 24 + 24 e) (100 -10) - 10101
2. Bbluncnute.
a) 4121 - 140 ©6) 2041 -230 B) 1243 - 204 r) 105 - 2351

210 - 3024 240 -2235 202 - 1504 — 5460 (5420 + 1863) - 201

3. Bblyucniute v 3anuwunte psag NoMyYeHHbIX Yucen.
24 -2344 24 -2354 24 - 2364 24 -2374

% BbiiBUTE 3aKOHOMEPHOCTb M MPOAOKUTE PSA ABYMS CleayllwuMu npo-
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Pewaem u paccyxoaem

4. Paboma e napax. lNpouynTanTe pasroBop npumapa ropoga v AmpekTopa
TennoueHTpanu.

CornacHo MeTeopoJyiormM4eCckmmMm nporHo3amMm Ha4varo

OTOMUTENBHOrO Ce3oHa nnaHupyeTca Ha 1 Hos6ps. A xgaTi
Bbl 3arotoBmnu Heo6xoQMMoe KonnMyecTBo Ma3yTa Ha ?

HOs1I6pb Mecsau?

Bo BpeMs OTOMUTENbLHOrO Ce30Ha exe-
[HEBHO B KOTEMbHOI TENMOLIEHTPanmM cro-
= , paeT 98900 kr masyta. Ha Hoa6pb Mbl
3arotosunu 3200 000 «r.

O6bACHUTE paccyxaeHua gupektTopa u chopMynmMpynTe OTBET Ha BOMPOC
npumapa. BblnonHUTe TOYHble BbIYUCEHUS, YTOOblI MPOBEPUTL OTBET.
T AEHb i, 98900 kr = 100000 «kr
30 AHEM .ooveiiiiiiiiiiiiee e, 30 - 100000 kr = 3000000 «kr

HocTtaTtoyHo nm 6bino 66l 2979000 kr masyTa Ha HoAOpb? OueHute npwu-
6nn3nTenbHO, paccyxaas aHanornyHbiM obpasom, 3aTteMm npoBepbTe pe-
3ynbTaT TOYHLIM BbIYMCIIEHUEM.

5. Wcnonb3yinte npubnunsnTenbHyo oueHKy, 4Tobbl pacno3HaTb NpuUMepbl, KOTO-
pble, HECOMHEHHO, pelleHbl HEBEPHO. MpoBepbTE TOYHBIMU BbIYUCIEHUSIMU.
a) 50 - 98 =490 6) 18-63=1034 B) 320 - 55=17600

YnpaxHeHUA n 3agayuun
W]

1. MNMocTaBbTe 3HAKN CNOXEHUS, BblYUTAHUSA WK YMHOXEeHUA, 4yTOObI nony4vynTb
NWCTUHHbIE paBEeHCTBA. Hangute Bce BO3MOXHble BapuaHThbl.

a) 243 (426 =426 ( 243 +
6) (38 72)( 56=38(" (72 (  56) -
B)53( (29 17)= (53 (  29) (17 ."
2. Bblyucnure.
a) 1275 6) 12.17  B) 352-12  r) 213-112  p) 12031-32
3406-2 28-56 24.704 324 .212 40150210
824005 93- 41 410 -65 706 - 720 5800 -4180
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3. OdaHo yncno 500. Hampoute:

a) yOBOEHHOE 4nCHIO; A) uncno Ha 50 Gonblue;

6) ero nonoBuHy; e) uucno B 50 pas GonbLue;
B) uMcno Ha 5 6onblue; X) uncno Ha 5000 Gonblue;
r) yscno B 5 pas Gonblue; 3) unucno B 5000 pa3 GonbLue.

KTo HangeT cambil apPeKTMBHbBIA CMOCOD BLIYUCAIUTL CYMMY BCEX MOMy-
YEeHHbIX Yncen?

4. ExenHeBHO Ha pabpuke BbinyckaT 150 000 OyThbINOK ¢ MUHEpPanbHON BOAOMN.
CkonbKo OYTbINOK BbINyCKalT 3a Hepdenw, ecnu dabpuka paboTtaeT 6e3 BbI-
XOOHbIX OHen?

% Ckonbko GyTbINOK ObINO BbINyLEHO B dheBparne Tekyllero roga?

Bl

5. PectopaH 3akasan 165 mewkoB no 45 kr myku. B pacnopsxeHun pectopaHa
3 aBTOMOOUNA rpy30NOABbLEMHOCTLI0O B 3 7. BO3MOXHO N BbINONHEHME 3akasa
3a O4WH penc?

6. PackponTte ckoGKM, 3aTeM BblUMCIUTE.
a) 25-(2+4) 6) (3+2)-13 B) 21-(2+3+4) r) (31+250-12)-2
12-(10-3) (10-2)-15 4.(100-20-15) (50-15+22)-4

7. BbiHecuTe oOWMI MHOXUTENb 38 CKOOKM, 3aTeM BblYUCIUTE.

a) 35-43+35-57 6) 24-37-24-32
721-240 +760 - 721 692 - 453 — 433 - 692

B) 4-35+4-52+4-13 r)12.-91-12-44 -12.17
9-15+15-6+5-15 113-568-15-113-113-43

A) 33-44 +55-33-33-99 e) 64-123-64-11+88-64
27-51+51-34 -60 - 51 210-304 —304 -150 + 940 - 304

8. Pewwnte 3agaun. Hangnte Hanbonee ahdheKTUBHbLIN METOA.

a) B ogHoMm ropoge 185 nNATUATaXHbIX XWUMbIX A4OMOB, FAe Ha KaXOoMm aTaxe
4 kBapTupbl. CKOMbKO BCEro KBapTup B 3TUX gomax?

6) YTpom B no4yTOBOE OTAENeHue noctynuno 24 nadku no 175 rasert, a Beve-
pom — 16 nauvek no 175 raser. CKonbKo BCEro raser NocTynuio B 3TOT AE€Hb?
Ha ckonbko 6onblue NOCTYNMNo raseT yTpoM, Yem Beyepom?

9. BblSIBUTE 3aKOHOMEPHOCTb M HaWAMTe [Ba CNeAyllMX Yncna B KaXaom psay.
a) 102, 306, 918 6) 102, 306, 510
B) 1000001, 10000010, 100000100 r) 1000001, 1000010, 1000100
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10. B ogvH 13 gHen kypc gonnapa B 6aHke coctasnsn 19 nees 50 6aHoB. Ckonbko
Mony4YuT rpaxnaHuH, obmensas cymmy: a) $ 10; 6) $ 50; B) $ 100; r) $ 10007?

1. CpaBHUTE He BbluUCHAS. 99.5 5.99
[TosicHnTe Xo4 paccyXaeHun. 888.2 999 .2 444.88 444.90
222 -85 22264
99-33 77-33
EEN

12. Boluncnute npounssegeHune vyucen 60 n 80. Kak Hy)XHO U3MEHUTb OOUH U3
MHOXUTENen, 4tobbl yBENUYNTL NPOU3BEAEHME:
a) B 10 pas; 6) B 100 pas; B) B 9 pas; r) B 12 pas?

13. Boiuncnute npousBegeHune uncen 25 n 60. Kak MOXHO M3MEHUTb OJHO-
BPEMEHHO MHOXMWTENU, YTOObl YBENMYNTL NPOU3BEAEHNE:
a) B 100 pas; 6) B 10 pas; B) B 4 pa3a; r) B 35 pas?

14. Boluucnute npoussegeHune yncen 20 n 7. 'aMeHUTE OAUH U3 MHOXUTENEN
Tak, 4ToObl Npou3BeneHue: a) ysenuuntb: Ha 20; Ha 40; Ha 80;
6) ymeHbwuTb: Ha 20; Ha 40; Ha 100;
B) yBenuunuTh: Ha 7; Ha 14; Ha 28;
r) ymMeHbWnTb: Ha 7; Ha 21; Ha 63.

15. Bblumcnute u 3anuwmte npuMepom:
a) umcno Ha 22 6onblie yaBoeHHoro yucna 707;
6) yncno Ha 552 meHblwe yTpoeHHoro yucna 800;
B) YyBenunyeHHyto B 4 pasa cymmy uucen 135 n 165;
r) npousBefeHne Tpex nocnefoBaTenbHbIX HaTypanbHbIX YACEN, HAYMHasa C
yucna 99;
A) pas3HOCTb YyTPOEHHOro ¥ yaBoeHHoro yncna 134 789935.

16. CeMbsl N3 YeTbipex YENOBEK HaMepeHa OTAOXHYTb 5 OHEN B maHCUOHEe Ha
G6epery o3epa. OHM u3yyunu ueHbl Ha npebbiBaHMe OAHOro YenoBeka:
npoxueaHune — 150 neeB B AeHb; nutaHne — 115 nees B geHb. Ha gpyrue
pacxobl OHW 3annaHupoBanu okono 35 neeB B AeHb Ha 4yenoseka. Kakon
CYMMOW OeHer AOo/KHa pacnonaratb ceMbs?

17. Ha ckonbko Hynew OGygeT okaHUMBaTbCH MPOM3BEAEHUE BCEX HaTyparnbHbIX
yucen ot eamHuubl:  a) go 10, BknwoumTenbHo; 6) oo 20, BKMYNTENBHO?

18. He Bbluucnas npoussefeHuin, onpeaennte, CKOMbKO HaTypanbHbIX YUCEN
cogepxartca mexay: a) 4-12 n 4-14; 6) 27-6 v 30-6; B) 19-15 1 13-19.

puTe NOAXOASLMIA pe3ynbTaT K Kax- 42-3 492 175
AOMY YMHOXeHuto. MpoBepbTe TOY- 7-25 243.2 945

HbIMW BbIYUCNEHUSIMMU. 315.3 148 .4 126

. 34
b 19. KoHkypc. He Bbluncnas, noabe- 58-6 486 R
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§ 5) Bo3BeaeHue B cTeneHb

1. CTteneHb HaTypanbHOro Yyuicna 5 pas
4.4.4.4.4=4°
Humaewm:
B ganrékoni-npeganrékoii cmopore, YMCIo YeThbipe, BO3BEAEHHOE

B mémrom-npemémrom recy B NATYI CTeneHb

Ha vexoskeriax mponurkax yeTbipe B NATON CTENEHW

Cmosiau 4 zabpowettiae uzbyuwku.

B ka>l<9017\ o 4 [<o/V\Hawus\, . YyeTblpe B CTENEHU NMATb

A B kaskgon komrame — 4 yzara, .

A b l<a>|<go/\/\ yzAy — 4 miswd. 45 — aTo CTeneHb\)
V C OCHOBaHuem 4

N nokasatenem 5.

Ymo 3naem? Ymo y3naem? -——

CnoxeHwve paBHbIX CcnaraemMbliX — 3TO YMHOXeHMe paBHbIX MHOXMNTENENn — 3710

CKonbKo Bcero nanok 6bino y Tex mbiwen?

OeNCTBME YMHOXEHMUSA. AecTBMe BO3BeAEeHUA B CTeMNeHb.
Onsa nobblx HaTypanbHbIX YMCEN Ons nobbix HaTypanbHbIX Yncen
awnn: a (a=0) nn:
n pas n pas
n
e ecrm n>1 n-a=a+a+...+a cecnn n>1 a =a-a-...-a
cecrm n=1 1la=a cecnv n=1 a'=a

cecii n=0 a’ =1

cecnn n=0

| 0"=0 (n21)| | 0° He umeert CMbICJ’Ial

Tlpumendem u 0dvoAcHAem

1. MpuBeanTte BbipaxeHusa k Gonee npocTomMy BMAY, 3aTeM MpoYMTalTe WUX
no-pasHoMmy.

a) 7+7+7+7+7+7+7+7, N (xX+y)+(x+y)+(x+y)+(x+y);
77777777, (X+ V) (X+Y)-(X+Y)-(x+Yy);

6) 24+24+24+24+24+24; a) a+ta+a+b+b+b;
24.24.24.24.24.24; a-a-a-b-b-b;

B) a+a+a+a+a+a+a+a+a; e) n+m+m+n+n+m;
a-a-a-a-a-a-a-a-a; n-m-m-n-n-m.
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2. 3anuwunte uudpamu, npoynTanTe NO-4PyromMy U BblYUCAUTE:

a) cTeneHb C OCHOBaHMEM TpW U MokasaTeneM LIEeCTb; A, Mpeanoxute
6) Tpu B YeTBEPTOW CTEMEHMU; N aHanormyHble
B) eAnHuUa, BO3BeAeHHAsa B AECATYI CTENeHb. npumepbl.

3. ,D,OI'IOJ'IHVITe Yynucnamm, 4YTOOBbI nony4ymTb UCTUHHbIE paBEeHCTBA.
4 =1 0= . . . =5
9" =9 =6 2:2-2=[ ¢

4. Onpepennte NOPSAOK BbINOMHEHUS OEWCTBUA U BbIYUCIUTE.

a) 4°+36 6) 2°-10
1000 — 102 32-10° B npumepe 6e3 ckobok AencTeus
B) 640—7.2° r) 6% .2° BO3BEJEHMA B CTENEHb BbIMOMHS-
5.0 45 24 407.3° 0T B NepBylo ouyepesb.

n) 2:3°+3.2'+4°.5 e) 4-(8°-12)+10°
10*.5' —2° . 202 + 830 (3°+11?)-10-19

2. KBagpat u Ky6 HaTypanbHOro 4Yucna

Uccaedyem u y3raem

e CteneHu c nokasaTenem gBa u TPU UMET ocobOble Ha3BaHuA.

CteneHb ¢ nokasaTtenem 2 CteneHb ¢ nokasatenem 3
Ha3blBaeTCca KBagpaTtom vucna. HasblBaeTcs ky6om yucna.
Muwewm: Muwem:
5 =5-5=25 5 =5-5-5=125
HYumaem: Yumaem:
5 B kBagpaTe paBHO 25 5 B Kybe paBHO 125
25 — kBagpat yucna 5 125 — ky6 umucna 5
4=2° 121=11?
8=2° MamsATka 144 =12°
16=2* 169 =132
32=2° 196 =147
64 =2° 9=3° 225 =15°
128 =2’ 27=3° 256 =167
256 = 2° 81=3* 289 =177
= 243 =3° 125=5° 324 =18°
1024 =2" 729 =3° 625 =5 361=19°
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Tlpumendem u odvacHaem

1. 2anomrume! Yucno, nonyyeHHoe B pesynbTaTe BO3BEAEHUS HATypanbHOro
yucna B KBagpart, Ha3blBaeTCs TOYHbLIM KBaapaToMm.
Hangnte Bce TOYHble KBagpaTbl MeHb-
we nm6o pasHele 100.

Obpasey: 9 — 3TO TOYHbIN
kBadparT, Tak kak 9 =32

2. Mexay Kakumu ABYMS MocrefoBaTefbHbIMWU TOYHbIMU KBagpaTaMu COAEPXUT-
ca uicno:  a) 111; 6) 180; B) 270; r) 300; a) 3807

3. Kakoe ocHoBaHMe MOXeT ObiTb Y TOYHOrO KBaZpaTa, COAEepXKallerocs Mexay
yucnamu:  a) 160 un 260; 6) 300 n 4007

4. Kakoe ocHoBaHMe MOXeT OblTb Y Kyba uucna, ecnm 3ToT KyO cogepxutcs mexay
ymucnamum 30 n 1307

3. lecATM4YHasa 3anucb HaTypanbHOro 4Yucna

Uccaedyem u yaHaem

e Haigute 3HaveHune ctenenn 10", ana n = 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 8; 10.

Bosomume Ha 3amemky. 10" — 3To HaTypanbHoe 4YMCNO, 3anucaHHoe Lund-
pon 1, 3a KoTOpOW cneayrwT 1 Hynewu.

® YCTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXOy pas3psagHbIMW eJuHULaMKU U CTENEHAMU
¢ ocHoBaHuem 10:

MWINWUOH ||CTO TbICHAY TbiCA4Ya COTHA 0EeCATOK eonHunua
ThicAM
10° 10° 10° 102
5 4
10 106
Ymo 3naem? Ymo yznaem?

PaccmoTpuTe pasnoxeHus HaTy-
panbHbIX Yucen B BUAE CyMM pas-
PAOHBIX Craraembix:

23=2x10+3;
237=2x100+3 x 10+ 7;
2375=2x1000+3 x 100 +7 x 10 + 5.

LUncdppa 0 He moxeT BbiTb nepBoW

crneea B yucne. B gpyrux paspsigax mo-
XeT ctoatb u uyndgpa 0.
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3anucaB eanHULbl Kaxaoro paspsiga
B BuAe cTeneHn ¢ ocHoBaHuem 10,
MONy4YnM:

23=2-10"+3-10°;
237 =2-102+3-10"+7-10°;
2375=2-10°+3-10°+7-10" +5-10°

|_|OJ'Iy'-II/IJ'IVI AecATUYHOEe pa3fioXxe-
HUe Kaxaoro n3 pacCMOTPEHHbIX 4Yucernn.



e 3amMeHuB BYKBOW Kaxayr LMdpy, Nonyvmm
DeCATUYHYH 3anucb HaTypanbLHOro YuMcna:

* [ABY3Ha4HOE YNCIO ab=a-10"+b-10°
* TpexaHa4yHoe 4Yncno abc=a-102+b-10"+¢-10°
* YeTbIpEeX3HaYHOEe YMCIO abcd =a-10° +b-10°+¢-10+d -10° |,

rne a, b, ¢ v d — natypanbHble uncna 0o 9, a a #0.

e [lecATMYHAsA 3anncCb HaTypalbHOro 4Yucna BbipaxaeT
MaTeMaTU4YeCcKMM SA3bIKOM TO, Kak Mbl cHMTaem (rpynnamu no
10 — gecaTb eauHUL, UMK OEecATOK; AeCSATb AECATKOB, UMK
COTHS M T. 4.) U Kak Mbl 3anucbiBaeM yucna (ncnonb3ys 10
apabckux uucp). Fosopum, 4to 10 — 3TO OCHOBaHMe
0EeCATUYHON CUCTEeMbl CYUCTIEHUS.

e JlecATn4YHaAsa cuUCTEMA CYUCIIEHUS SABMSAETCA MNO3ULMOHHOW: 3HAYeHue
LI,I/ICbpr MEeHAETCA B 3aBUCUMOCTU OT nMo3nuunn (MeCTa) B 4ucne.

Xomume doAvwe 3Hamb2

B komnbloTepax n KanbkynsaTopax MCnonb3yeTcs ABO-
MYHasa cMCTeEMa CUYUCIEHUS C OCHOBaHWEM 2 U ABYMS
undgppamu: 0 n 1.

% Hangute u npencrtaBbTe MHTEPECHYIO MH(bOpMaLWIIO 0 pa3fiMyHbIX cucTtemMax
cHyucneHud.

%adanua OAq NoHUMaHUA

1. Banuwute gecatnyHoe pasnoxeHune uymcen: 83; 295; 402; 1050; 3207; 22004.

2. YnopsagouuTe No BO3pacTaHUlO BCe HaTyparbHble Yucna BuAa:

a) 5b; 6) as; 8) 3b6;
r) 8b, npub > 6; n) al, npna<4;
e) nnn, npun <5, X) mmmm, npunm =7,

3) abcd, rne a, b, ¢ v d — nocnenosarenbHble Yucna.

3. OononHute, 4To6bl MONYyYUTb AECATUYHOE Pa3NOXEeHUEe TPEeX3HaAYyHOoro yucna,
3aTeM npoyuTanTe W 3anulinMTe Nofy4YeHHoe YMCho.

a)2-10 * +5-10 * +3-10
6) 7-10 - +2-10 ~ +0-10
B) 3-10 ~+0-10 ~+0-10
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4. Wpuna, Buktop n MNasen npoxusatoT no ynuue MoHa KpsaHra. Homepa gomos
Ha aTton ynuue — ot 1 go 80. Onpepenute agpec, N0 KOTOPOMY NMPOXMUBAET:
a) VpuHa, ecnn Homep ee goma — Haumbonbluee Yucno Buaa %;
6) BukTop, ecnu HoMep ero AomMa — HaMMeHbluee 4Yucno Buaa a_8;
B) lNaBen, ecnu HoMep ero oMa — HauMeHbllee YMCno Buaa dd.

YnpaxHeHna n 3agaum
N
1. Ha kaxgoun 13 3 nonok no 3 KOpoOKM, B KaxOoW M3 KOTOPbIX NexaTt 3 ynakoBKu

no 3 kapaHgawa. CKonbko BCero kapaHgawen?

2. MpouynTaiTe BblpaXeHWsl, BbIYUCIIUTE U CPABHUTE UX 3HAYeHUs (#, =): =
a) 2° n 3% 6) 1° n 9" B) 2 n 4% r) 52 n 2°

% CpenanTte BbiBOA: obnagaeTt nu gencTBue BO3BEAEHUS B CTENeHb #
nepemMecTuTeNbHbIM CBOWNCTBOM? e
3. Bbiuucnute.
a) 5°+3*-2° r) (3°-6):21 x) (192 -17%)-(10% -152)
6) 3.7 -2¢ a) (122 -11%):1%° 3) 20°-2-10°+10-2°
B) 3.2°+2.9° e) 5'-(13° +4%) n) 20°.(16°—4?)
4. BbINONHUTE OECATUYHOE pasfnoXeHue 4vucna.
a) 729 6) 7029 B) 702090 r) 7020900
HE[]
5. BbisBUTE 3aKOHOMEPHOCTb M HaWAUTE NULLHEEe YMCNOo B psAay.
a) 4, 9, 14, 16, 25, 36 6) 1, 8, 27, 36, 64, 125
B) 0, 10, 100, 1000, 10000 r) 10, 100, 1000, 10000, 100000000
6. [ononHuTe 3agady TakMmu yucrnamum, 4Tobbl OTBET MOTr OblTb BbIP@XEH CTEMEHbLH.
B KHWXHOM LwiKadyy MOJIOK, Ha KaXXOoW Morke CTOMOK Mo TeTpagen.
Bce TeTpaau no CTpaHuL, a Ha Kax4oW cTpaHulUe HapucOBaHO Mo

LeCTUyronbHUKOB. Ckonbko BcCero BEPLWMNH Yy 3TUX LIJeCTI/IyFOJ'IbHI/IKOB?

7. Hanpgute BCce HaTypalbHble 4Yncna nopsiaka ThiCsiY, B 3aMMCU KOTOPbLIX BCTpe-
yatotcsa nuwb undgpel 3 1 0. BeinonHuTe AECATUYHOE Pa3nNOXeHWe 3TUX Yucern.

8. 3anuwwnte, ucnonb3ysa CTeneHu, 3aTem BblYUCUTE.

a)7-7+3-3-3 6) 16-16-12.12+15.15
B) 8:8.2.2.2.2 ) 11:11+1.1:1-1-10-10
EEE

9. CocTaBbTe psAg TOYHbIX KBagpaToB, cofepxalwmxcs mexay yucrnamm 100 u
400. lMoyeMy HM OOMH M3 TOYHbIX KBaApaTOB He OKaH4YMBaeTca uudpon 2, 3,

7 vnn 87?
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§ 9 HeneHuve HaTypanbHbIX Yncen

1. eneHune ¢ octatkom. [leneHne 6e3 ocraTka

Pewaem u paccyxoaem

oy CKpMNokK no 4 CTPYHBbI. Ha ckonbko CKPUNOK XBaTWUT:

27 cTpyH? | 28 cTpyH? p;
CKONbKO CTPYH ocTaHeTcA?
PeweHue:
27-4-4-4-4-4-4=3 28-4-4-4-4-4-4-4=0,
6 pas 7 pas
munm 27 : 4 = 6,0cT. 3 mnm 28 4 =17
Oen. [Or. Y, Ocr Oen. AOr. 9.
Omeem:
27 CTpYyH XBaTWUT Ha 6 CKPMMOK, U ocTa- | 28 CTPyH XBATUT POBHO Ha 7 CKPUMOK,
HyTca 3 cTpyHbl: 3 #0. N HEe OCTaHeTCH HW OOHOW CTPYHbI.
lMposepka:
1) Ha 6 ckpunkax no 4 cTpyHbl 1 ewe | 1) Ha 7 ckpunkax no 4 cTpyHbl — BCEro
3 ocTaBlIMEeCA CTPYHbl — BMecTe 28 CTpyH:
27 CTpyH: 7 -4 = 28
6-4+3 = 27. Y. Or.= Oen.
4. fir.+Ocr. = flen. 2) Pacnpepenve 28 CTpyH NOPOBHY Ha
2) OcTaBLlIMXCA CTPYH He [OCTAaTOYHO 7 CKpUMNOK, MOMy4UuMm no 4 CTPyHbI Ha
elle Ha OfHY CKPUMKY: Kaxgow CKpunke:
3 < 4. 28 1 7 = 4.
OcrT. < Or.

Oen.: Y. = [Or.
® B cTaHgapTHOM akycTuM4eckown rutape 6 CTpyH.

MosicHNTe C MOMOLLbID AENCTBUA LENEHUS U BbIMOMHUTE MPOBEPKY.
CKOMbKO CTPYH:

a) XxBaTUT POBHO Ha 5 rutap;

6) xBaTUT He MeHee, YeM Ha 5 rutap, u ele OCTaHyTCsH CTPYHbI; .
B) He XBaTUT HU Ha OOHY rutapy.

% Hangute n paccmMoTpuTe BCE BO3MOXHbIE BApUAHTHI.

m nasa 1. HaTypanbHble yncna. [oBTOpeHne n JononHeHne



Ymo 3HaemZ Ymo yanaem?

I'IpM noeneHnn nonyvyaem Aea 4uciia — ogHO B

4acTHOM M OJHO B OcTaTkKe. ‘i‘ ‘i‘
a:b=c, ocratok r
L‘Y\_J

oernnmoe Oernnterb

® YacTHoe nokasbiBaeT, CKOMIbKO BCEr0 pas3
MOXHO Bbl4eCTb Agenntenb M3 genmMmoro, a octa-
TOK — 3TO pe3ynbraTt nocnegHero BblHUTaAHUA. YacTHoe

e Ecnu octatok OoTnMYeH OT Hyn4, roBopum: [ereHne ¢ octatkom. Ecnum xe
0OCTaTOK paBeH Hynt, ropopum: [lenexnne 6e3 octaTtka.

o [leneHne — 910 gencTene, obpaTHoOE YMHOXEHMUIO:

12:3=4, Takkak 4-3=12

o [leneHne Ha 0 He MMmeeT cMbicna, Tak Kak He CyLecTBYyeT HaTypasbHOro
yucna, KoTopoe He gano Obl 0 B pesynbrate ymMHoxeHusa Ha 0.

JeneHne 0:0 Takke He ONpefeneHo, Tak kak nboe YMcrno Npu YMHOXEHUM
Ha 0 paet 0.

e 0:a=0, gna nboro HaTypanbHoro ynucna a, a #0.
® g:1=qa, ona nwboro HaTypanbHOro 4Yucna da.
e Ecnu HaTypanbHble yucna a u b nenatca 6e3 octatka Ha uucno ¢, ¢ =0, To:
(a+b):c=a:c+b:c;
(a-b):c=a:c-b:c, npn a=b.
Onsa nobbix HaTypanbHbIX Yncen a u b, b =0, cywecTsyT ABa HaTy-
panbHbIX YMcna: ¢ (Y4acTtHoe) u r (0CTaTOK), KOTOPbIE BbIMOMHAKT YCIOBUSA:

a=c-b+r, r<b.
37O CBOWCTBO HOCWUT Ha3BaHWe TeopeMbl AefleHNA C OCTAaTKOM.

Tlpumendem u odvacHaem

1. CpaBHMTE U OOMONHUTE 3HAKaAMWU: = UNK #.
4:4 2:2 (16:4):2 16:(4:2) 24:(4+2) 24:4+24:2

2. JononHuTe ymucnamu, 4Tobbl MONYYUTb UCTUHHbIE paBeHCTBa. [losicHUTe xon4
pacCyXaeHun.

a) :1=315 6) 14=8 B) :3=5, ocT. 2
426 : =426 :10 =1000 :7=6, OCT. 5
r) : =1 a) 30 : =15 e) :12=2, oct. 1
=0 80 : =16 :50=8, oct. 8

X) (72+63):9=72: " 1+63: 3) (' + | ):5=35:5+40:5
(48-32): =48:8-32:8 (54-42):6 = 16— 6
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3. MpumeHuTe Teopemy AeneHns ¢ OCTaTKOM U HanauTe BCe HaTypanbHble 4ucna,
npy AeneHun KoTopbIX:
a) Ha 4 nonyyaem B 4YacTHom 15; B) Ha 6 nonyyaem B yactHoM 20;
6) Ha 3 nonyyaem B 4acTHOM 32; r) Ha 5 nonyyaem B yactHom 102.

Obpaszey: a) NMopctaBum faHHble (b=4,c=15) B TeopeMy AeneHus c oc-
TaTKOM M YTOYHUM TpeboBaHue: ,HangnuTe Bce HaTypanbHble Yucrna, KoTopbie
yoosneTBopsaloT ycnosuiw: a=15-4+r, r<4*

N3 ycnoeust ¥ <4 penaem BbIBOA, YTO 7 MOXeT ObiTb paBeH 0, 1, 2 unu 3.
*[lpn r=0, nonyumm: a=15-4+0=60.

*Mpn r=1, nonyumm: a=15-4+1=61.
*Mpn r=2, nonyumm: a=15-4+2=62.
*Mpn r=3, nonyumm: a=15-4+3 =63.
4. BblMMCNINTE N NOSACHUTE, ONUPasiCb Ha B3aMMOCBS3b AENEHUA U YMHOXEHUS.
a) 270:10 6) 42000:100 B) 36000:1000
270:30 42000 :600 36000 :4000
% CoopmynupyiiTe npaBuno genexHus 6e3 octatka Ynces, OKaHYMBaOLLMXCS
HYNAMMN.

5. Pasnoxute gennmoe yﬂO6HbIM crnocobom Kak CyMMY UINK KaK pa3HOCTb, 3aTEM

BblYUCIINTE.

a) 96:8 6) 48:3 B) 72:4
108:9 294 :3 165:15
495:5 686:7 121:11

Obpasuybi: 84:6=(60+24):6=60:6+24:6=10+4=14
392:4=(400-8):4=400:4-8:4=100-2=98

2. Cnoco6bl BbIMUCNEHUS NpPU AeNeHun

Yyumca Boiducaamo

322 30 >25

AN %
_— 3027 |2 5%27 2

2 [1513 25 [121
XN 1o ~5:

10 52
1027 | 2 10<25
}— 10 20

10 513 2 denumoe | denumens 27 LN
: 2 yacmHoe 25 10271 25
2 7 2 100 |41

7 6 27

6 — ocmamok 25

1 2
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%adanug OAq NoHUMaHuUq

1. He Bbluncnasa onpegenute KONMYECTBO UUAP B YACTHOM.
a) 5438:4 6) 32768:32 B) 1359:12 r) 2465:246
5438:7 32768 :56 1359:15 2465:513

2. JononHuTe nogxogdawmnmm uudpamm, 4tobbl B YAaCTHOM MOMYYNTb:

a) CTONbKO Xe unMdp, CKOMbKO B AEeNUMOM;| 6) MeHble undgp, Yem B AEeNMMOM.

3412 62708 : 5326 : 24390 :
520:4 315:24 438:3 851:46
3. Bbluncnute, 3aTeM BbINOMHUTE NPOBEPKY.
a) 128134 :4 6) 315088:7 B) 210564 :25 r) 6340:24
279271:9 425036 :6 4500:18 904 308 : 44
n) 14070:77 e) 250100:30 x) 3891:389
36140 :40 180200 : 420 12112 :12

YnpaxHeHna n 3agaum
N

1. OaHo ymncno 101000. HasoBuTe 4yncno:
a) 6onbwe pgaHHoro: Ha 10000; Ha 1000; Ha 100;
6) mMeHble gaHHoro: Ha 10; Ha 100; Ha 1000;
B) 6onbwe gaHHoro: B 10 pas; B 100 pas; B 1000 pas;
r) mexble gaHHoro: B 10 pas; B 100 pa3; B 1000 pas.

2. JaHo yucno 360. Hangute:
a) ero y4BOEHHOE U €ero NosioBUHY; 6) ero TpeTb M €ro yTpoeHHoeE;
B) €ro 4eTBepThb.

3. B kaxpgom kyne noesfa 4 mMecta 4fis naccaXupos.
a) CKOMbKO maccaxupoB B OLHOM BaroHe, €Cnv OHWM 3aHMMalT BCe MecTa:
* B 12 Kkyne;
* B 8 Kyne, U B AeBATOM Kyne efyT 2 naccaxwupa;
* B 10 Kyne, u B oguMHHagLAaTOM Kyne efeT OAMH naccaxup?
6) B ckdnbkux Kyne pasmMecTaTcs:
38 naccaxupoB; 42 naccaxwupa; 90 naccaxupos?

4. Hangnte 4acTHOe M OCTaTOK OT AeNeHUs HaTypanbHOro yucna a Ha 5, ecnu:

a) a=24-5+3; A) a=6-5;

6) a=5-37+2; e) a=8-5+5;

B) a=2-3-5+1; X) a=10-5+20-5;
ra=0-1.2.3-4.5+4; 3) a=10-5-4.5.
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5. CKONbKO HaTypanbHbIX YMCEN MPU OEeNeHUn:
a) Ha 8 patT B YacTHom 204; 6) Ha 10 paT B YacTtHoMm 7357
Hangute atn ynucna.

6. MameHnTe penumoe Tak, 4tobbl AeneHue BbinonHuWnocb 6e3 ocTtaTka, a YacT-
HOe He uameHunocb. a) 63:6 6) 58:7 B) 39:4 r) 119:10

7. 3mMeHnTe genuTtenb Tak, 4ToObl YacTHOe OCTanochb npexHum, a B OCTaTKe
nonyynTb gpyroe, OT/NINYHOE OT HYNnA YWUCIO.

a) 30:8 6) 43:6 B) 54:5 r) 101:11
8. OnpepennTte, CKONbKO UMMP B KAXAOM YACTHOM, 3aTeM cpaBHUTE (<, >).
a) 3648 :4 6384 :6 6) 12300:12 21225:25
5020:5 4080:8 33615:15 52020 : 45
B) 3004 :146 2625:125 r) 243000 : 300 460000 :500
35631:321 123424 :512 10200 :50 540000 :18000
% BbinonHuTe BbluMcneHusa n ybegutecb, BEPHO N Bbl paccyxganu.
HE]
9. Hangute uucno:
a) nonosuHa koToporo — 750; B) TpeTb KoTtoporo — 108;
6) yaBoeHHoe koToporo — 750; r) ytpoexHHoe kotoporo — 108.

10. MNpeobpa3syliTe BbipaXeHWs, UCMOMb3Yys CBOMCTBA YMHOXEHUS UMW OeneHuns,
3aTeM BblYUCIUTE.

a) (204 +488):4 B) 440:4+560:4
(28+17)-5 123-4+97-4
6) (1260-660):6 r) 500:20-260:20
2-(4500-750) 8-412-8-310
11. CtoumocTb akckypcun ans knacca u3 30 yyeHukoB coctaBuna 4500 nees.
KakoBa GyaeT CTOMMOCTb TOW Xe 3KCKypcuu And knacca m3 29 yenosek?

% Haiigute nBa meToda ANSA BbINOMHEHWSA MOCMEAHEro Ae1CTBUS B peLleHnu
3agauu.

12. [JononHuTe Kaxayt Lenoyky OTCYTCTBYHOLWUMU YMCNaAMK.

2 - 200 - : 50 2
2 + 4400 9 : 40 - - 44 9 — 44000 2

13. Hangnte HeussecTHoe umucno. lNMosicHnTe no obpasuy.

a) x-18=5490 O6paszey: x-85 =1360.
6) 210y =25200 X — HEU3BECTHbI MHOXUTENb.
B) 7:73=7081 UTtoBbl ero HailTu, pasgenum npousseae-
r) 1797800 : m = 356 Hue 360 Ha M3BeCTHbIN MHOXUTemNb 85.
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14. BbiaiBUTE 3aKOHOMEPHOCTb M HaguTe BCe HaTypanbHble Yyucna, KoTopble
cnenywT B psay.
a) 50 000, 10 000, 2 000
6) 88 889, 88 890, 8 889, 8 890, 889, 890, 89
B) 363, 121, 120, 40, 39, 13, 12
r) 124, 62, 60, 30, 28, 14, 12

15. Bbluncnute yactHoe ymncen 280 n 4. VIameHnUTe OenvMmoe Tak, YToObl YacTHOe:
a) ysenuuunock: B 10 pa3; B 100 pas; 6) ymeHbwnnochb: B 2 pasa; B 7 pas.

16. Bbiuncnute yactHoe vmncen 100 000 n 250. NameHUTe genuTenb Tak, YToObl
yacTHoe: a) yBenuumnock: B 10 pas; B 5 pas; 6) ymeHbwunoco: B 10 pas;
B 100 pas.

17. Bbluncnute 4vacTtHoe 4ymcen 400 n 5. Kak MOXHO M3MEHUTb 3TU Yucna Tak,
4yTO6bl YacTHOe: a) He uameHunocb; 6) yeenunumnock: B 4 pasa; B 10 pas;
B) yMeHbLUMNoCck: B 2 pa3a; B 5 pas?

18. BbinonHute genenune 125:25. Kak HYyXHO M3MeEHUTb Aenumoe, 4Tobbl YacT-
Hoe: a) yBenumumnocb: Ha 1; Ha 2; Ha 3; 6) ymeHbWKUOCk: Ha 1; Ha 2; Ha 37

19. Boinonuute genenve 410 :4. Kak Hy)XHO M3MEHUTb genumoe, 4tobbl YacTHoe
He U3MEHWNIOCb, @ OCTATOK YBENMYMNCA WU YMEHbLIUIICA Ha HEeCKOJbKO
eanHnu? Ha ckonbko MOXeT ObiTb YBENMWYEH M Ha CKOMbKO MOXeT ObiTb
YMeHbLUEH ocTaTok?

20. Cawa opgomxun y gpyra pomaH X. BepHa ,Bokpyr ceeTta 3a 80 gHen“. Ecnu
Obl OH uMTan exepgHeBHO 14 cTpaHuy, To npo4ven Obl kHMry 3a 12 gHen. Ho
eCTb W Apyrue xenawwinue npoyYnTatb 3Ty MHTEPECHYIO KHWUTY, MO3TOMY ApPYr
MONpoOCWN BEPHYTb ee Yepes Hepento. CKoMbKO CTpaHuy Ao/mkeH yutaTh Cawa
eXXeHeBHO, YToO BbLIMONMHUTL Npocbby apyra?

21. 3anuwunTte geneHne ¢ octaTkoMm, 3Hasi, YTO:
a) genumoe 289, a yacTtHoe 25;
6) nenumoe 5628, a yacTHoe 562.

22. KoHkypc. KTo GbicTpee gononHuT Tabnuubl,
He OonycTuB owmnbok?

150 5 60 6

63
160 I 240 6
240 300 60 12 36
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§D MNMopsaaokK BbINOMHEHMA AeUCTBUN

Ymo 3HaemZ Ymo y3naem?

e CrnoxeHue n BblYMTaHWe — apudpmeTryecke OeACTBUSA NepBOro nopsnka.

YMHOXeHUe — 3TO MHOrokpaTHOE CrOoXeHue, a AefeHne — 3T0 MHOrokpaTHoe
BblYMTaHUe. [MOSTOMY rOBOPMM, YTO YMHOXEHWE U AeneHune — apucmeTnyeckme
OelCTBUA BTOPOro nopsiaka.

BosBefeHne B CTeneHb — 3TO MHOTOKpaTHOE YMHOXEHMWE, NO3TOMY SIBMSETCS
apudpMeTMYECKMM AeUCcTBMEM TpeTbero nopsigka.

e Ecnn B npumepe 6e3 ckobOK BCTpevalTcss AeNCTBUSA OOQHOrO nopsigka, To ux
BbINOSHAKT B NoOpsaKe cnegoBaHUs B 3anucu.

Ecnu B npumepe 6e3 ckobok BCTpevalTca OeWCTBUS pas3HOro nopsigka, To
cHavana BbinonHsatT genctena |l nopsgka, 3atem gencteua |l nopsgka m B no-
cnefH oyepedb — gencteus | nopsagka.

® CKoOKu ObIBaloOT:

* Kpyrnble () CHayvana BbINONHAKT AEWCTBUA B KPYriblX
ckobkax, 3aTemM OeWNCTBMA B KBagpaTHbIX
e KBagpaTHble [] A Ap
ckobkax, U B MOCNeAHI0 o4yepedb BbINos-
* purypHele {} HAIOT OEeNCTBUA B (UrypHbIX CKOOKaXx.

YnpaxHeHna n 3agaum

|
1. Bbluucnure.
a) 1+1-1-1:1 a) 100-100:10:1000
6) 1-(1+1)—-(1-1):1 e) 1000000:(10-1000)-100
B) 9999-0-0:7777+5555 %) (1000-10):10+10000:10000
r) 333-33-3+33° 3) (10*=10° +10%):10" +10°

n) (325-325) (256 +1435:(48 +239)]
kK) 3+3:[3-3-3:(3:3)]:3
n) [450:5:(3:6)+35]-7-140+(540:60+7)-(63:9)
M) [500-(3500:700-80-40-9)-(64:8)]:9-(72:6):(81:27)
H) 2-{350:[491-3-(125-78)]+ 350}
HE[]
2. Bbluucnute 1 3anvwmTe NpUMepom:
a) unucno, Ha 55 BGonble nonosuHbl Yncna 140;
6) uucno, Ha 32 meHblle TpeTn ynucna 132;
B) 4yeTBepTb CyMmbl yncen 195 n 925;
r) yMeHblUeHHyt0 B 7 pa3 pasHocTb ymncen 1000 n 111;
A) KBaZpaT HaMMEHbLIEro Yyucna B Krnacce ThiCad.
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3. OononHuTe 3agavy Tak, 4YTobbl pelleHnMe notTpeboBano crnenywLlWwmnin Nopsaok
BbIMONHEHUS] AEWCTBUIA: YMHOXEHME, BblYMTaHWE, OeNeHne, CIOXeHue.

Pyyka ctout 5 neeB, a noptdenb CTOUT ..., 4YeM pyyka. KHura ctouT ..., Yyem
noptdens. MNeHan cTouT ..., YeM KHuUra. CKONbKO CTOMUT ...?

4. PacctaBbTe CKOGKM Tak, YTOObI NMOMYYNTb UCTUHHbIE PaABEHCTBA.

a) 240-120+80=40 r) 630:7-2-9-25=1800

6) 200 +80:40=7 A) 128 +49:42:6-8=184

B) 5-38-70:8-6=9 e) 180:300-30-9+199 =205
EEE

5. JononHuTe NOAXOAALWMMY 3HaKamMmy OeNCTBMIA B COOTBETCTBUM C YKa3aHHbIM

nopAaAaKoM UX BbIMNOJIHEHUA. Hangute Heckonbko BapuaHTOB.
2 1 3 1 4 2 1 3 2 4 5

a)5( 50 5 6)4( 4( 4( 4( 4 B2 50 20 5( 20 5

6. CocTtaBbTe MpuUMep B COOTBETCTBUM C [aHHbIM MOPSAKOM BbIMOMHEHUS OENCTBUIA:
a) croxeHne, YMHOXeHUe, BblYUTaHue;
B) AeneHune, CroXeHne, YMHOXEHNE;
6) YMHOXeHUe, BbluMTaHUE, AeNeHUe;
r) BbluMTaHue, leNneHne U BHOBb BblYMTaHMUE.

§9 YpaBHeHus

1. MaTemaTtuyeckue BbipaxeHUsA

Uccaedyem u yaHaem

® Lindpbl, BykBbl, 3HAaKN apudMETUYECKNX OEWCTBUA U CKOOKM COCTaBNSHOT ,Ma-
TemaTudeckmin andaBuT®, KOTOPbLIM 3annCbiBalOT MaTeMaTU4YeCKne BblpaXKeHUs.
YUCNOBbLIE Bblpa)eHUs OyKBEHHbIE BblpaXeHUs

1835 [23-15| [9:(25+36) | ‘x| [x-2] [(a-D):c |

e [ins ynpoweHna 3annmcn NpuHATO OonyCckaTb 3HAK YMHOXEHWUA B HEKOTOPbIX
6yKBeHHbIX BblpaXeHnax.

la-bl—[ab | 4 x|—4x ]
la-2|— 24| (x-7-y|—[7xy]

Pozbmume na 3amemKy. YncrneHHbI MHOXUTENb NULWYT Nepes MHOXUTEeNs-
MW, 3anucaHHbIMU GyKBaMMu.

(a+5)-2 || 2(a+5) | ‘n-(6-m)-4 |—|4n(6-m)|

MoscHuTe, noyemMy NPUHATO ONYyCKaTb MHOXWUTEIb, paBHbII7I 1.

Aox|—[ x| atl—la |b1-c:5]—=[5bc]
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%adanuga OAq NoOHUMaHUA

1. B kakux us cnegyowmnx Bblpa)KeHVII7I MOXHO ONyCTUTb 3HaKu yMHO)KeHVIﬂ?
3anuwute aTK BblpaXXeHna B ynpoweHHOM BuUAe.

a) 4-8 6) n-6 B) X-(y+5)-2 rN m-n-2-1
4.x 3-a-b 5.7-10 a-2-(3+b)
2. BbisBMTE ONyLLEHHbIE 3HAKW YMHOXEHMUS U MPOYMTaNTE BbIpaXeHUs.
a) 10n 6) 2+3x B) 5a+8b r) 3abc
mn 2a-6 7(3+a) 4(2ab 1)
3. MNpeobpasynTe BblpaXeHus, NCNOMb3ys CBOWNCTBA apuUPMeTUYecKux OeNCTBUNA.
a) 5a +4a a) 2b+5b +9b
6) 10x-6x e) 12x-3x—x Obpasybl: 2x+3x=(2+3)-x=5x
B) 3m+m X) 4z+7-27 7a-4a=(7-4)-a=3a
r) 8n-n 3) 15a-3a+a

4. quKa CTOUT X NneeBs, a neHan CTouT ) nees. MosicHUTe, 4YTO B A@HHOM KOHTEKCTe
MOTYT O3Ha4daTb BblpaXeHuna:

a) x+y; 6) 2x; B) 9y -3x; r) 100—-4x;
y-X; 5y; 100: x; 100-2y;
yix 4x+7Yy; 100-y; 100—(x+y).

5. Bo oBope @ Manb4MKOB. 3anuiinTe mMaTeMaTU4ecKUM BblipaXXeHUeM KOnu4ecTBO
[JeBoYeK, 3Had, YTo MUX:

a) Ha 4 Gonblle, YeM Manb4yuKOB; B) B 4 pasa Gonblie, YeM Manb4YuKOB;
6) Ha 4 MeHblUe, YEM Marb4yuKOB; r) B 4 pasa MeHblUe, YEM MaSIbYMKOB.
Tlpumendem u odoacHaem

® BbINOMNHMB AEWCTBUS B YMCIIOBOM 3HayeHnem BblpaxeHua 2-4+3

BblpaXkeHWM, NONy4YnM Yucrno — 3Haue- | sBnsetca yucno 11.
Hue BbIpaXeHus.
e ByKBEHHOE BbIpaXeHWe MOXHO Ona a=3 u b=5 3HayeHuem BblI-

npeobpa3oBaTb B YNCNOBOE Bblpaxe- | paxeHus a+b siBnsetcs uucno 8.
HUe, 3aMeHnB ByKBbl LMdPaMm.

% Hangute 3HayeHue BbIpaXeHUS.

a) 4x, gna x=12 6) z:15, ans z=30375

B) 2a+5, ona a=25 r) 10y—-y:10, ana y=1000000
a) 3(a+b), pna a=6, b=14 e) 5x-6y, ana x=15, y=11
x) n®+m® gna n=13, m=3 3) 2c(d?+4), ana ¢=25, d =16
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2. YpaBHeHus

Uccaedyem u yaHaem

e [1Ba YMCMNOBbLIX BblpaXXeHWs, 3HAYEHUS KOTOPbIX paBHbl, 06pa3yoT UCTUH-
Hoe paBeHCTBO.

2+8=15-5
nesas ‘-IaCTb| |npaBaﬂ 4yacTb

® YpaBHeHMe C OOHUM HEU3BECTHbIM — 3TO PaBEHCTBO, KOTOPOE COOEPXUT
OfHO HeusBecTHoe (OyKBY).

|2+ x=15-5| [15=5a| |[3m=m+12]

e 3HayeHne HeU3BECTHOro, ANs KOTOPOro ypaBHeHWe npeBpaljaeTcs B UC-
TUHHOE PaBEHCTBO, Ha3blBAeTCA pelleHMeM ypaBHEHUS.

X =3 ABMSeTCA pelleHneM ypaBHeHus 2x =6, Tak Kak
2-3=6 49BNAeTCA UCTUHHLIM PaBEHCTBOM.

® Pewntb ypaBHeHuUe — O3Ha4aeT HanTn ero peweHna nnun gokasaTtb, 4YTO
peeHNn HeT.

% BbINnonHMTE NOACTAHOBKY M YCTAHOBWUTE, PELUEHMEM KaKUX YpPaBHEHWW SB-
naertcsa yucno 5.

a) 4+x=81:9 6) 5a =40 B) 2(z—-5)=0 r) 4n+1=46

Pewaem u noacHaem

lMpumep 1
3,’_'\/"- ,§| ,Bl JleBas 4yacTb ypaBHEHUS — 3TO Pa3HOCTb, TakK Kak BblYMTaHME
2a-5=63 ABNAETCA NOCnegHUM BbINONHAEMbIM AEWCTBUEM.
2a =63+5 YUT0ObI HaWTU HEen3BeCcTHOE yMeHbllaemoe (2a), npubaBum
BblunTaemoe 5 Kk ocrtatky 63.
2a =68 lMony4yaem npocToe ypaBHeHWe, neBasi 4YacTb KOTOPOro siB-
a=68:2 nsieTcs nNpov3BegeHneM, a HEM3BECTHOE d — 3TO OAWUH U3
a=34 MHOXUWUTENEN.
2-34-5=63 (M) | BboinonHUM npoBepky.
63 =63

PelwunTe ypaBHeHUs W MOSICHUTE.
a) 47-6=194 B) 8b+26 =58 a) (5-x):3=15
6) 35+5a =95 M 3(2+x)=9 e) 42:(y+4)=6
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lMpumep 2

2x+5x=100-2-15 MpuBoanM YacTu ypaBHeHUs K Gonee nNpocTow
dopme.

7x=70 JleBag yacTb ypaBHeHUs — npousBeeHue 7x, a
HEW3BEeCTHOe X — OAWH U3 MHOXUTEenen.

xX=70:7 UYto6bl HaWTWM MHOXUTENb X, AeNuMM npousBe-
pgeHne 70 Ha M3BECTHbIA MHOXUTEnNb 7.

x=10 Monyyaem yumcno 10.

2-10+5-10=100-2-15 (/) | BoinonHsem npoBepky.
70=70

PewwnTte ypaBHEHUS U MOSICHUTE.
a) 47-7=24+512 B) 35+16+a =200-48
6) 8y+7y=1000:8-3 r) b—(21+2-16)=308:4

3. PeweHune 3apay apudmeTnyecKuMmM metogamMu m
ypaBHeHUeM

Pewaem u noacHaem

® Ha ctaHuuu u3 aBTo6yca Bbiwno 18 naccaxupoB u 3awno 12. CKonbko
naccaxupoB 6bifi0o BHayane B aBTobyce, ecnu tenepb ux 26?

PeweHue memodom obpamHozo xoda (apugpmemuyeckuli memod)

-8 + 12
L 2 1 26 |

PeweHue ypasHeHuem

O6o3Haumm GykBOM TO, YTO cnpa- | NycTb X — WCXOAQHOE YMCIO MacCaXXMpPOB.
LUMBaeTCca B 3ajauve.
3anuwem ycnosue 3agavm Mma- | Yncrno naccaxumpoB MOCMe OCTAaHOBKM Ha
TEMaATUYECKNUMMN BbIPAXEHUAMWU. | CTaHLMK BblpaxkaeTcsa Kak

X=8+12 n paBHseTcs 26.

CocTaBuM ypaBHeHMe. ! |
[ x—8+12 | = | 26 |

¢ AHHa kynuna 4 py4ku, a Uropb — 7 pyyek no Ton xe ueHe. Uropb no-
Tpatun Ha 15 neeB Gonblue, 4em AHHA. CKONbKO CTOMUT pyuka?

PeweHue memodom npugedeHusa K eduHuye (apugpmemuyeckul memood)

1 pydka @ nees 1) 7 — 4 = 3 (pydykn);
? (7 6e3 4) pyykn ... 15 nees 2) 15 : 3 = 5 (nees).
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PeweHue ypasHeHuem

O603Haunm OykBOW TO, YTO cnpa- | [lycTb X — uUeHa pyyek.
limBaeTca B 3ajaqe.
3anuwem ycnosue 3agaynm mate- | AHHa notpatuna 4x, a Wropb notpatun 7x.

MaTUYECKNMU BbIPAXEHNSMMU. Wropb noTtpatun 6onbuwe, 4yem AHHa, Ha
7Xx —4x, 4to paBHseTca 15.

IR

CocTaBnuM ypaBHeHue. | 7X-4x | = | 15 |

e B knacce 30 y4yeHukoB. CKONbKO geBO4YeK, eCrii MaNnbyMKoB Ha 2 MeHblue?
PeweHue cxemamu4dyeckum memodom (apucpmemudeckul memood)

ManbymMkoB —m7m— o

2

I 2) 28 : 2 = 14 (Manb4uKoB);
eBovyeKk b———F—

1) 30 — 2 = 28 (y4eHukos);
} 30
3) 14 + 2 = 16 (BeBoYeKk).

PeweHue ypasHeHuem

O6o3Haunm GykBOM TO, YTO cnpa- | MycTb X — 4MCNO OEBOYEK.
liMBaeTca B 3ajaqe.

3anuwem ycnosue 3afjauv marte- | MI3BECTHO, YTO MasnbYMKOB Ha 2 MeHbLUe, YeM
MaTUYECKNMU BbIPAXEHNSMMU. [AeBOYeK. 3HAUUT, YNCIIO ManbYyMKOB Bbipaxa-
eTcd kak X-—2.
O6Luee KONMYECTBO YYEHUKOB BblpaxaeTcs
Kak

X +X=2 n pasHgetca 30.

# #

CocTaBUM ypaBHEHMe. | x+x-2 [ = | 30|

| Yuumca pewam |

1. PewuTe 3agayn metogom obpaTHOro xoga, 3ateM ypaBHEHMEM.
a) Ckonbko naccaxupoB ObINO B noesfe, €cnn Ha CTaHuuu BbILLNA NOJSIOBMHA
13 Hux, Bowrno 15 yenosek, n ctano — 1637
6) MNpebbiBaHWe Ha COMHLUEe B 3HOWHbLIA MONAEHb — 3TO PUCK AN 340poBbsA. B
O4VH M3 fHeW [JaH 3aropan yTpom Ha nnsxe 2 ¢ NONOBUMHOW 4aca U 3aTeM
ywen. Yepe3a 5 yacoB OH BepHyncsa Ha nnsx u 3aropan 1 yac 45 muHyT. Ywen
c nnsxa B 6 4yacoB Bevepa. Bo ckonbko [aH npuwen yTpoMm Ha nnsx?

2. PewnTe 3agayn meToaoM MpUBEAEHUSA K eQuHuLe, 3aTeM YpaBHEHUEM.
a) CtoumocTtb 18 nopTtdenen oamHakoBon LeHbl cocTaBnsaeT 1980 nees.
CKonbKo CTOWUT oguH nopTdens?
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6) MBaH kynun 26 TeTpagen B KnNeTky n 22 TeTpaan B JIMHENKY NO OAWHAKOBOW
ueHe. OH onnatun nokynky kymtopow B 100 nees u nonyuun 4 nes cgauu.
Ckonbko cTouT TeTpagb?

3. PewnTe 3agaym cxemaTtuyeckum MeTOAOM, 3aTeM ypaBHEHMWEM.
a) 3a 2 Hegenu uneHbl akonoruyeckoro knyba cmactepunu 139 kopmylwek Ans
nTuy. CKONbKO KOPMYyLIEK CMacTepuny 3a NepByt Heaernto, ecnu 3a BTOPYIo
cmactepunu Ha 33 Gonblie?
6) Ha npoTspkeHumn raHgbonbHoro matya 6bino 3abuto 48 ronos. Onpegenute
(bMHanbHbIA CYET WUrpbl, eCnn U3BECTHO, YTO BTOpasl komaHAa 3abuna B 3 pasa
MeHbLUe ronos, 4emMm nepBad.

YnpaxHeHUA n 3apgaum

Wm0l
1. Hangute 3HayeHue BblpaxXeHus.
a) 4x+16, gna x=35 6) 80-2a, ana a =27
B) 12(a+b), ona a=34, b=>56 r) 3x-9y, ans x=208, y=52

2. lNocTaBbTE B COOTBETCTBUE KaXaoMy ypaBHEHUK €ro 3Ha4eHue.
' x-25=25| [50-a=50| [5(z+10)=100| [5m+10=40]|
0] 6]

3. CocTaBbTe ypaBHeHUs No Tabnuuam, 3aTem peluuTe.

Charasiios 384 2 Mroxutens MuoxuTens MMpoussenenne
Cnaraemoel ? 192 48 ? 720
ICymma | 500 410 ? 12 2472

YmeHbwaemoe 1340 ?  [lenumoe [lenutens YacTHoe OctaTok
BeluuTaemoe 16 0

? 2106 384 ?

[ Pashocte | 134 904 129 7 ? 3

4. PewunTe ypaBHeHus.

a) 8x—35=941 n) 27(n-27)=27
6) 1259 -3y =602 e) (21-2):21=0
B) 17 +4a=1025 X) 44:(c+44)=1
r) 5(14+b)=170 3) 3x+4x-2-5x=0

5. B mewke x kr caxapa. [NosicCHUTe, 4TO B JAHHOM KOHTEKCTE MOryT O3HayaTb
BblpaxeHus: a) x—5, x+5; 6) 10x, x:10; B) 100:x, 100 - x.

6. MepBbI TOKApb U3roTaBNMBAET ( OeTanen B Yac, a BTopoit — b getaneit B vac.
Bbluncnute, ckonbko AeTanen OoHW M3rotaBnMBalOT BMecTe 3a 8 4yacoB, ecnu
a=35un b=32.
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7. B sepHoxpaHunuiie 6bino X TOHH 3epHa. Ha y malvHax 6bino BbiBe3eHo no 3 T
3epHa. CKomMbKO 3epHa ocTanocb B XpaHunuuie, ecnm x=28 n y=47?

8. PewwnTe 3agaun apudmetnyeckumm metogamu, 3ateM ypaBHEHUSAMU.

a) Cawa kynun 4 cdnomactepa, a Mawa — 6 cdnomacTepoB No TON Xe LEeHe.

Pebsata onnatunu nokynky kyniopow B 50 neeB. Ckonbko cTOUT oguH ¢hro-

mactep?

6) HaHa pewwna 17 kpoccBopaoB n3 cbopHMka. CKOMbKO HEpEeLUeHHbIX KPOoc-

CBOpPOOB OCTanocb, ecnu B cbopHMKe 12 cTpaHUL, a Ha Kaxaow cTpaHuue

2 kpoccopgaa?

B) BooaywesuBwuce pacckaszom Jlucel, Bonk Hayan cTpouTb
nnaHbl: ,byay gepxatb XBoCT B npopybu, noka He
HanoBI CTONbKO pblObl, 4TO06 XxBaTUIIO U ele
octanocb. [lpogam Ha 6asape u4eTBepTb BCexX
NOMMaHHbIX pblb 1 3acomnto 18 pbibUH — POBHO MOMOBUHY
TOoro, 4to npogam”. Ckonbko pblO nNnaHupoBan nonMmaTb
Bonk?

Bl

9. MpuBeanTe Kaxaoe BbipaxeHue K Gornee npocTomy BuAay, 3aTeM Halngute ero
3HayeHue.

a) 4x+26x-7x+2x, ana x=14 6) 41a-8a-13a+13a, ana a =101
B) 19x+24x-16+Xx, ana x=11 r) 22-5x-x-4, pna x=0
Aa) 3a-2b, ona a=5 n b=10 e) 12x-4y-3, pnax=2un y=3

10. MycTb a — 970 KonM4ecTBo 6aHOK, a b — KonMYecTBo NUTPOB coka. MosicHuTe,
YTO B [l@HHOM KOHTEKCTe MOXEeT O3HayaTb BblpaXeHue:
a) b:a; 6) b:a-1.

11. CocTaBbTe ypaBHEHME MO KaXAOW LEnoyke AeNCTBMMN, 3aTeM peluuTe.
A [a] 2 o) [ 122
8) [} 230)

12. PewunTe 3agaym cxemaTMyeckuMm MeTOAOM, 3aTeM ypaBHEHWEeM:
a) B cagy pactyT 96noHu n rpywu, Bcero 49 nepeBbeB. AGNOHb Ha 5 Gonblue,
yeMm rpyw. CKONbKO rpyLLeBbIX AepeBbeB B cagy?
6) Ha nactouwe B 3 pasa Gonblue OBeL, YeM KO3, @ BMeCTe — 52 KMBOTHbIX.
Ckonbko ko3?
B) MancTtyk B 3 pa3a gewesne pybalwkn, a pybawka Ha 160 nees gopoxe,
yeM ranctyk. CKOMbKO CTOMT rancryk?
r) Bmecte y Kypuubl, YTKM W rycblHM 45 nTeHUOB. Y yTKM Ha 5 nTeHUOB
Oonblue, YeM y TyCbiHW, @ y Kypulbl B 2 pa3a bonbLie NTEHLOB, YEM Y TYCbIHW.

Ckonbko rycaT?
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EEN
13. PewunTe ypaBHeHuUs.
a) (5x-32):4=17 6) 92+56:(14-y) =100
B) (2:9)-15-47=28 r) (410-¢):7+70=120

14. CocTaBbTe ypaBHEHME MO KaxZomy BOMPOCY, 3aTeM peLuunTe.
a) lMpwn yoBoeHUn kakoro yucna nonyvymMMm nonoBuHy vucna 1487
6) MNpu yBenNMYeHMM Kakoro yucrna Ha 3 nonyyum ytpoeHHoe 4ymcno 807
B) V13 Kakoro ymcna HyXHO Bbl4ecTb 17, 4TOObI MOMYYUTb YMCHO, NpeaLecT-
Bytowiee yucny 59?
r) Bo ckonbko pas HyXHO ymeHbwUTb Yncno 1000, 4yTobbl NOAyYUTbL YMCNO
Ha 10 meHble, yem 507?

15. CocTaBbTe 3aayn MO AaHHbIM ypaBHEHWUsIM, nonaras, 4to
X — 3TO LieHa OOHON XpWU3aHTeMbl, U y4YnUTbIBasl, YTO XpU3aH-
TeMbl ObiBalOT OenbIMU, XKENTbIMW U PO30BbLIMU.

a) 3x=50-11 6) 2x+5x =63
B) 9x-3x=54 r) 135:x=11+4

16. CocTaBnsieMm 4yucna M3 cYeTHbIX nanoyek

1) CocrtaBbTe U3 Manoyek yucno:  a) X”X ; 0) XX H V

I'Iepeno>|<v|Te OAHY NaJio4Ky, 4YTOObI nonyynTb 4YMUCno, Ha 2 6onblle AaHHOro.

2) CocTaBbTe U3 nanoyek Yncno CCLXVI. MNepenoxute ogHy Manouky Tak,
YTOObI NONYYUTH YMCNO, Ha 49 Gonblue AaHHOrO.

3) CocTtaBbTe M3 nano4vek 4mMcno CXLI. MNepenoxuTe OAHY Manoyky Tak,
4YTOObl NONYYMUTb YMCNO, HA 28 MeHblUe AAaHHOrO.

4) I'Iepeno>K|/|Te Nno OAHOW Manoyke Tak, 4YToObI nony4ymTb UCTUHHbIE pPaBeEH-

T av=v=ll o VI—V=|+]
6)L=H§LH r Vi+ 1| =IV
5) BepHo nu, 4to IX+=X2

Ecnun nepenucatb 3Ty 3anucb cnpaBa HaneBO, COXPAHUTCHA NU WUCTUH-
HOCTb?

@ MpuaymanTe aHanoru4Hble Urpbl, B KOTOPbIX NanoOYkM MOXHO MEHSATb
mecTamu, ybupaTtb nnu gobaeBnatb.
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2adanua A ocmbicAeHud

1. MNpuBegnte npuMepbl XU3HEHHbIX CUTYyaLMA, B KOTOPbLIX BCTpeYawTcsa Ha-
TypanbHble yucna.

2. Ccopmynupyinte 1 NOsACHMTE Ha MpUMMepax CBOWCTBa psda HaTypanbHbIX
yucen, onMpasicb Ha MOHATUNA: HauMeHbllee 4YnCcro; Hanbornbliee YUCno;
nocnegoBaternbHble YMCna; NpedlwecTByoLLee YUCo; nocrneayroLwee Yncho.

3. MoscHMTe cMbICN NOHATMIW paspsag u knacc, BelbpaB 3 yucna, npuHagne-
Xalmx K pasHbIM knaccam.

4. Pacckaxute B Npou3BOSIbHON pOpMe O AeCATUYHOU CUCTEME CUHUCIIEHNUS.

5. B kakux cutyaumax MpUHATO MCMNONb30BaTb PUMCKMe UMdpbl ANS 3anucu
HaTypanbHbIX Yncen? BelgaBuTe pasnuumsa B 3anucu HaTypanbHbIX YUcen
pUMCKMMMN K apabckummn yugpamu.

6. Mepeuncnute warn anroputTMa NOCTPOEHUS YMCoBON ocu. B yem moxeTt
nomMoYb npeacTaBfeHne paga HaTypanbHbIX YMCen Ha ocu?

7. Hanuwwute matemaTnyeckylo 3aMeTky 06 MCMONb30BaHWM KaXdoro M3 3HAKOB:
=! ;t! <! >1 Sa 2! =.

8. HasoBute apumetnyeckne OerCTBMS, KOMNOHEHTblI U pe3ynbTaT Kaxaoro
N3 HUX.

9. CcopmynupynTe 1M NOSICHUTE Ha MpUMepax Teopemy AereHus ¢ OCTaTKOM.

10. OnMWwKUTE XUIHEHHbIE cUTyauun, Tpebytowme BbINONMHEHUS apudMeTu-
YeCcKMX OEencTBUN.

11. HasoBute, aprymeHTUpys oTBeT, apudpmMeTnyeckme OeNCTBUS, KOTOPbIM
npucywy: a) nepemMecTuUTEeNbHbIA 3aKOH; 6) couyeTaTenbHbIN 3aKOH;
B) HeENWTpanbHbI 31EMEHT.

12. BbigBUTE CBA3M Mexay OeNCTBUSAMU:

a) CINOXEHUS U BblYUTAHUS; 6) YMHOXeHVs U JeneHus;
B) YMHOXEHUSI U CIOXEHWUS; ) YMHOXEHUSI U BblYUTaHUS;
B) OeneHnst U CrnoxeHus; e) JeneHus n BbluUTaHusS.

13. CocTaBbTe NpuMMepbl MO PacKpbLITUO CKOBOK M MO BLIHECEHUK 0OLEro
MHOXUTens 3a ckobku. NoscHUTE BbINONHEHWE 3TUX npeobpasoBaHuii ¢
ONOpON Ha COOTBETCTBYHOLIME CBOMCTBA apudMeTU4eckux LencCTBUN.

14. CpaBHuTe: a) geneHune 6e3 ocTaTka M JeNneHue C O0CTaTKoM;

0) yMHOXeHne 1 BO3BeAdeHNE B CTEMEHb.

15. O606wunTe npaBuna o Nopsiake BbINOMHEHUS apuPMeTUYECKUX OENCTBUN,
MCXOAA W3 MOHATWUIA: NOpPSaoK AelCTBUSA; CKOOKN.

16. OnpaBpganTe NMOrMYECKyl LEenoyky MOHATUWA: MaTemaThyeckoe Bblpaxe-
HVe; YNCNoBOE BblpaxeHue; ByKBEHHOE BbIpaXeHWe; ypaBHeHue; pelleHune
ypaBHEHMUS.

17. Kakne metoabl peweHna 3agayd Bbl 3HaeTe? BoisgBute npenmyuiecrtea
Mcnonb3oBaHUA KaXxXgoro n3 mMmetoaos. anIBe,D,I/ITe ApPrymMeHThl.
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ynpax(Heva n 3apgavin And noBTopeHus

I

1. MNMpounTanTte B nopsiake BO3pacTaHMA Yucna, 3anucaHHble B Tabnuue.
a) BbinonHnTe gecATUYHOE pasnoXeHne Kaxaoro yucna.
6) Hangute npubnuxeHHble 3HaYEHUS ONSA KaXOOro 4uMcna, BbINOMHUB OKPYr-
fieHvne: OO0 COTeH; OO0 Thicau.

33630 17468 38400

2. MMpoynTtanTte yncna u NOSACHUTE UX 3anuch:

a) VIII, XVI, XXXII, LV, LXIV, LX, XL;

6) CX, XC, CD, DC, DXCIV, MD, MCM.
3. BbiaiBUTE UCTUHHbIE HEpPaBEHCTBA.

2890 < 28900 12306 2 12306 436 172 < 297300
3548 > 3584 40321 > 40311 920053 £ 920530
NcnpaBbTe Kaxgoe NOXHOE HEPABEHCTBO, M3MEHMUB: @) 3HAK CpPaBHEHUS;

6) neByl 4acTb HepaBEeHCTBA; B) NpaByl 4YaCTb HEpPaBEHCTBA.

2 <
2 <

4. Camoe rycTtoHaceneHHoe rocygapctBo B mupe — Kutan. 3gecb npoxuBaeT
OKONO MuUNnnapaa Tpex COTEeH TbicaYy yenoBek. MeHblle BCEro XuTtenen B
BaTtukaHe — B ThicsA4y TpucTa pa3 MeHblue, Yem B Kutae. Ckonbko B BaTukaHe
Xntenen? Ha CkOnMbKO MeHblUe 4enioBeK npoxuBaeT B BatukaHe, yem B Kutae?

5. ExxecekyHaHo Ha 3emne poxpatotcs Tpoe Aeten. CKOMbKO AeTen poxaaeTtcs
Ha Halewn nnaHeTe: a) eXeMUHYTHO; ©6) exeyacHo; B) exerogHo?

6. MNpopgomknTe 3agavy Tak, 4ToObl B OTBETE NOMNYy4YnTb 48,
Ha ogHom kBapTane ynuubl 4 YyeTblpexadTaxHbiXx Aoma no 4 nogbes3fa, a Ha
KaXxgom aTaxe...

7. 3anuwunTte apudpmeTnyeckoe AencTBMe, COOTBETCTBYIOLLEE KAXAOMY:
a) BblpaxeHuio: a+a+a+a+a; a-a-a-a-a;
6) npumepy: a-3-3-3-3-3-3=0; ¢-5-5-5-5=2.

8. Bbluncnute paumoHanbHbIM cnocoboM.

a) 18-17+12-17 6) 19-36-9-36
B) 129-24 +76-129 r) 73-58-58-72
9. YnpocTuTe BblpaxeHus.

a) 18a +15a 6) 38x+12x+7
32b-17b 60 +25y — 14y
54c-c 8z-8+572
d +80d 5m+2n-3m+5n
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10. PewunTe ypaBHeHus.

a) 9x+28=2755 B) 3(x+7)=75 n) 111+2x+29 =10°
510 +14x = 762 14(12-x) =70 5x+52-31=30%-19

6) 5y-97 =943 r (82+y):6=17 e) 5(y-2)+3=38
410-7y =151 (y-33):9=305 9+2(14-y)=15

11. PewwnTe 3agayn apumeTnyeckummn metogamu, 3atem ypaBHEHUSMU.
a) Bospact mambl Ha 3 roga Gonblue, YeM YyTPOeHHbIN Bo3pacT Brnaga. Ckonbko
CblHy net, ecnn mame 367?
6) Mawa kynuna 6 4epHblX pyvyek u 8 CUMHMX, NO OAMHaKkoBoW LeHe. Hangute
LeHy pydvek, 3Has, 4To geBo4vka onnatuna nokynky kynwopon B 100 nees u
nonyyuna cgadvy 16 nees.
B) Kakve Tpu nocnegoBaTtesfibHbiX Yucna gawT B cymme 1477

12. PacnonoxuTte B nopsake Bo3pacTaHus uicna X, Z, M WU 1 No X BUAY:
x=abc; y=abcde;, m=ab; n=abcd.

13. Hangute Bce HaTypanbHble Yucna Buaa:
a) x2; 6)2y; B)1x9; 1) y19.

Bl

14. Monaras, Yto M # N, 3anUWIXMTe Hanbomnbllee N HauMeHbllee U3 Yucen Buaa:

a) mnm; 6) mnnm; B) mnmn; r) mmmnnn.

15. Bbluncnute, cnegys nogxoasiuiemy obpasuy, CyMMy BCeX MocriefoBaTeNlbHbIX
HaTypanbHbIX YUCEN:

a) meHble, yem 11; 6) mMeHblue, Yyem 16;
B) MeHblwe nnbo paBHbiX 20; r) meHble nNnbo paBHbIX 31.
Obpasupl:
| =1 | | T |

0+1+2+3+4+5+6= 0+1+2+3+4+5+6+7=
=(1+6)+(2+5)+(3+4) = =(1+7)+(2+6)+(3+5)+4 =
=74+7+7= =8+8+8+4-=
=3x7 =21 =3x8+4=28

OTOT OpuruHanbHbIn €cnocob BbIYUCIEHUS HOCUT UMS
CBOEro nepBOOTKPbIBATENA — BEJIMKOroO MatemMaTuka Kapna
®puppuxa Faycca (1777-1855). NHTepecHo n TO, 4TO
laycc npuayman aToT cnocob, 6yayyu B Ballem Bo3pacTe.

% [TosicHnTe npuMeHeHne apudMeTUyYeckux AeVCTBUAN U UX CBOWCTB.
CocTaBbTe M pelwmnTe aHanoruvyHble nNpuMepsbl.
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16. 3anuwute B BUAE PaBEHCTB:
a) a Ha 3 6onblue, yem b; 6) a Ha 3 MeHblue, yem b;
B) a B 4 pasa 6onblue, Yem b; r) a B 4 pasa mMeHblue, Yyem b;
A) nNpu aeneHun a Ha b nonyyaem B yacTHOM 5 u B ocTatke 4.

% CocTaBbTe He MeHee OBYX paBeHCTB AOJ1A KaXaoro cny4ad.

17. Hangnte B kaxagom psagy nuwHee ymcno: a) 100, 144, 196, 256, 316;
6) 361, 289, 225, 196, 169; B) 0, 1, 8, 27, 64, 100, 125.

HEN
18. Yuncno, koTOpoe YMTaeTCca cnpaBa HaneBO TakK Xe, Kak creBa HanpaBo, Hasbl-
BaeTca nasuHdpomom. Hanpumep: 22; 141; 2552; 10001; 23832; 3705073.
a) Kakow unudponn He MOXEeT OKaHYMBaTbCA HW OAWH NanMHAPOM?
6) HanaguTte BMA nanvHOPOMOB MO KONMWYECTBY ero umdp: 2; 3; 4; 5.
B) CKONMbKO Tpex3HayHblX NanMHAPOMOB coepxaT uudgpy 5 B paspsge Ae-
CATKOB?
r) CKonbKko NSATM3HAYHbIX NanUMHOPOMOB OKaHuyMBaeTcs uudpamm 3 n 47

19. Hangute HaTypanbHOe 4YuCcno, 3anncaHHOe TpeMsi O4MHAKOBbIMU LM pamu,
KoTopoe Ha 324 Gonblue CyMMbl CBOUX Lndp.

YkazaHue:

Myctb a — undpa, KOTOPON 3anNCaHO MCKOMOE YMUCHO.

3anuwem ycnoBue 3agavyv MaTeMaTU4eCKUMU BblpaxkeHUsMU:

* UICKOMOE 4YUCNO MMeeT Bua: aTta=100a+10¢1+a, rae a — HaTypanbHoe,
OTNIMYHOE OT HYNs YNUCno;

s CyMMa undp 3TOro yucna: a+a+a=3d.

CoctaBum ypaBHeHue: (100a+10a+a)—-3a =324.

20. Hangute HaTypanbHOe 4YMCro, 3anucaHHoe ABYMSA nocfiegoBaTenbHbIMU LUg-
pamu, KoTopoe: a) Ha 45 Gonble CymMMbl CBOMX LMAP;
6) B 4 pasa Gonblue CyMMbl CBOMX LUQp.

21. — 3apgyman gBy3HayHoe uucno, — npeanoxun yuutenb Cepreto. — YMHOXb
CyMMmy ero uudp Ha 11, 3aTeM OTHUMU 3aQyMaHHOE YMCNO OT MOMYYEHHOro
pesynbrata. Ckonbko y 1ebs nony4nnocb?

— [OBaguatb NATh.

— Tak... 4 3Halo, kakoe 4Mcno Tel 3agyMan.

BoccTaHOBUTE XO04 pacCyXOEeHWR yy4uTens M HanguTe 4YMCno, KoTopoe
3agyman Cepren.

22. HeckonbKo y4YeHWKOB BCTanu B psAg. Kaxablh M3 HUX, HAYMHas CO BTOPOro,
B3N BABOe 6onblie KybukoB, Yem npeablgywmi. CKONbko MOXeET ObiTb B psgy
pebsaT, ecnu TOT, KTO CTOUT nocepeauHe, B3an 23 kybukos?

23. YctaHoBUTE, MOXET N1 ObiTb TOYHLIM KBagpaToM YuUCIo BUAa:
a) xxyy; 6) xxxyyy.
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UToroBbin Tect ,

| BapuaHT

1. OaHo umcno 120 075.

| Bpems ebinonHeHus
pabomobl: 45 muHyT |

Il BapuaHT

. JaHo yucno 210 075.

a) 3anuwuTe OecsaTUYHOe pasnoxeHue 2 a) 3anuwunTe OecATMYHOe pasnoXeHue
3TOro yucna. 3TOro yucna.
6) Bbluncnute B ctonbuk ymucno, B 15 2 6) Beluncnute B ctonbuk ymcno, B 25
pa3 MeHblle 3aJaHHOoro 4ucna. pa3 MeHblue 3aJaHHOro 4yucna.
B) CocTaBbTeé UCTUHHOE HECTPOroe He- 2 B) CocTaBbTe UCTMHHOE HECTPOroe He-
PaBEHCTBO, MCMOMb3ys 3aJaHHOE YMCIIO. paBEHCTBO, MUCMOMNb3ys 3afaHHOE YUCHIO.
PaccmoTpute 3agaHHble BblpaXeHus u 2. PaccmoTpuTe 3afaHHble BblpaxeHus
BbINONHUTE TpeboBaHus. 1 BbINnonHUTE TpeboBaHus.
a) BoiHecuTte obwuit MHOXuUTenb 3a 1 a) BbliHecuTe obOWMn MHOXMTENb 3a
ckobku: ckobku:

25-.34 + 26 - 25. 32-58 -58-25.
6) Packpoite ckobGku: 1 6) Packpoiite ckobku:

(63-42)-2. 8- (59 +63).

B) Onpenenute NopsiAaoK BeinonHenus 8 B) OnpepenuTte NopsiAoK BbIMOMHEHUS
[NEeNCcTBMN U BbIYUCTIUTE: OENCTBUA N BbIYUCNNTE:

150150 -150-[19% — (15% +5°%)]. 510510-510-[18% — (14% + 4°%)].
CKonbko [OeBOYeK B Kknacce, ecnu 3. CkonbKkOo mManb4uKoB B Khacce, ecnu
BCEro 24 y4yeHuka, a manb4vKoB BOBOE Bcero 30 y4yeHukoB, a geBo4Yek Ha 2
oonblle, YeM AeBoYek? oonble, YemM MalnbyMKoB?

a) PewwuTe 3agavy cxematuyeckum me- 7 a) PewuTte 3agady cxematuyeckum me-
TOAOM. TOAOM.

6) CocrtaBbTe ypaBHeHue, koTopbim 4 6) CocTaBbTe ypaBHeHWE, KOTOpbIM
pelwaeTca 3agava. pelwaeTcs 3ajava.

B) lMNpoBepbTe NpaBUNbHOCTbL COCTaB- 3 B) [MpoBepbTe NpaBUNbHOCTL COCTaB-

neHns ypaBHEHWs, UCNOMb3ys OTBeET,
MONyYEeHHbIA B NyHKTE a).

NeHna ypaBHEHMWS, UCMOMNb3ys OTBET,
MONyYEeHHbI B NyHKTEe a).

Cxema oueHUBaHUA TecTa

Omerka | 10 | 9 | 8 | 7 | 6 | 5 | 4 | 3 | 2 | 1
c
e |30-29|28-26|25-23|22-19|18-15|14-10| 97 | 65 | 43 | 2-0
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JNeMEeHTbI NOFUKN.

MHoXecTBa

§1 ) UcTUHHbIE BbICKa3biBaHuS,

NOXHble BbiCKa3biBaHUA

e AnuvHa, 3arnaHyB B TeTpaab GpaTa no matemaTtuke, yBuaena crnegylolime

3anucu:

* KopoBa — gomaluHee XuUBOT- E * Bpemsa npoxoant BbICTpO.
Hoe. — U !

* Yucno 13 penutca 6e3 octat- ° * Yucno 1 OYeHb MareHbKoe.
ka Ha 5. — Il ' 11

* Jlyna — cnytHuk 3emnun. — U | + 3uma — camoe Kpacusoe

* Ypcno 21 — HeyeTHoe. — U i Bpems roaa.

* Mapux — ctonuua Wcna- !
Hum. — J1 . « [lHecTp TsaXeno nepennbiTh.

e O6cyante n obbACHUTE:

* Yto o3HavatoT Oykbl U 1 J1, 3anncaHHble cnpaBa OT NPeanoXeHWin Ha nepBoMn
CTpaHuue TeTpagmu?

 [Moyemy cnpaBa OT NPeAnOoXeHWA Ha BTOPOM CTpaHWLEe OTCYTCTBYHT Takue
OykBbI?

BbickasbiBaHMeM (MaTemMaTU4yeCKUM) Ha3bIBAeTCs MpeanoXeHue, o Ko-
TOPOM MOXHO cKasaTb, UCTUHHO (M) oHO unu noxHo (I).

\

3‘3 MpuBeanTe No oAHOMY MpuUmMe-
Py WCTUHHOTO BbICKa3blBAHWUSA W NOX-
HOro BbickasbiBaHus. Cchopmynupyinte
NnpeanoXeHUe, KOTOPoe He sIBNsieTcs
BbiCKa3blBaHUEM.
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BeickaabiBarue (2) sBnsietcs oTpuuannem Bbickasbisanns (1).
OTpuuaHne BbiCKa3blBaHWA MOMy4YaeTcs NPUMNUCLIBAHWEM YacTuLbl He ne-
pea ckasyembiM.

OTpuLaHNe UCTUHHOIO BbICKa3blBAHUA ABMNSAETCH NOXHLIM BbICKa3blBAHNEM,
OTpUL@HME JIOXKHOMO BbICKa3blBaHWUS SBNAETCH UCTUHHLIM BbICKa3biBAHUEM.

%adanugd IAQ NOHUMBHUA

1. ChopmynumpynTe oTpuLaHme AaHHbIX BbiCKa3blBaHW, 3aTeM onpenenuTe,
Kakoe M3 BbICKasblBaHWUA UCTUHHOE, a Kakoe JOXHOe.

a) Hynb siBNsieTcs HaMMeHbLUMM HaTypanbHbIM YUCIIOM.

6) Yncno 33 penutcsa 6e3 octatka Ha 9.

PeweHue:

a) HyJ'Ib ABNAeTcA CaMblM Mall€HbKUM HaTypalibHbIM YUCIOM. — n
HyJ'Ib He ABNndeTCA CaMbiM ManeHbKUM HaTypanbHbIM YUCIIOM. —

6) Yncno 33 penutca 6e3 octaTka Ha 9. —

U3 MNPOCTbIX BblCKa3blBaHWM npu nomoLwin cnoe u; usau; ecnu..., mo... MOXHO
06pa30BaTb CITOXXHO€E BbiCKa3biBaHMe.

2. OnpepennTte, KakMe U3 CMOXHbIX BblCKa3blBaHUA SBNATCSH UCTUHHLIMU, a
Kakme — NOXHbIMU:
a) Yncno 5 — HeveTHoe
n
5<7.
6) MNycteiHa Caxapa Haxogutcs B EBpone
nnu
nycTtolHg Caxapa Haxogutcs B Adpuke.
B) Ecnn cerogHs BTOPHWMK,
TO
3aBTpa OyadeT cpepa.

Yn paXXHeHuda U 3agaydu

N
1. BoibepuTe BbiCKasbiBaHWUSA 1 ONpeaenuTe, Kakue U3 HUX UCTUHHbBI, @ Kakue NOXHbI.
a) B auBape 31 geHb. ©6) B ogHon muHyTe 100 cekyHa.
B) OceHb goxanuea. r) ®narom Pecnybnukn MongoBa siBNsieTcs TPUKOMOP.

2. Kakne 13 cnefyoLimMx BbiCKa3blBAHUNA UCTUHHbLI, @ KakUe NOXHbI?
a) Yucno 29 — HeueTHoe.
6) lloboe TpexaHayHoe ymcno Gonbwe 100.
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B) Ha pucyHke nsobpaxeHbl 6 NpsiMOyrofbHUKOB.

r) 1 km = 100 m.

3. Bnmwwute Takme uyucna, 4tobbl MOMYYUTb UCTUMHHbIE BbICKA3bIBAHUS.
a) B rogy MecsiLEeB.

6) Yncno 18 genutca 6e3 octaTka Ha

B) B 1 vace CEKyHA.
r) 100 cm = OM.
4. Onpepennte Npv NOMOLLUM PUCYHKA, KakMe M3 BbICKa3blBaHUM UCTUHHBI, a Kakune
MOXHbI?
A F B C D
a) AB< FB. r) BD=BC+CD.
6) AC> FB. a) FC<FB+BC.
B) AC=AF +BC. e) BC<FD.
HE[]
5. MNpuBegnte nNo ogHOMY MpUMEPY, NOATBEPXKOAMLEMY, HYTO BbiCKa3biBaHWE
MIOXHO.

a) Kesagpat ntoboro HaTypanbHOro YynMcna ABngeTcs YeTHbIM YMCIIOM.
6) B nobom rogy 365 gHen.
B) Bce HaTypanbHble ynucna Gonblie 1.

6. Onpenenute, Kakoe M3 BbiCKa3blBAaHUN WCTUHHO, a Kakoe noxHo. Ccopmynu-
pynWTe oTpuuaHue BbiCKa3biBaHUS.
a) 29 > 13.
6) Pecnybnuka MongoBa Haxogutcst B Asnn.
B) JleB — NMOTOSAAHOE XUBOTHOE.
r) Keagpat uucna 8 paseH 88.

7. NopctaBbTe UMMPLI, YTOOLI MOMNYYNTb UCTUHHLIE HEPaABEHCTBA:
a) 321 >4 47 > 43 2> 501;

) 457 > 3 22 >33 7> 999.
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8. Onpepenute Npy NOMOLLM PUCYHKA, Kakue W3 BbiCKa3blBaHWI UCTUHHbLI, @ Kakue
MOXHBbI.

el
N

a) Bce durypbl, nsobpaxeHHble Ha PUCYHKE, SBMSOTCA YETbIPEXYTONbHUKAMMU.
6) HekoTopble 13 uryp ABNAKTCA TpeyrobHUKaMu.

B) HekoTopble 13 uryp sABNAKTCA OKPY>XXHOCTAMM.

r) Hekotopble 13 curyp aBnATCA NPSAMOYronbHUKaMM.

A) HekoTopble M3 uryp ABNSATCA YETbIPEXYrofibHUKAMU U TPEYrofibHUKaMU.
e) Bce curypbl — 3TO TPEYronbHUKN WU YETbIPEXYTONbHUKMN.

EER
9. MNpuBeauTe No OQHOMY NpuMmepy, NoaTBepxaatLWweMy, YTO BbiCKasbiBaHUe
MNOXHO.
a) Ecnu uucno penutcs 6e3 octatka Ha 5, To oHO genutcs 6e3 octatka u Ha 10.
6) He cyulecTByeT Takoro HaTypanbHOro yucna, KoTopoe npu AeneHun Ha 7
paeT B ocTaTtke 3.
B) Ecnu nnowaab npsAmMoyrofnbHMKa MeHblue 16 CM, TO AfMHA Kaxaow U3 ero
CTOPOH MeHblUe 4 cM.

10. Kons, Muwa, XXeHa n Cepexa 3aHanM nepBble YeTbipe
mMecTa B CMOPTUBHOM COpPEeBHOBaHMMW. Kakoe mecTo
3aHAN Kaxablh U3 ManbymMkoB, ecnn Kons He 3aHAn
HW NepBoe, HU 4YeTBepToe MecTo; Muwa He 3aHan
BTOpoe MecTO; XXeHa He Obln 4YeTBEPTLIM; pe-
s3ynbtatbl Cepexu nydvwe pesynbratoB Mwuwwn,

a Kong sbictynun nydwe Cepexu?

11. Bnuwwute 3Hak ,+“, =, ,-“nnm ,:“ n noctaBbTe CKOOKM, YTOObLI MONY4YnUTH
NCTUHHOE BbICKa3blBaHWE:
a) 39 7 6 = 3; 6) 29 11 17 7 =4.

12. PacctaBbTe CKOGKM Tak, YTOObl paBEHCTBO CTano WUCTUHHbIM:
9664 :32-2-195-37-5=3000.
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§2) MHoxecTBa

1. NMoHATUEe MHOXecTBa

Uccaedyem u yaHaem

ﬁﬂlf
b

r'-J N
*
'5‘
Cmas ntuy TabyH nowagen Konnekuusi mapok
MHOXECTBA

MHOXEeCTBO — 3TO COBOKYMHOCTb OGBHEKTOB, OObEANHSEMBIX MO HEKOTOPOMY
npuaHaky. 3TM 06bEKTHI Ha3bliBaOTCA 3NeMeHTaMu MHOXecTBa.
MHoxecTBa 0603HayatoT 3arnaBHbIMU natuHckumu Gyksamu: A, B, C v T. A.
OneMeHTbl MHOXeCTBa 3anucbiBaloT B (UTYPHbIX CKOOKax.

® B neHane y AHHbI nexart cnefywuwme npeamMeThl:

MHOXECTBO NMpeAMeToB U3 AHMHOrO neHana:
M = {pyuka, , , , |3

Pyl-||<a ABNAETCA 3JIEMEHTOM MHOXeCTBa M, a TeTpagb He ABNAeTcA 3J1IeMEeH-
TOM 3TOro MHOXecCTBa.

MNMuwem: Yumaewm:
Pyyka € M. Pyuka npuHagnexut mHoxectsy M.
Tetpagb ¢ M. TeTpagb He mpuHaanexuT mHoxectsy M.
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Yuncrno anemeHToB MHoxecTBa A HasbiBaeTcs kapduHasom MHoxecmea A.
O603Hayaemcs: card A.

MuoxecTBo M comepxut 5 anemeHToB. 3HauuT, card M = 5.

%adaHug IAd noHumaHug

e [laHo MHoxectBo A ={a, b, c, d}.
3anonxute nponycku: card A = ; be A; ¢ A; ee o f A.

MHOXeCTBO, He coaepKallee HU OQHOro areMeHTa, HasbiBa-
€TCS NYyCTbIM MHOXECTBOM.

O6osHavyaem: A=@.

Takum obpasom, card @ =0.

° PaCCMOTpMTe N NoACHUTE.

MHOXecTBO pelleHui
ypaBHeHus a
b
MHoxecTBO ntogen, MHOXecTBO 0OLWMX TOoYeK

KMBYLLMX Ha JlyHe \@/ npsmbix a n b

% MNpvBeauTe nNpuMep MycToro MHOXecTBa.

Bozbmume Ha 3amemk N

MHOXeCTBO HaTyparbHbIX Yncen ob6o3HayalT yepes N:
N={0;1;2;...}.

MHOXeCTBO HeHymneBbIX HaTypasnbHbLIX Yncen o0603HavaT Yepes N
N ={1,23;...}.
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MHoxecmeo MOXHO 3adamb: lMpumepsi:
1) nepeuncneHuem ero anemeHToB; 1) A={1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81}

2) crnoBecHbIM ONMUCaHUEM; 2) B — 310 MHOXeCTBO [eBoYeK 5-ro
knacca.

3) anarpammon BeHHa-3unepa; 3)
M:

4) ykazaHuem xapaktepuctudeckoro 4) C={x|xeN, x<5}

CBOWCTBA €ro 3NeMeHTOB. / 1 \\‘\

MHoxecmeo  anemeHmsbl  obnadaroujue g619mbcs MeHblWe
C codepxum X, ceolcmeomM: HamypasbHbIMU 5.

yucrnamu
Padoma B napax

e ObcyaguTe n 3apante:
a) MHOXecTBO A CMoBECHLIM OMUCaHWEM;
6) mHoxecTBo C nepeyncrieHMeM ero aneMeHTOB.

% MoxHo nu 3agaTtb MHoxecTBo N nepeuyncrneHvem Bcex ero anemMeHToB?
Mouemy?

UccAedyem u yaHaem

( R
MHOXeCTBO HaTypanbHbIX YnUcen, MHOXeCTBO HaTypasnbHbIX Yncen,
KoTopble gensat uucno 12 6e3 ocratka: KoTopble genaTtca Ha 12 6e3 ocrtaTka:

={1,2,3,4,6,12}. ‘ M ={0,12, 24, 36, 48, ...}.
MuoxecTtBo D asnsaetcs MuoxecTtBo M sensietcs
KOHEeYHbIM (COOQEPXUT KOHEYHoe 6eckoHe4YHbIM (COOEPXKUT
YNCNO 31EMEHTOB). 6eckoHeYyHoe 4YMCOo 3MEMEHTOB).
| J

o Onpenenme, KakKum ABNAETCA MHOXECTBO: KOHEYHbLIM UIN 6€eCKOHEeYHbLIM?

MHoxecmeo MHoxecmeo mouek
cmpaHuy KHu2u npsamoli [
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2. CooTHOLWEHUA Mexay MHoXecTBamMu

Uccaedyem u yanaem

e A — mHoxecTBO 6ykB B crose ,Hoc“; A = {#; 0; ¢}
B — mHoxecTBO 6yKB B CrioBe ,COH". B ={c; o; H}
A=B

MHoxecTBa A v B nasbiBaloTcs paBHbIMW MHOXecTBaMu, eClilh OHU COCTOAT
M3 OOHUX N TeX Xe 3J1IEMEHTOB.

e (' - mMHOXecTBO y4yeHukos 5 ,B“ knacca
nuuesa uMm. Muxas EmuHecky.

D — MHOXecTBO BCeX YYEHWKOB NULIEA WM.
Mwuxaa EmuHecky.

MuoxectBo C cocTaBnser 4acTb OT MHO-
xectBa . B maTemaTtuke BblpaxeHue ,4acTb
MHOXecTBa“ 3aMeHSAT CNOBOM ,10OMHO-
xecmeo®.

3anucbiBatoT;

MHoxecTBo A HasbiBaeTcs NOoAMHOXeCTBOM MHOXeCTBa B, ecnu ntobon
anemeHT MHoxecTBa A ABnsAeTCHA Takke 3NeMEHTOM MHoXecTsa B.

%adaHue OAA NOHUMAHUA

® ycTb A — MHOXeCTBO aBToMoGUIen MyHUUMIUA KnwmnHay, a B — MHOXeCTBO
aBTomobunen mapkm BMW myHuuunusa KuwnHay.

Kakune n3 crnegyowmx BbiCKasblBaHWA UCTUHHbI, @ Kakue NOXHbI?

H a) A=B;
A 6) Ac B;
¢ B) Bc A
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Ucchedyem u y3rHaem

e PaccmoTpute 1 3anonHute npobensol.

Hmepecsl Cmennbi: UHmepecsi MNMempa:
yTeHue dyTtbon
KOMMbIOTEPHbBIE UTPbI My3blKa
y
TaHUbl KOMMbIOTEPHLIE UTPbI
My3blka yTeHue _
pucoBaHue nnasaHue | B
A — MHOXecCTBO MHTepecoB CTennbi: B — mHoxecTBO MHTepecos MMeTpa:
A = {4TeHue, , , : }. B ={dyT6on, ; ; : 2
— —— _
a) C — MHOXeCTBO MHTepecoB oboux oeTeii:
C = { H] H} b b ki k }'

Muoxectso C HasbiBaeTcs obbeauHeHnem MHoxects A un B.
O6osHavarom: C=AUB.

AUB
O6beguHeHnem MHoxecTB A n B sBnsetcs 755\
HOBOe MHOXecTBO A|JB, KOTOpoe CoAepXuT 352
arieMeHTbI, NpuHagnexaiime xots G6bl OAHOMY U3 RS
mHoxecTB A nmm B.
6) D — mHOXecTBO 06LMX UHTEPECOB AeTeil:

D = {uTeHne, : ).

Muoxectso D HasbiBaeTca nepeceveHnem A u B.
O6osHavarom: D= ANB. ANB

NMepeceyeHnem mHoxectB A n B sasnsetca A ) B
HoBoe MHoxecTBO A() B, koTopoe comgepXuT :
obwme anemeHTbl MHOXecTB A n B.

® Myctb A — MHOXecTBO rpaxaaH Pecny6nukn Mon-
nosa, B — MHoxecTBO KocMoHaBTOB. MHoxecTBa A n B
He uMeloT obLmx anemeHToB. 3Haunt, ANB=3.

Hageemcsa, 4yto B 6yayuiem 310 Bbicka3biBaHue Oyaet
NOXHbIM, @ BMECTO MPOMycka B BblpaXXeHWK

ANB={ } ByneT 3anucaHo TBOE MMS.
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ynpa)KHeva n 3agayun
__IEl
1. QaHo mHoxecTBO A ={5,7,8,13}. 3anuwuTe:
a) Tpu aneMeHTa, NpuHaanexalwe MHoXecTsy A;
6) Tpu anemeHTa, He NpuHagnexauime MHoxecTsy A.

2. 3aganTe MHOXECTBO Manb4yMKOB BalLero krnacca nepedymcrieHMeM 3fIEMEHTOB.
a) 3anMwunTe gBa anemMeHTa, KOTopble NpUHaANexat 3TOMYy MHOXECTBY.
6) Hamgute kapguHan nonyvYeHHOro MHOXeCTBa.

3. Bnvwute 3Hak € unu €, 4toObl NONYYUTb UCTUHHOE BbiCKa3biBaHME.
a)0 N 6)45 N; B) % N.
4. 3apanTte MHOXecTBO OyKB B CNOBe ,MaTemMaTuka“ nepeyvncrieHMeM 3NeMEHTOB.
CKONbKO 3NEMEHTOB COOEPXUT 3TO MHOXECTBO?
5. Mycte M — MHOXECTBO [BY3HAYHbIX HATyparibHbIX YMCen, CyMMa LMdp KOTOPbIX
paBHa 5. a) 3agmanTe MHOXecTBO M nepeyncrieHnem ero anemMeHTOB.
6) Haingute card M.
6. MycTb A — MHOXeCTBO BCex feTawwux cyuiects, B — mMHoxecTBo nTuu,
C — MHOXeCTBO HaceKkOMbIX. 3anuwinTe [Ba aneMeHTa, KoTopble:
a) npuHaanexart MHOXecTBy A 1 He mpuHagnexart MHoxecTsy B;
6) npuHaanexaTt MHOXecTBy B v He npuHaanexat MHoOXecTBy A;
B) npuHaanexaTt mHoxecTtBy A n He npuHaanexaT mHoxectsy C;
r) npuHaanexat mHoxecTBy C n He mpuHagnexart MHoxecTsy A.
7. MpuBeanTe nNpumep MycToro MHOXecTBa.
8. MycTb A — MHOXECTBO O[IHO3HAYHbIX HATyparnbHbIX YKUCen, KOTopble

Jensartcsa 6e3 ocrtatka Ha 2, B — MHOXeCTBO OOHO3HaYHbIX YETHbIX H
aucen, C ={2,4,6,8,10}.
Kakne 13 cnegytowmx BbiCKasblBaHUA UCTUHHbI, @ Kakue NOXHbI? A

a) A=B; 6) A=C; B)B=C; r A2B; n) A=C; e) C#B. ¢

9. Myctb A — MHOXecCTBO y4yebHbIX AMUCLUMNNWH, U3yvyaemblXx B 5-M Knacce,

B — MHOXecTBO AMCUMNNMH, yKasaHHbIX B pacrnucaHuM BaLIero Kracca Ha noHe-
OenbHUK.

a) 3apaiite MmHoxectBa A U B nepeuncrneHnem mx snemMeHTOB.

6) Kakne 13 BbickasbiBaHUN UCTUHHLI: A=B, AcB, Bc A?

10. MycTb A — MHOXECTBO BCEX XMBOTHbLIX, B — MHOXECTBO XMBOTHbIX, o6uTato-
wux B Pecnybnuke MonpoBa. Kakue 13 BbiCKasbiBaHUl UCTUHHBI: A = B,
AcB, BcA?

11. OaHbl mHoxecTBa: A={2,4}; B={2,58}; C={5); D={23,58};, E=Q.
Onpepgenunte, Kakne n3 3TUX MHOXECTB SABNATCA NMOAMHOXECTBAMWU MHO-

xectBa M =1{2,4,5, 8}.
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12. [JlaHo MHoxecTBO A ={12, 43, 54, 31,88, 25}. 3anuwute NoAMHOXECTBO MHO-
xectBa A, aneMeHThbl KOTOPOro o6naaalT crneaylowuMm CBOMCTBAMM:
a) umdpa OecATKOB KaX[oro yYucna Ha eanHuuy 6onblie Lnudpbl eanHuL;
6) cymma umndp Kaxgoro yucna pasHa 7;
B) yMcna 3anucaHbl OOHUMMW U TEMU Xe uudpamu;
r) cymma umndp Kaxgoro yucna siBNseTca YETHbIM YUCIIOM.

13. B noHegenbHuK, cpeay n cy66oTy [lmaHa nocellaeT LWKOMbHbIA XOp, a B YeT-
BEpPr n B cyb0OTYy — KPY>KOK TaHLEB.
a) 3apanTe nepedncrieHMeM drIeMEeHTOB MHOXeCTBO A — fgHelt Hegenu, korga
[vaHa nocellaeT WKOMbHbIA XOp, M MHOXeCTBO B — AHel Heaenu, korga [OuaHa
TaHuUyeT.
6) Haingute AUB.
B) Hangute ANB.

14. Ona mHoxects A, B n C 13 ynpaxHeHus 6 3anuwmte ABa 3anemeHTa, KoTopble
npuHagnexat mHoxectsy: a) AN B; 6) ANC.

15. Janbl mHoxecTBa: A ={11,13, 21,31,49,55}, B ={13,31,48,55} u
C ={11,13, 21, 48}. Haipure:

a) AUB; 6) ANB; B) AUC; r ANG;
n) CUB; e) CNB; x) AN(BUC); 3) AUBNC).
HE]

16. a) 3apanTe nepeyncrneHMeM 31EMEHTOB MHOXECTBO.
1) A={x|xeN, x<8};
2) B={x|xeN, 3<x<9};

3) C={x|xeN, 5<x<12}.
6) Hangute kapauHan kaxgoro us mHoxects A, B u C.
B) 3anuwunte MHoxecTBo M, copepxaliee aneMeHThbl, KOTOpble NpuHaane-
xaT BceMm Tpem MHoxectBam: A, B n C.

17. PaccmoTpute guarpammsbl u:
a) nepeyncnuTe 3NEeMeHTbl MHO-
xectB A n B;
6) sapaiite mHoxectso C, anemeH-
TaMy KOTOPOro ABMSKTCHA 3NEMEH-
Thl, NpUHagnexaume MHoxectsy A
W He MpuHagnexalue MHoxectsy B;

B) 3apganTe mHoxecTtBo M, cogep- B
Xaiee obLime 3feMeHTbl MHOXECTB A
AnB.
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18. YKkaxute nyctole MHOXeCTBa.
A — MHOXEeCTBO OTNMYHUKOB BaLLIEro Knacca;
B — MHOXecTBO yyeHMKOB Ballero knacca, y KOTOpbiX BCe OTMETKM Mo maTema-
TUKke — 5;
C — MHOXeCTBO KPOKOAWUMOB peku [HecTp;
D — MHOXecTBO HaTypanbHbIX YMCen X Takux, 4To X+5=0;
E — mHoxecTBO umncen, kotopble genstcs 6e3 octatka Ha 11.

19. Mycte M — mHOXecTBO undp uncna 347523, D — MHOXeCTBO LUMdp yucna
742535. Onpegenute, asnsaTca nu MHoxectsa M n D paBHbiMW.

20. 3annwuTe BCe NOOMHOXECTBa MHOXecTBa OykB B CrioBe ,KHUra”.

21. [JaHo mHoxecTBO A ={x|xe N, x<17}. 3anuwute noamHoxectsa B, C u D
MHOXecTBa A Tak, 4Tobbl: MHOXECTBO B copepxano Bce YeTHble Ynucna MHO-
xectBa A; mHoxecTBo C cogepxano 6bl Bce yncna MHoxecTsa A, KoTopble
pensatca 6e3 octatka Ha 5; MHoxecTBo D cogepxarno 6bl Bce ABy3HAuHble
HeyeTHble uYncra MHoxecTsa A.

22. faHbl mHoxecTBa: A={x|xeN, x<5}, B={x|xeN, 1<x<7},
C ={x|xeN, x — 4eTHoe uucrno}. Haiigure:

a) AUB; 6) ANB; B) ANC; r CNB.
HEER
23. MNepeyepTute gunarpammy B TeTpadb U 3a- B
KpacbTe 4acThb:
a) AUB; 6) ANB;
B) CUB; r) ANG;
a) CN(ANB); e) (ANB)UC; C
x) AN(BUC); 3) AUBUC).

24. OnemMeHTbl MHOXeCTBa, 3a WCKINOYEHUEM
ogHoro, obnagatT XapakTepUCTUYEeCKUM
csoncteoM. OnpegennTte 3T0 CBOWCTBO U
NCKMNIOYNTE NMULLHWUIA 3NEMEHT.
a) {kopoBa, k03a, OBLa, NeB, CBUHbSA};
6) {Mapwux, NloHgoH, BawwunHrtoH, Byxapect, Opeccal;
B) {1, 4, 9, 18, 25, 36};
r) {3, 6, 9, 15, 27}.

25. B 5-m knacce yyatca 25 yyeHukoB. M3 HMx 15 noce-
WaT MaTteMaTUYecknin Kpyxok, 11 — cnopTUBHYO Cek-
LU0, a oCTanbHble 4 He MocelarT HU KPYXKOK, HU
cekymto. CKOnbKO y4yeHMKOB 5-ro knacca nocewatoT
KPY>XOK 1 cekumio? Pewute 3agavy, NnpuMeHuB guar-

pammy, nsobpaxeHHy cnpasa.
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B ODN =

BblCKa3blBaHWS.
5. Cchopmynupynte npeanoxeHne, KOTopoe

npumepsl.

8. Kakue crnoBa npumMeHsaOTCA AN9 COCTaBn
[MpuBeguTte npumepsl.

11. Kak ob0o3Ha4aloT MHOXecTBO?

13. Kak o603Hay4aloT kapauvHan MHOXecTBa

a)0; ©)1;, B)5 1)10; pn) 31,
17. Kak o603Ha4aloT nycTtoe MHOXeCTBO?

HOro MHOXecCTBa.

MHOXecTB? [MpuBeauTe npumepsbl.
MHOXecTB? [MpuBeauTe npumepsbl.

OTHOCALWEMYCA K MHOXeCTBaM.
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2adanug AR ocmbiCcAeHUSA

UTo HasblBaeTCcs BbiCKa3biBaHWEM (MaTeMaTU4eCKuM)?

UTto o3HauvatT OykBbl U 1 J1 ans BbickasbiBaHMa (MaTemMaTU4eCKOro)?
NMoboe nu npeanoxeHue sBNsSeTCA BbiCKa3biBAHUEM?

|-|pI/IBe,D,I/ITe no ogHOMY npumMmepy UCTUHHOIO BbliCKa3blBaHUA U JTOXHOIO

He ABNAETCA BblCKa3blBaHMEM.

6. Kak MOXHO mony4nTb oTpuLaHMe UCXOOHOro BbiCka3biBaHWa? lNpuseanTte

7. Kakoe BbiCKasbiBaHMe NOMy4YuM, OTpuLas UCTUHHOE BbiCKasblBaHue? A
oTpuuasi NoxHoe BbickasbiBaHMe? lNpuBeauTe npumepsl.

€HUS CMOXHbIX BbICKa3blBAHWUNA?

9. MNpuBegnTe NpUMepPbl MHOXECTB M3 NMOBCEOHEBHOM XXU3HWU.
10. Kak HasbiBatoTCa 06bekTbl, 06pasyolime MHOXeCTBO?

12. YTto HasbiBaeTcsa KapauHanom MHoxecTBa?

A?

14. an/IBe,ElMTe npuMmepbl MHOXeCTB, KapAuHal KOTOPbIX paBEH:

e) 2010.

15. MNpuBeguTte npumepbl NyCTOro MHOXeCTBA.
16. Kaknue mHoxectsa o6osHavatotcst yepes N n N°?

18. Kak MOxHO 3agaTb MHOXecTBO? [lpuBeante npumepsl.
19. NpuBeaguTe No OQHOMY MPMMEPY KOHEYHOr0 MHOXEeCTBa U OeckoHeu-

20. Kakne MHOXecCTBa HasblBalTCA paBHbIMU? [puBeauTe NpuMeps.

21. Yto HasbiBaeTCs NMOAMHOXECTBOM MHOXecTBa? [MpuBeaute npumepsbl.
22. Kakne onepauumn Hag MHOXecTBamu Bbl 3HaeTe?

23. Yto sABnseTca obbeanHeHnem OBYX MHOXecTB? A Oonbluero yucna

24. Yto sABNseTCca nepecevyeHnem ABYX MHoxecTB? A Gonbllero yucna

25. ChopmynupyinTe no ogHOMY UCTUHHOMY U NOXHOMY BbiCKa3biBaHWIO,



YHpa»(Heva n 3agavin And noBTopeHus

I

1. Onpep,envlTe, Kakne 13 BbICKa3blBaHUM MCTUHHbI, @ KakKnue JOXHbI.
a) B Pecnybnuke MongoBa y4yebHbI rog HaunmHaetcs 1 ceHTs0ps.
6) KaHukynbl y y4eHUKOB TONbKO 3MMOW U NETOM.

B) JTto6oW NpAMOYronbHUK SIBMASAETCS YeTblPeXyronbHUKOM.
r) Jllobow YeTbipexyronbHUK ABNSETCA NPSAMOYrOSIbHUKOM.

2. Bnuwunte 4mcno, 4tobbl NONYy4nMTb UCTUHHOE BbICKa3biBaHME.
a) 4345 > 43 8§; B) 93 6 < 9312;
6) 391 > 3918; r) 2 09 <2010.

3. Nyctb M — MHOXeCTBO TOYeK, MpUHaAANEe)almnx BHYTPEH-
Hen obnactu OKPYXHOCTH. '8
a) OnpegenuTte TOYku, NpuHagnexaiwue MHoxectsy M.
6) Kakue Toukm He npuHaanexat mHoxecTsy M? D.

4. Mpn nomowmn crnoB ,KOHEYHO" nNKn ,6eCKOHEYHO" NoNy4YnTe UCTUHHOE BbIiCKa-
3blBaHUeE:

a) MHOXeCTBO HaTypanbHbIX YMcen

6) MHOXeCcTBO HaTypasnbHbIX ABY3HAYHbIX YMCeN

B) MHOXeCTBO HaTypasnbHbIX YMcen, MeHblnx, Yem 50
r) MHOXecCTBO HaTypanbHbIX Yucen, 66nbwux, yem 100

5. 3aganTe MHOXECTBO MeEpPEYnCeHMEM €ro 3N1IEMEHTOB U HanWauTe KapauHan
3TOr0 MHOXECTBa.
a) MHOXeCTBO HaTyparnbHbIX YUCEN, PACMONOXEHHbLIX HA YNCIIOBOW OCU MEXAY
yucnamm 48 un 55.
6) MHOXecTBO HaTypanbHbIX Yucen, UNpon egnmHuL, KOTopbix sBnseTcs 3 u
KOTOpble pacnosioXeHbl Ha YUCrOBOM ocu Mexay vucramu 18 n 55.
B) MHOXeCTBO HaTypasbHbIX YMCES, PACMONOXEHHBIX HA YACIOBON OCKU MexXay
yucnamu 48 n 55 n aBnsAlLWMXCA KBagpaTaMu HaTypanbHbIX Yncen.
r) MHOXeCTBO HaTyparnbHbIX YNCEN, PACMOMOXEHHbIX HA YMCIIOBOM OCU MexXay
yucnamu 48 n 55 n koTopble genatca 6e3 ocTaTka Ha 8.
6. Oaubl MHoxecTBa: A={3,7,11,15} n B={25,7,15,21}. Onpepenure:
a) AUB; 6) ANB.
Bl
. Bavwunte yncno n nonyynte MCTUHHOE BbiCKa3biBaHUE.
a) lNMpouseegeHne Bcex HaTypalbHbiX Yncen ot 1 go 10 okaHunBaeTcs
HYnaMu.
6) MNMpounsBeneHne Bcex HaTypanbHbIX Yucen oT 15 go 24 okaH4ymBaeTcs
HynaMuU.
B) lNpousBeneHne Bcex HatypanbHbix Yucen ot 10 go 30 okaH4ymBaeTcs

HYnaAMMN.
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8. Onpeagenute xapakTepucTMYeCcKkoe CBOMCTBO 3NIEMEHTOB MHOXECTBa U AOMNOn-
HUTE ero ABYMS 3NeMeHTaMMu.

a) A={11,2233,44,..}; B) C={3,6912 .}
6) B ={1,10,100,1000,...}; r) D={2 4,8,16,..}.

9. [aHbl MHOXecTBa: A={x|xeN,10<x<14}, B={10,11,12,13}, C={11,12,13},
D ={10,11,12,13, 14}.

BnuwunTe 3Hak ,=“ unu ,C“ 1 NONy4nTe UCTUHHOE BbICKA3blBaHME.

a)A B; 6) C A B)B D nC B

10. Myctb A — MHOXeCTBO HaTypasbHbIX Ynces, KoTopble AensaTtca 6e3 octaTtka
Ha 4, a B — MHOXeCTBO HaTyparnbHbIX YUCEM, Y KOTOPLIX Undpa eauHuy
pasHa 5. Hangute ANB.

11. [aHbl MHoxecTBa: A={x|xe N, x<9}, B={x|xeN, rge x — HaTypanbHoe
ofHo3HauHoe uncno}, C ={x|xeN,1< x<4}. Hangure:

a) AUB; 6) AUGC; B) BUC; r ANB;
n) ANC; e) BNG; x) ANBNC; 3) CU(ANB).

12. Bce nogpyru OaHuenbl yxaxuBatT 3a
KOMHaTHbIMK LBeTamu: 6 nogpyr — 3a
KakTycamu, 5 nogpyr — 3a guankamu.
Y oBoux 13 ee noapyr ecTb M KakTycChl,
n duanku. MNMpn noMowmn guarpaMmmbl
HanguTe, ckonbko nogapyr y HaHuensbl.

13. Ha ctone pacnonoxunu wapwku B ABa psga. B nepsom psgy — 7 Wwapukos
Ha paccTosHuMM 3 CcM Apyr OT Aapyra, a Bo BTopoM psay — 10 wapukoB Ha
paccTosHUMM 2 cM Apyr oT Apyra. Kakoe u3 crnegywlmx BbiCKa3biBaHUN
NCTUHHOE?

a) MNepBbIN psag AnMHHEe BTOPOro.
6) MNepBbIi psg kopoye BTOPOro.
B) Oba psiga oaAMHaKOBOW ANUHBI.

14. Bnuwunte 3HaKu ,,-
NCTUHHbBIM:

a) 1 2 3 4 5=100; 6)10 20 30 40 60 = 1000.

unu ,+“ Tak, 4yTobbl NONyYeHHOe BbiCKa3blBaHWe cTano

15. N3 Bcex yyeHukoB 5-ro knacca 12 nbAT untaTb KHUTM O MPUKMYEHUSX,
18 — paHTacTuKy, 3 y4eHuka npegnoumTaloT nutepatypy oboux xaHpos, a
OOMH yYeHWK He nobuT yntaTb. CKONbKO YyYEeHUKOB B 5-M knacce?
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UToroBbin TecT .

My, peliuTe 3agauy.

pynna TypucTOB OTAbIXaeT B ropax.
I3BECTHO, YTO 7 M3 HMX KaTalwTCa Ha
cHoy6opae, 9 — Ha mnbbxax, 3 — Ha Mbl-
Xax u cHoybopge, a 2 Booblwe He
ymeloT kataTtbcs. CKonbko TypuCTOB B
aTon rpynne?

| Bpemsi 8bIMONIHEHUS |
pabomol: 45 MuHyT |

| BapuaHT Il BapnaHT

1. OnpepenuTte, kakue 13 BbiCKa3blBaHWUN 1. OnpepenuTte, kakue 13 BbiCKa3blBaHWN
WCTUHHbI, @ Kakue NOXHbl. WCTUHHbI, @ KaKkue NOXHbl.
a) Pecnybnuka Mongosa umeet rpaHun- 1 a) Pecnybnuka MongoBa umeeT rpaHu-
uy ¢ PymblHueiw; uy ¢ Poccuickon ®degepaunen;
6) 3 yaca = 300 MUHYT. 2 6) 3 roga = 36 mecsues.

. [aHbl MHOXecTBa: 2. [laHbl MHOXecTBa:
A={3,4,56}, B={1,2,3}, A={7,9}, B={1,2,3, 4,5}
C={6,9}, D={x|xeN", x<3}, C={1,3,56,7}, D={x|xeN, x<6},
G={x|xeN, 3<x<6}. G={x|xeN, 7<x<9}.
a) 3apaiite mHoxectsa D n G nepe- 2 a) 3apaiite mHoxectsa D n G nepe-
YNCNEHMEM 3NTIEMEHTOB. YncneHmem 3nemMeHTOB.

6) Bnvwurte 3Hak ,=“ unm ,C “, yTobbl 2 6) Brnvwurte 3Hak = unm ,C “, 4TOOBI
MonyyYnTb UCTUHHOE BbICKa3biBaHMeE. MonyyYnTb UCTUHHOE BbICKA3biBaHME.
B D G A B D A G.

B) Haingute AUB, ANC, DNG. 3 B) Haingute BUC, ANC, DNG.
r) Haingute muoxecteo P=(ANB)UC. 2 r) Hangute mHoxecteo Q=AU(BNC).
a) OnpepenuTe xapaktepuctuyeckoe 3 A) Onpepennte xapakTepuctuyeckoe
CBOMCTBO 3M1EMEHTOB MHOXecTBa P. CBOMCTBO anemMeHToB MHoxecTBa (.
. PaccmoTtpute 3. PaccmoTtpute @
anarpaMmmy. A B anarpammy. A B
a) O6eseanTe GykBy, psagom ¢ kotopon 1 a) O6eeanTte GykBY, PSAOM C KOTOPOM
CTOUT COOTBETCTBYOLLAs el 3anuchb. CTOWUT COOTBETCTBYOLLAs el 3anuchb.
A ACBHB BBCA A AcCB B A=B
C A=B D ANB=Q C ANB=0Q D ANB=J
6) Mepepucynte gnarpammy u pacno- 4 6) Mepepucynte anarpammy U pacno-
NOXWUTE Ha Hen B BMAE Toyek 5 ane- NOXWTe Ha Hen B BUAE Toyek 5 ane-
MeHTOB Bo MHoxecTBax 4 un B Tak, MeHTOB Bo MHoxectBax 4 m B Tak,
4yTOOb! BLIMOMHAMUCH YCMOBUS: YTOGbI BbIMOMHSAMUCL YCIOBUS:
card A =4; cardB=5. card A =2; cardB =4.
B) Acnonb3ysa gunarpam- 5 B) cnonb3ya gunarpam-

My, pewunTe 3agauy.
Y4yeHnkn 5-ro kmacca Ha KaHuKynax
noceTunu teatp u mysei. N3BecTHO,
4yTO B TeaTpe nobbiBanu 16 y4eHMKOB,
B My3ee — 13 yyeHukoB, 10 y4yeHukoB
noceTunu u teaTtp, U mysen, a 5 yve-
HUKOB He NpUHUManu yyacTue HU B
OOHOM U3 3TUX MeponpuaTuin. CKonbko
yyalmxcs B 3TOM knacce?

Cxema oueHMBaHUA TecTa

OTmeTKa 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
gy“"“"a 25-24|23-22|21-19|18-16 |15-11 | 10-8 | 7-6 | 54 | 3-2 | 1-0
annos
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LefIuMOoCTh

@ﬂen utenb. KpaTtHoe

Uccaedyem u yanaem

e Y [lepa Moposa B mewke 36 nogapkos.
Jenywka Mopos 3agymancs: ,Cmory nu s no-
OenuTb NOPOBHY 3TW nofdapkn mexay 12 getb-
mn? A mexgy 15 netbmn? A mexagy 187?°

Momoxem [Jeny Mopo3y HanWTu OTBETHl Ha
3TW BOMpPOCHI.

PeweHue:

- 9T 36 NogapkoB MOXHO MOAENUTb NOPOBHY Mexay 12 aetbmu,
Tak kak 36:12=3.

- OTn 36 nopapkos nopoBHY mexay 15 feTbMu, Tak Kak
36:15= (ocT. ).

- Mexay 18 petbmu nopoBHy 3T 36 nogapkoB, TaK Kak
36: =

[ogopum, 4TO Ymucno 12 aensetca genutenem 4yucna 36.

Obo3Havaewm: Humaewm:

36:12, nnu 36 penutca Ha 12, unn 36 kpaTHO 12.
12|36 12 penut 36, unu 12 penutens 36.

AHanoauyHo: yncno 18 asngetca genutenem 4yucna 36.

Obo3Havyaewm: Yumaewm:
36:18, unu 36 penutcAa Ha 18, unu 36 kpaTHO 18.
18136 18 penut 36, nunun 18 genutenb 36.

[ogopum, 4TO Ynucno 15 He siBNseTca genutenem 4yucna 36.

Obo3Havaewm: Yumaem:
36715, nnu 36 He penutcsa Ha 15, nnn 36 He kpaTHO 15.
15/ 36 15 He penut 36, unn 15 He aABNAeTcsa pAenutenem 36.
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e HatypanbHoe uucno b aensertca genuTernem HaTypasibHOTO Yucna d, ecrnm
CyLleCTBYeT HaTypanbHOe YMCno ¢ Takoe, 4To a=b-c.

L HeHyneBoe HaTypanbHOE 4YUCIIO b asnsaetca aenuntenem HatypasnibHOro
yucna a, ecnu a genutcsa 6e3 octaTka Ha b.

Tlpumendem u odvacHaem

o Brnnwwnte coOoTBEeTCTBYHOLWEE HYNUCNO U I'IpOL-II/ITaIZTe nony4yeHHoe UCTUHHOE
BblCKa3blBaHUE:

a) 1 5; 6) 16: : B) 3| ; r) | 24;
n) 87 ; e) 711 *) r18;,  3)7/

O60o3HauyaeM MHOXECTBO AenuTeneil HaTypanbHoro yucna a depes D,.

3&; BnuwuTe COOTBETCTBYIOLWME YUCA U NPOKOMMEHTUPYIATE:
a) D;={1,2,4,8); 6) D,={13}; B) D,={1, 15 B B A}

® PaccmoTpuTe U NosiCHUTE.
* MHOXeCTBO AenuTenen HeHyNeBOro HaTypasbHOro 4Yucra KOHEeYHO.
* Yncno 1 saBnsetcsa genutenem nwboro HatypanbHOro yucna.

Uccaedyem u yarHaem

e B kaxnaow kopobke koHdeT ,MeTeoput” no 12
KOH{eT.

a) MoXHO nu KynuTb POBHO 24 KOH(eThI?

6) A 36 koH(eT?

B) A 27 KoHeT?

PeweHue: losopum:

a) Ja —= 24=12.2 24 kpaTHO uucny 12.
0) — 36 = : 36 KkpaTHO uucny 12.

B) Her —= 27/ 12 27 He KpaTHo uucny 12.

HatypanbHoe uucno b kpaTHo HaTypanbHOMy yucny d, ecnu b penutca 6es
ocTaTka Ha d.

O603HaYaemM MHOXECTBO KpaTHbIX HaTypanbHOro yucna a depes M.

lMpumep:

0:7=0 (octatok 0), 7:7=1 (octatok 0), 14:7=2 (octaTok 0), 21:7=3
(octatok 0), ... CneposatensHo, M, =1{0,7,14, 21,28, 35, ...}.
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% Bnuwute COOTBETCTBYOLWNE YMUcna n I'IpOKOMMeHTI/IpyI7ITe.

a) M,={0,4,8.) 6) M, ={0, .| ,.}% 8 My={ .| | .}

Pozomume Ha 3amemk .

1. MHOX€eCTBO KpaTHbIX HEHYNEBOro HaTypanbHOro 4mncra 6eCKOHEeYHO.
2. Yucno 0 kpaTHO ntoboMy HaTypanbHOMY 4uMChy.

O6obuaem

a‘b, wm bla 444, vin 4|44
SN N SN SN

KpaTHoe  pgenurenb KpatHoe KpaTHoe  JenuTensb KpaTHoe
— = /= ||

yYn paXxHeHudA u 3agadu

WLl

1. MpouTuTe.
a) 15:1; 6) 28:7; B) 80:40; r) 0:2010; a) 9/10;
e) 8|56; x) 10} 101; 3) 5} 21; n) 11} 2010; K) 15]225.

2. 3anuwute, Mcnonb3ys mMaTeMaTu4yeckme CUMBOSIbI.
a) 9 asnsdetca genutenem 36; 6) 40 penutca Ha 8§;
B) 11 He sBnaeTca genutenem 65; r) 29 He genutca Ha 3.

3. BMecTo MHOroTouust BNUILIWTE CNOBO ,AeNUT" UK ,KpaTHO", YTOObI NONYyYnNTb
NCTUHHOE BbiCKa3biBaHueE.

a) 1...64; 6) 12 ... 48;
B) 30 ... 6; rN4...z2;
a) 50 ... 50; e)0 .. 121.
4. cmuHHO wnn JIoxXHO?
a) 5 penutenb 60; 6) 0 genut 33; H
B) 0 kpaTteH 68; r) 104 kpaTHo 4;
A) 28 kpaTHo 28; e) 88 He pgenuT §; A
X) 66 He kpaTHO 11; 3) 2012 pgenut 5. o

5. Hanpgnte MHOXeCTBO.
a) Dig; 6) D,; B) Ds,;
r) D,; Aa) Dy,; e) D,.
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6. 3aganTe MHOXeCTBO, MOSlyYEHHOE U3 MEPBbIX MATWM YMCEN, KPATHbIX YUCNY:
a) 5; 6) 7; B) 10; r) 15; a) 20.

7. Hangnte MHOXECTBO.
a) D;,UD,; 6) D,ND,; B) D, UD,; r) D, N Di;
A) D3uD21; e) D30D21; )K) D10UD30; 3) D1OmD30'
8. Hanpgnte MHOXecCTBO.
a) M;NM,; 6) MgNMy; 8 M NM,; 1) MgNDs;  m) DyNM,,.

9. 3anuwmnTe MHOXeCTBO OBY3Ha4HbIX YMUCEJl, KOTOPbI€ KpPaTHbI:

a) §; 6) 10; B) 11; r) 15.
10. 3anuwunte B nopsiake BO3pacTaHus BCe AenNUTENW yucna:
a) 30; 6) 40; B) 50; r) 80; a) 100.
HE[]

11. OaHo mHoxecTBOo M ={4,1,3,2,5,8,6,7,10,15}.
Mepeuncnute anemMeHTbl MHOXECTB:
A={x|xeM n x|18};
B={x|xeM n 45:x};
C={x|xeM wnx} 9
D={x|xeM n20/x}
12. Wcnonb3ysa undpsl 4, 7, 0, 3anuwmnTe BCe pasfiyHble TpPex3HayHble HaTy-
panbHble yucna, genswuecs Ha 2.

13. Wcnonb3ysa undpel 3, 5, 0, 3anuwunTe BCe pasnuyHble TPEx3HaYHble HaTyparib-
Hble Yyucna, gensawmecs Ha 5.

14. Oanbl uncna: 18, 27, 60, 44, 45, 90, 42, 180, 135, 540.
a) lMNepeyepTuTte B TeTpagb ¥ 3anonHuTe Tabnuuy.

. Yuora us cnucka, komopsie densmes
Ha 2
Ha 3
Ha 5
Ha 9
Ha 10

6) Kakvne u3 atux yncen genarcs Ha 6; Ha 20; Ha 307

15. Y Oumbl ectb 90 nees. Ha BClO 39Ty CyMMYy OH [OSDKEH KynWUTb TeTpaau OLHOro
HauMeHoBaHus. B marasuHe npogatTcs TeTpaau no ueHe 4 nes, 5 nees u
6 nee.. 1o kakon LeHe MOXeT KynuTb TeTpaau Ouma?

aea 3. denumocTb _



16. Jaubl yncna: 21, 60, 45, 90, 33, 12, 102, 2010, 99, 100.
a) MepeyepTuTe B TeTpadb U 3anonHUTe Tabnuuy.

o ©O© O W DN

1

6) Kakne n3 atux uncen kpatHbl 6; 20; 307
17. Hanante HaTypanbHOe 4Yucno, KoTopoe Aennutcsa U Ha 8, n Ha 13.
18. Hanante HaTypanbHOe 4ucro, KoTopoe KpatHo 7 un 11.

19. Kakue uyumcna, pacnonoxeHHole mexay uucnamu 219 n 281, gensarca Ha 27
Ha 5? Ha 10?

20. 3anmwute 4ncno 32 B BMAE MPOU3BEOEHUS:
a) OByX 4ucen, KoTopble AenaTcs Ha 4;
6) OBYX uMcen, OQHO M3 KOTOPbIX AenuTcst Ha 4, a Apyroe He OenuTtcs Ha 4.

21. 3apaniTe nepevncrieHNeM 31EMEHTOB MHOXeECTBa:
A={x|xeN, xi6 n 11<x<38); B={x|xeN, 8|x n x<40};
C={x|xeN (x-1):10 n x<61; D={x|xeN, x<18 n 5]|(x+13)}.

22. MoxHo nn nokynky B 120 neeB onnatuTb TONbKO GaHKHOTaMW OOCTOMHCTBOM:
1 newn; 5 nees; 10 nees.; 20 nees; 50 nees; 100 neeB?

23. Nyctb A={x|xeN, x genutens uncna 36}, B={x|xeN, x - kpaten 4 u
X <24}, Hangure:
a) AUB; 6) ANB.
24. VicmuHHO nnn JIoxHO? H
a) 5e D ;N Dy; 6) 4¢ D,,UD,,; B) 6e M,,UM,;
N 7eM,NM,,; A) 5e M, UD,; e) 2¢ M,,UD,,. °
HEN

25. denutca nn yncno 123123 Ha 4yucno 1237

26. MokaxuTe, 4To yncno 6 —4% pgenutcs Ha 10.

27. 3anuwuTte Bce yucna Buaa 483, koTOopble AenaATcs Ha 3 1 Ha 5.

28. Bnmwute BMECTO X Takyw uudpy, 4ToObl NONYy4YMTb UCTUHHOE BbICKA3biBaHMWE:
a) 13x:3; 6) 5|225x; B) 3X2X:2; r) 6x5x:10.
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@ an3HaKVI AeJrIMMOCTU

1. MpusHak aenMmocTun Ha 2

Ucchedyem u y3Haem

e B 5 A" knacce 34 yyeHuka, a B 5 ,b* —
35 y4yeHukoB. Ha ypoke puskynbeTypbl Ang
npoBefeHns actageTbl Y4EHUKOB NOCTPO-
unu no napamu.

a) Bce nu yyeHukn 5 ,A“ knacca y4yact-
BoBanu B acTtaderte?

6) MNpuHumanu yyactue B actadeTe Bce
yyeHukn 5 ,B* knacca?

PeweHue:
a) 3:2=17 — B acTageTe yyacTBoBanu BCe y4yeHukn 5 A"
Bamemum: MNocnegHen uudpon yucna 34 saensertca n 34:2.

6) 3:2:17 (ocT. 1) — He BCce y4yeHukn 5 ,B* kmacca npuHUManu y4actue B
acTadere.

Bamemuwm: MNocnegHen umdgpon vmcna 35 asnsercs n 357 2.

¥ 3anonHute Tabnuuy 1 caenanTte BbIBOA:

20 0 Oa
12 2 Ja
34 4
106 6
28 8
21 1
Ecnun 3anucb HaTypanbHOro 4ucna d OKaH-
ynBaetcd umdgpon 0, 2, 4, 6 unu 8, To Yncno a MocnenHss
fenutes Ha 2. — | UWMPPE s
amcna a: |~
Ecnun HaTypanbHOe yucno genutcs Ha 2, ToO 02 4 6 8

OHO OKaHuymBaeTtcsa umcpown 0, 2, 4, 6 unu 8.

lpu3Hak denumocmu Ha 2. HatypanbHoe 4YMcCno Aenutca Ha 2 Torga u
TONMbKO TOrAda, Korga OHO okaHuymBaetcsa uudpon 0, 2, 4, 6 unm 8.
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® Yucna, KoTopble AENATCA HA 2, Ha3blBAKTCHA YeTHLIMM.
® Yycna, KOTOpble He OEenATCs Ha 2, Ha3bIBAKTCA HEYEeTHbLIMM.

% 3anonHuTe.

YeTHble uncna —= 0, 2, 4, 6, 8, , , , , ,

HeyeTHble yncna — 1, 3, 5, 7, 9, , , , ;

%adanug OAQ noHumaHuq

1. BnuwuTte Takne 4veTHble HaTypalbHble 4Yucna, 4YTOObI nony4yntb UCTUHHOE
BblCKa3blBaHWE.
24 < < < < 102.

2. Bnuwute Takne HeyeTHble HaTyparbHble YMcna, Y4TO6bl NONY4YUTb UCTUHHOE
BbICKa3blBaHue.
<35< < <77.

2. MNMpusHak genumocTu Ha 5

Uccaedyem u yaHaem

® Hamgute 3aKOHOMEPHOCTb U 3anoJsIHUTE NPONYyCKU.

+5 +5 +5 +5 +5 +5 +5
0] TOF St B 1S,

3amemum:
Yucna 0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35 genarca Ha 5 n okaH4ymBatoTCs undpon 0
nunu 5.
Ecnun 3anucb HaTypanbHOro 4yucna d OKaH-
yuBaeTca uudgpoi 0 unm 5, To YMcno a pgenuTcs MocnenHas
Ha 5. — undgpa — a:5
yucna a:
Ecnn HaTypanbHoe ymcno genuTcs Ha 5,70 0,5
OHO OkaHumBaetcsa uymdpon 0 unm 5.
MpusHak denumocmu Ha 5. HaTtypanbHoe PRI
4ynucno AenuTcsa Ha 5 Torga M Tonmbko Toraa, 2 :5; 3 L5,
Korga oHo okaH4ymBaetcsa umgpon 0 unum 5. 60@ : 5: 491 5.

Tlpumendem u odvacHaem - -

1. BnvwuTe Tpex3HayHble HaTyparnbHble Yncna, KOTopble Aenarca Ha 5.
> > 125 > > 105.

2. MNopcTaBbTe BMECTO * TaKyl LUdpy, 4TOObl NOAYyYnUTb UCTUHHOE BbICKa-
3biBaHue: a) 12x:5; 6) 68 / 5; B) 120+ :5; r) 4=/ 5.
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3. MpusHak genumoctu Ha 10

Uccaedyem u yaHaem

® B nepBbin AeHb Ha dabpuke urpywek narotosmnu 560 nnwoweBbiX 3anyar,
KOTOpbIX Hado pacdacoBatb B KOpobku no 10 wTyk.

Ha BTOpon geHb Ha habpuke urpywek n3rotosunu 648 nnwoweBbiX 3anyar,
KOTOpbIX Hado Takke pacdacoBaTb B kopoOku no 10 LWTYK.

Ypanocb nn pacdacoBaTb BCEX 3anyaT B NepBbin AeHb? Bo BTopon OeHb?

PeweHue:
| peHb: 560:10 = (kopobok) —= 560:10 —= [a
Il oeHb: 648 :10 = (ocT. ) —648/10 — Her

J Havgute 3aKkOHOMEPHOCTb K 3amonHUTE MPOMyCKK.

a) [0]:10 %~ [10]:10 1%~ [20):10 0w p 0
6) 201/0/: 10 211710 3[2] 710 53/ 10 20(4] 10

54(6] 10 717 10 308 10 99 10. 35/ 10

YTto Bbl 3ameTnnun?

Ecnun 3anucb HaTypanbHOro 4Ymcna d OKaH-

ymBaetcs umdpon 0, To yucno a genuTtcs MocnepHss
Ha 10. — undppa — 410
yucna a.
Ecnun HaTypaneHoe uucno genutcsa Ha 10, 0

TO OHO OKaH4ymBaeTcsa umdpon 0.

lMpu3Hak denumocmu Ha 10. HaTtypanbHoe yucno genutcs Ha 10 Torga u
TONbKO TOrAda, Korga oHO okaHymBaeTcs uudpon 0.

Tlpumendem u odvacHaem

N3meHnte nopagok undgp yncna 503 Tak, 4ToObl NOMYYEHHOE YUCHIO:
a) genunocb Ha 2;
6) oenunockb Ha 5;
B) genunocb Ha 10.

CkonbKo pelleHur y 3agadm B Kaxgom cnydvae?
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Yn pPaXXHeHUda U 3agadun

W]
1. Bnuwwute undpy, 4tobbl NOAYYUTb UCTUHHOE BbiCKa3blBaHMWE.
a) 12 6)3 /2
B)2 4:2 n7 12
A) 5 372 e) 42 2
X) 6 5/72; 3) 19 :2.

2. 3anuwunTte naTb HaTypanbHbIX YUCesl, KOTOpble OEeNATCA Ha 2.

3. 3anuwwnte B nopsiake BO3pacTaHUS.
a) 6 YeTHbIX yncen; 6) 8 yeTHbIX Ymcen.

4. 3anuwunte B nopsigke yobiBaHUS.
a) 6 HeyeTHbIX yuncen; 6) 8 HeuveTHbIX Yncen.

5. lMpuBegnte npumMepbl UCNOMb30BaHUA YETHbLIX UM HEYETHbIX YMCeN B noBcen-
HEBHOW XWU3HMW.

6. Bnvwute ogHy umdpy M NoayynTe UCTUHHOE BbiCKa3blBaHUE.

a)4  :5 6) 21 :5;
B) 2 4/5; r)23. /5;
a) 80 :5; e) 62 /5
X) 3. 5:5; 3) 3. /5.

7. BnvwuTe Takyt uudpy, 4ToObl NONyYeHHOe YMCno genunock Ha 5.
a) 25  +18; 6) 4  +327; B) 3 1+14; r) 400 +2

8. emuHHO wnwu J1oxHO?

a) 2010:10; - 6) 681:10;
B) 42057 10; r) 790 :10;
[) 92:10; .A e) 40000 :10.

9. Bnuwute Takyw unudgpy, 4tobbl nonyvyeHHoe yucno genunock Ha 10.

a) 23 +19; 6) 6. 8+12;
B) 489-4  ; r) 14601-75
HE[]

10. CoctaBbTe U3 yucen 6, 7, 8, 9, 10 kak MOXHO Oonblie CymMM, KOTopble ByayT
JennTbCcsa Ha:
a) 2; 6) 5; B) 10.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Bnuwwute ogHy umndpy, 4Tobbl NONyYeHHOE BbICKa3blBaHUE CTano WMCTUHHbBIM.
a)34 eM,; 6) 34 eM,; B) 34 eM,;

6. 0eM,; An) 6 0eM,; e)6  0eM,,.

OaHo uucno: 1) 605; 2) 540.

N3ameHnTe nopagok undp Tak, 4Tobbl MONMYYEHHOE YMCMO Aenunochb Ha:

a) 2; 0) 5; B) 10.

CkonbKo pelleHuni y 3agayumn?

MepeyvepTuTe B TeTpagb M 3anonHMTe Tabnuuy, oTBevas Ha BOMPOC O Aenu-
MOCTW 4yucna d Ha 2; Ha 5; Ha 10.

A e 2 5 10 9 4 2 5 10
86 na HeT  HeT 94 na HeT HeT

105 810
60 78
2010 1)
3E 36
287 3002
99 455
200 203

3anuwmnTte B NopsiiKke BO3pacTaHWs BCe HaTypanbHble yucna ot 1 po 40.
MoavyepkHMTE KpaCHbIM KapaHAaloM Kax4oe BTOpPOe YMCMO0, CUMHMM KapaH-
JawomM — kaxgoe natoe uymcno. Kakume ymcna 6yayT noAYEpPKHYThl KPacHbIM
kapaHgawom? A kakvue cuHuM? Kakue yucna ByayT nogyvyepkHyTbl obounmu
KapaHgawamu? HasoBuTe uyucna, KOTopble He AENSATCS HU Ha 2, HM Ha 5.

Mcnonb3ysi 3akOHOMEPHOCTb, BbISIBMIEHHYI0 B NpeablayliemM 3agaHuu, Aonon-
HUTE BblCKa3blBaHUS.

Ecnu yucno genutca Ha M Ha , TO oHO genutcsa 1 Ha 10.

Ecnun yncno penntca Ha 10, TO OHO AenuTCca Ha M Ha

3anuwunTte, ncnonb3ys Undpsbl:

1)0,2nb5; 2)8,0mu5

BCE Tpex3HayHble 4yucna, KoTopble AensaTcs:
a) Ha 2; 0) Ha 5; B) Ha 10.

Hanante yucna, KkpaTHble 4Yuchny:

12, 2)5 3)10

M yOOBNETBOPSIOLLINE HEPABEHCTBY:

a) 25<x<87; 6) 10< x<60;
B) 90 <7 <105; r) 16 <r<52?
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BOM 4YacTu ObISIO HEYEeTHOEe 4Yucro.

18. Mepenoxute ogHy CNMYKY Tak, YTOObl PAaBEHCTBO CTano BEPHbLIM
“ B NpaBoi YacTu BbiNo YeTHOE YUCHO.

"XIHVI=V " XI—=VII=V

o [lepenoxute oaHy CRMYKY Tak, YTOOblI PaBEHCTBO CTaro BEPHbIM U B Mpa-

"l [X=X "XV V=X

19. 3anuwunte yncno 48 B Buae npomsBeneHus:

20.

21.
22.

23.

24,

25.

=ttt 26. YyacTHMKM cnapTakvagbl YeTblpe pasa BbiCTpamBanucb B KOMOHHbI:

a) ABYyX uucen, KoTopble Aenstcs Ha 4;
6) OBYX 4YMcen, 0OHO M3 KOTOpbIX AEenUTCA Ha 4, a BTOPOe HeET;
B) YEeTHOro Ynucna Ha HeyeTHOe YUCHO.

a) MoxeT N YeTHOEe HaTypanbHOE YMCIO AEeNUTbCS Ha HEeYeTHOe HaTypalb-
HOoe 4mucno?
6) MoxeT N1 HevyeTHoe HaTypasnbHOE YWUCNO AENUTbCA Ha YEeTHOe HaTyparb-
HOoe 4ucno?

Coopmynupyinte kputepuin genumoctu Ha 100, 1000, 10000 u 1. g.

HangnTte BCce HaTypanbHble yucna Buga 4x5y, koTopble AendATcs Ha
a) 2; 6) 5; B) 10.

a) MokaxwuTe, 4yto Ana nboro ne N* yucno 10" +5" pgenutcs Ha 5;

6) MokaxunTe, Yyto Ans nwboro ne N yucno 16" +2" pgenuTcs Ha 2.

MokaxuTe, YTo AnNa MBoro HatypanbHoro yucna n uucno 9" —7*" penutcs
Ha 10.

Mpuaymante 3agayun, nogobHele 3agavam 15, 21, 22.

=

' 3adayva 011 YeMMNuUOHOo8

BHayane no 5 yenosek, 3atem no 6 yenosek, NnoTom no 12 yenoBek u B
nocnegHuin pas — no 15 yenosek. CkoMbKO ObINO Y4ACTHUKOB, €CRN U3BECTHO,
yTo MX ObINo 6onbwe 900, HO meHbwe 10007
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JadaHua A OoCMbICACHUA

. I'IpM KakKoOM YyCJlioBUW HaTypalsibHOEe 4ucno b asnsetcsa oenutenem Haty-

panbHOro 4yucna a?

. Kakoe ob6o3HauyeHune ncnonb3yeTtcda B Cliydae, Korga HatypalibHO€e 4uc-

no b ssnsetca genntenemMm HaTtypalibHOro 4yuncna a?

3. Kak obo3HavyaeTca MHOXEeCTBO AenuTtenen HaTypalnibHOro 4yucna a?

4. flBNdeTca NuM MHOXECTBO Aenutenen HaTypalibHOro 4uncna a 6ecKkoHeu-

HbIM? AprymeHTupymnTe.

. HasoBute OBY3Ha4YHOE HaTypalsibHO€e 4YuUCyio n onpegennte MHOXeCTBO

ero genutenen.

. Mpu KakoM ycrnoBuu HaTyparnbHOe 4Yncro b KpaTHO HaTypanbHOMY 4uc-

ny a?

. Kakoe obo3HauyeHue ncnonb3yeTtcda B Cliydae, Korga HatypalibHOe 4uc-

no b kpaTHO HaTypasfibHOMy 4ucny a?

8. Kak obo3HayaeTcs MHOXeECTBO KpaTHbIX HaTypalribHOro 4nucna a?

9. ABngeTca nNuM MHOXECTBO KpaTHbIX HaTypalibHOro 4ymcna KOHEYHbIM?

10

11.

12.

13.
14.
15.
16.

17.
18.

19.
20.

AprymeHTupynTe.

. Hasosute OBYy3Ha4YHO€ HaTypalibHOE€ YUCIo N nepeyvyncnnte HeCKOJIbKO

KpaTHbIX eMy 4ucen.

Kakvne 13 HaTypanbHbIX Yncen go 20 MMeT TOMbKO ABa HaTypalnbHbIX
penutena?

Kakoe HaTtypalibHO€ 4YuUCyio MMeeT TOJIbKO OAUH nenutens? Kakoe
HaTypalibHOE€ 4UCI1I0 UMeeT GeCcKoHeYHOoe KONMMYecTBO Aenutenen?

Ccopmynupyinte npusHak genmmocTu Ha 2.
Kakne HaTypanbHble Yyucna HasblBaTCA YETHbIMU?
Kakvne HaTypanbHble Yucna HasbiBaKTCH HEYETHbIMU?

anIBeﬂ,VITe npuMepbl NCNOJIb30BaHUA YETHLIX UKW HEYETHbIX YUCENT B
NOBCEAHEBHOM XU3HU.

Ccopmynupyinte npusHak genmmocTtu Ha 5.

MpvBeauTe NpuMepbl NPUMEHEHUS NPU3HAKOB AENMMOCTU Ha 2, Ha 5,
Ha 10 U3 OPYrMX LUKOMbHbIX AUCLMNIIVH.

Ccopmynupyinte npusHak genumocTtn Ha 10.

UecmuHHO vnun JToxHO?

a) Jlioboe uncno, gensweecs Ha 2, 4enNUTCA U Ha 5. H

6) Jltoboe uncno, gensuieecsa Ha 5, genutcs M Ha 2.

B) Jlio6oe uucno, gensaweecsa Ha 10, genutca u Ha 5. A
r) Jlln6oe uucno, gensaweecsa Ha 5, genutca n Ha 10. °
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ana>KHeva n 3agavim Ansa noBTopeHus

N

1. BMecTo MHOroTouMsa BNMWWUTE CNOBO ,A€MUT‘ UNKN ,KpaTHO®, YTOObLI MONy4nNTh
WCTUHHOE BbiCKa3biBaHMe.
a) 4 ... 64; 6) 5 ... 100; B) 1..33;
r) 0 ... 2010; n) 54 ... 54; e)7 .. 1.

2. Mpoutute: 24:12; 70:14; 317/2; 3715, 4|60; 10|100; 7} 48; 13/ 55.
3. OaHo uucno:  a) 3; 6) 12; B) 84.
1) Onpepenwute: D;; D,,; D,,.
2) 3anuwunte No 5 KpaTHbIX Kaxgomy u3 uucen: 3, 12, 84.
4. Bnuwwute Heobxoaumyto undpy.
a)25 eM,; 6)6 eM,; B)35 eM,,.
5. Hanpgute MHoXxecTBa.
a) D,, N Dy; 6) D,, N Dy; B) Dy N D,y; r) DN D;;
n) DND,,; e) M,NM,g; x) M,NM,; 3) M{NM,NM,,.
6. Myctb M — MHOXeCTBO HaTypanbHbIX YMCes, PacrnofiokeHHbIX MexXay 4Yucnamu
126 n 148. Hangute nogmHoxecTtea MHoxectBa M, comepxaiive:

a) yucna, KpaTtHble 2; 6) uncna, kpaTHble 3; B) yucna, KpaTHble 5;
r) ymucna, KpaTHble ©; A) uucna, kpaTtHble 10; e) uucna, kpaTHble 15.

7. 3anuwute B TeTpaau NocnefoBaTesibHOCTb Yucen.
1)0,1,23,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20;
2) 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32.

MoayepkHUTE LBETHLIMW KapaHaallamu:

a) KpacHbIM — 4ucna, KpaTHble 2; 6) cMHUM — 4yucna, KpaTHble 5;
B) 3eneHbIM — yucna, kpatHble 10; r) YepHbIM — 4ucna, KpaTHble 3;
) KenTbiM — ynucna, KkpaTHole 9; €) KOpUYHEBBIM — Yyucna, KpaTHble 4.

8. 150 neeB MOXHO pa3MeHATb Ha OAMHAKOBOE KONMMWYeCTBO OAHKHOT AOCTOMH-
ctBom B 5 neeB n B 10 nees cnegytowum obpasom: 1010 nees + 10 - 5 nees.
PasmeHsiite aHanormyHo: a) 210 nees; 6) 285 nees; B) 465 nees.

9. Bnunwunte TakuMe YeTHble HaTypalbHbl€ 4Yucna, YTOObI nonyynTb UCTUHHOE Bbl-

CKa3blBaHue:
104 |> > > >

10. BnnwunTte Takne He4veTHble HaTypanbHble 4Yucna, 4YTOObI nony4ynTb UCTUHHOE

BblCKa3blBaHMWeE:
<[101]< < <
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11. Bnnwwute ogHy umudpy, 4Tobbl NONYYUTb UCTUHHOE BbICKA3bIBAHME.

a)25| 2 17l 72, 2178) ;  2)48
6)58 :5 39/ 75 5|60 ;  5f11]
B) 4. :10; 64 710; 10(345] . 10/ 444

12. OaHo umucno: 1) 540; 2) 750.
a) MiameHnTe nopsgok undp Tak, 4tobbl MOMYyYEHHOE YMCO AENUNOCb Ha 2.
CkonbKo pelleHui y 3agaumn?
6) BuimonHute Te e OENCTBUS Tak, YTOObI MOSyYEeHHOE YMCIIO AeNnmock Ha 5.
B) BoinonHuTe Te xe AeWCTBUSA Tak, YTOObl NOMyYeHHOEe YMCNO Aenunoch
Ha 10.

Bl

13. Hangute Bce HaTypanbHble ynucna a Takue, yto 160 <a <190, v yncno a —
KpaTHO uucny: a) 2; 6) 5; B) 10; r) 3; a) 15.

14. MNepeuncnute anemMeHTbl MHOXECTB.

a) A={x|xeN, 25x4:2}; 6) B={x|xeN,18<x<28 un x:5};
B) C={x|xeN, 60<x<85 n x:10}; r) D={x|xeN, 3x5:10};
n) E={x|xeN,9x 72}; e) F={x|xeN, 24<x<31 n x75).

15. 3anuwunTe MHOXECTBO HaTypasbHbIX Yncen Buga 2a7b, koTopble Oenatcs u
Ha 2, n Ha 5.

16. Bnvwwnte ogHy umdpy, 4Tobbl NONYYEHHbIN pe3ynbTaT Aenuncsa Ha:
1)2; 2)5;, 3)10.
a) 4 - 63 + 14; 6)2 14 -10;
B) 34 15+ 15; r) 58 : 10 — 25.

17. Mana kynun npoaykTbl Ha 265 nees. CMOXeT NM OH pacnnatuTbCH 3a 3Ty
MOKYMKy TOnbko 6GaHKkHOTAMW OOCTOMHCTBOM B 5 neeB? A GaHKHOTamu
noctouHcteom B 10 neeB? A GaHKHOTaMM AOCTOMHCTBOM B 5 neeB U B
10 neeB?

18. OaHbl Tpy HaTypanbHbIX YMucna, ABa M3 KOTOpbIX Aensartcsa Ha 10, a TpeTbe —
HeT. OnpegennTe, KakMe M3 BbICKa3blBaHUI UCTUHHBI, @ Kakue JNOXHbI:
a) Cymma atux Tpex uucen genutca Ha 10.

H
6) Cymma aTux Tpex uucen He genutcsa Ha 10.
B) MNpoussegeHne atux tpex yncen genutca Ha 10. A
r) MNponsBeneHne aTux Tpex uyucen He genutcs Ha 10. °

19. Y npogaBua ecTb 6aHKHOTbI gocToMHCTBOM B 5 neeB 1 B 10 nees. CKONMbKMMM

cnocobamu oH MoxeT gaTb cgady B 50 nees?
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20. NMycts A={n|neN, n=ab,4|n n 9|n} n B={n|neN, n=ab, n- tou-
Hbln kBagpat u 6 / n}. Hangute:
a) AUB; 6) ANB.

HEEN

21. 3Has, uyTo ne N, onpegenuTe, Kakue U3 crneaylLMX YUCEN YeTHble, a Ka-
KMe — HeyeTHble:

a) 2n+1;, 6) 2n+3; B) 4n+6; 1) n(n+1); B) n(n+3).

22. Mpun ogHOM nomHOM 060poTe Koneca Benocuneguct
nepemelyaeTcs Ha 2 M.
a) CKkonbKo COBepLUIMNOCh NMOMHbIX 060pPOTOB KomMeca,
ecnu BenocuneancTt nepemectuncsa Ha 10 m?
6) CkonbKko MonHbIXx 06OpPOTOB KOMeca, ecrnv Benocu-
neguct npeogonen 1 km?

23. lMpoBepbTe, BepHO nn, 4to 624 :4, 1000:4, 132:4 un 184 :4.
Coenante BbiBO4 M CHOPMYNUPYNTE NMPU3HAK OEMMOCTM Ha 4.

24. a) 3anuwwnte Hanbonbluee AecATU3HAYHOE YMCMO, COCTaBNEHHOE M3 pasnny-
HbIX UMdp. Oenutcs nu 310 Yncno Ha 2; Ha 5; Ha 107
6) 3anMwnTte HaMMeHbllee OeCATM3HAYHOE YMCIO, COCTaBlIEHHOE M3 pas-
NWUYHbIX undp. dennutcs nu 3To Yncno Ha 2; Ha 5; Ha 107?

25. durypa, nsobpaxeHHasa Ha pucyHke, obpa-
ﬁ 30BaHa u3 24 cnuyek.
“ a) Ybepute 4 cnmykm Tak, 4ToObl OCTanNoch

5 kBagpaToB.

6) Y6epute 10 cnuyek Tak, 4Tobbl OCTa-
nocb 2 KkBagpara.

B) CocTaBbTe 3agauun, NOXOXMe Ha 3agauun
NyHKTOB a) 1 6), U NPeanoXuTe Mx pemnTb
CBOMM OLHOKMaCCHMKaM.

26. N3 15 cnuyek nocTtponTe urypy, COCToALWY M3 5 KBagpaToB TOM Xe
BeNnYmMHbl. Ybepute 3 cnunukm Tak, 4ytobbl octanocb 3 kBagpaTta.

o=

3adaya 0519 yeMnuoHos8
27. Pewnte matematumyeckume RA + A + A = MOA;
pebychbl. MHA + UAH = AHW.
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UToroBbin TecT ,

| Bpewms @binonHeHus |
pabomei: 45 MuHyT |

| BapuaHT Il BapuaHT
1. WM3BecTHO, YTO anbbom cTouT 65 nees, 1. WM3BecTHO, YTO nnuTKa wokonaga ,Dor”
a kHura — 40 nees. cTouT 15 nees, a nnMTKa Wwokonaaa
,Corona“ — 18 nees.
a) Bnuwute B pamky 6ykBy WU, ecnn 3 a) Bnuwute B pamky 6yksy WU, ecnu
BbICKa3blBaHWe WCTUHHO, unu 6yksy J1, BbICKa3blBaHWe WCTUHHO, unu 6yksy Jl,
€CIfN OHO MOXHO: €CMN OHO MOXHO:
65:10. | | 15:2. [ ]
w072, [ 18710. [ |
120 kpatHo 40. [ | 54 kpatHo 18. [ |
6) Hangute DN D,,. 8 6) Hangute D,; N D,,.
B) JononHute, 4tobbl MONy4YnTb UCTUH- 2 B) [ononHute, 4ToOblI NOMYYUTb UCTUH-
HOe BblCKa3biBaHMe. HOe BblCKa3blBaHMe.
250:65=| | (octatok | ). 120:18=| | (octatok | ).
r) Hawngute, ckonbko anbbomoB u 6 r) Hangmte, ckonbKo NAMUTOK LIOKonada
CKOMbKO KHWUT MO YyKa3aHHbIM Bblle MO yKa3aHHbIM Bbile LeHaM MOXeT
ueHam MoxeT kynuTb CaHay, ecnu y kynutb Jlyunsa, ecnn y Hee 120 nees.
Hero 250 neeB. YKaxuTe BCe BO3- YKaxute BCe BO3MOXHble BapuaHThI.
MOXHble BapuaHThl.
2. [laHo 4ncnoBoe BblpaxeHue: 2. [JaHO YMCrOBOE BbipaXeHue:
7-9+12:3-2° 11.5+20:5-3%
a) Hangnte 3HayeHne 4NCNOBOTO Bbl- 5 a) Haiigute 3HaueHWe YUCMOBOTO Bbi-
paxeHus. paxeHus.
6) Bnuwute B pamky oauH U3 Tepmu- 2 6) BnvwwuTe B pamMKy OAWH M3 Tepmu-
HOB ,4eTHOE", ,HeYeTHoe", YTobbl Mnony- HOB ,UETHOE®, ,HEYETHOE", YToGbI Mony-
YNTb UCTMHHOE BbiCKa3blBaHMeE. UUTh UCTUHHOE BbICKA3bIBAHME.
Yucno, nonyyeHHoe & nyHkme a), Yucno, nonyyeHHoe & nMyHkme a),
sensemes || ucnowm. sensemcs [ | uucnom.
B) locTaBbTe CKOOKM B BblpaxeHue 7 B) MocTaBbTe CKOGKM B BbipaxeHue
Tak, 4Tobbl MONMyYeHHbIN pesynbTar fe- Tak, YToObl MOMNyYeHHbIN pesynsTaT Ae-
nuncs Ha 5. OBocHyiiTe. nuncs Ha 10. OBocHyiiTe.
Cxema oueHMBaHUA TecTa
OTmeTka 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Cymma
6aynnoa 33—-31|30-28 | 27-25|24-20|19-15|14-10| 9-7 | 64 | 32 1-0
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OOLIKHOBEHHBLIE Apoon

@ MNMoHATMe apodbu

1. Y10 Takoe Apob6L?

e lllokonag pasgenunu Ha 8 paBHbIX YacTen.

[JaHa B3ana ogHy 4acTb, TO €CTb BOCbMYIO 4YacTb
lwokKonaaa.

*

\

1
Muwem: Yumaem: g
: ofHa BoCbMas,
— nin
8

BOCbMasa 4acCTb.

YacTb OT uUenoro, pasgenieHHOro Ha paBHble 4acTu, Ha3biBaeTcs nonen. }

Mwuwa B3an 3 4yacTu WoKonaga, 3Ha4yMT, OH B3N 3 Oonu. '
Muwem: HYumaewm:

3
8

g TP BOCbMbIX.

Poromume Ha 3amemk

e [lons vnu CyMMa HECKOJIbKMX OOAHOMMEHHbIX Jonew HasblBaeTcs JJ,pOﬁbFO.

. uucnutenb gpobm
Opobb ==p —<——— ApoGHasa yepTa
8“\ 3HameHaTenb Apobu

® 3HameHaTenb Apobu MokasbiBaeT, HAa CKOMbKO pPaBHbIX YacTen NodeneHo
uenoe.

e Yucnurenb }J,p06l/1 nokasblBaeT, CKOMbKO TakuUx YacTen B3ATO.
L
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[dpobu mMoxHO n306pas3nTb C NMOMOLLBIO CReayLWnX PUCYHKOB:

Y ey s
4 7 7

1

3

Mamemamuveckoe amenve

. 5 1
1. MNocTtponte kBagpat co ctopoHon 1 cm. 3akpackte 7
KBagpaTa pasnu4yHbiMK cnocobamu.

w|n

2. Ha pucyHke n3obpaxeHbl % BCeW urypbl.

BocctaHoBuTe BCHO hurypy.

® [1pobb MOXHO NOMYYnTh:

* U3MepeHuem

Hanpumep, onuHa cTOpOHbI KNETOYKM TeTpaj-
HOrO NUCTa paBHa MONOBMHE CaHTUMETpa, TO eCTb
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* delicmeuem OeneHus

Kak nopoBHy pasgenutb 3 a6noka mexay 4 opy3bsiMu?

ﬁ% Pasgenum kaxpoe a6noko Ha 4 paBHble YacCTu, U KaxXgomy K13

apysen goctaHeTcs no 3 yacTu. 3HauwT, 3:4=§ (abnoka).

4
lMpumepsi:

2:9=§; 7 3:%; 8 2=%=4,
5:1=%=5, 12:12:%:1

. .

a

35

e Tak kak geneHue Ha 0 He MmeeT cmbicna, TO 3HaMeHaTenb Apobu He
MoxeT paBHATbCsA 0!

o [liobyto apobb MOXHO 3anucatb B BUAE rne aeN, beN'.
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2. MNMpaBunbHble U HenpaBUnbHbIE JpPOOU

® PaccTtosiHue, KoTopoe npoxoauT lleTsa OT wWKonbl 4O AOMa, COCTaBmnseT %
paccTosHMs, KOTOpoe NpoxoauT BaHsa oT wkonbl Ao goma. Ouma npoxogut ot
LIKOMbl A0 Aoma % paccTosiHUSA, KoTopoe npoxoauT BaHsa. KTo xuset bnuxe
Bcex K wkone: Meta unu Banga, Bana wnu Quma?

PeweHue:

N306pasmm OTpe3koM pacCcTosiHMe OT WKonbl Ao BaHuHoro goma u pasgenvm
3TO pacCTosiHME Ha 5 paBHbIX YacTew.

PaccTosiHue, KOTOpoe MpPOXOAUT

5
BaHga, cocTaBnseTr §=1.

PaccTosHue, KOTOpoe npoxogut

[eTqa, coctaBnseTr %

Tak kak 3<5, 10 g<1.

PaccTosiHue, KOTopoe MpPOXOAUT

6
[Owvma, coctaBnser 5

Tak kak 6 > 5, T0 g>1.
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Huma

ollov-

Omeem: leTs xuBeT ONuxe K wkone, yem BaHs, a [Oduma — ganblue, 4em
BaHs.

3
Y apobu — uucnutenb MeHblle 3HameHaTens (3 <5), nostomy §<1.

5 5
Takyto Apobb HasbiBalOT NpaBunbLHON (MeHblwe 1).
Y apo6u % YucnuTenb paBeH 3HamMeHaTeno,  Mpumepsi:
5 1
noaToMy §=1. Takyto apobb HasbiBalOT Henpa- 5 — NpasurbHas Opobb
BUNbHON (pasHoi 1). % — HenpaswunbHas Apobb
6 paBHasa eguHuLe
Y opobu 5 yucnutenb 6onblle 3HaMeHa- 11
6 - - HenpaBusbHas Opobb
Tena (6 > 5), noatomy §>1. Takyto opobb _
HasbiBalOT HenpaBunbHon (bonble 1).
Ecrm a<b, o %<1, a_q. Ecrm a>b, 1o £>1.
b a b
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[pob6b HasbiBaeTCs:
NpaBuibHON, €CNW YNCAIUTENb MEHblue 3HameHaTens;

HenpasubHON pasHou 1, eCnn YUCAUTENb paBeH 3HaMeHaTeno;
HenpasubHOW, €CMW YMCnuUTenb 6oMnblue 3HameHaTens.

Tlpumensaem u odvacHaem

[MocTaBbTe 3HaKM CpaBHEHMUS.
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3. BblgeneHune uenomn 4yactu us gpoou

e CTtena u3mepwun AnMHY CBOEW KOMHaTbl Waramu. B pesynbrate y Hero
nonyymnocb 6 ¢ NONOBMHOI LIAros.

6 1_ Muwem: Yumaem:

2

6 1 LecTb LenblX
2

n oOHa BTOpas.
Luenas 4acTb apobHasa yacTb

e Muwa v AnvHa OOMmKHbI NONMUTb [ABa AepeBa OAMHAKOBbLIM KONUYECTBOM BOAbI,
nmest TpU NOMHbIX Beapa OAWMHAKOBOW €MKOCTW.

AnuHa npeanoxuna BbINUTbL MO MOMOBUHE W3 KaXOOro Bedpa Mnoj Kaxooe
AepeBo.

Mulwa npeanoxun BbiNMUTb NO OAHOMY Bedpy MoA Kaxaoe OepeBo U elle Mo
nonosuHe Beapa BoAbl. KTo u3 pebaTt npas?
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MpenctaBneHne HenpaBuibHOW Apobu B BuAe Le-
MO YacTu U OpOOBHOM YacTu HasblBaeTCs BhbiLENEeH/EM
Lenon yactn m3 gpobu.

4
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. 17
® BbigenuTte uenyo 4acTb U3 HenpasWUibHOW Apobu 3

_ YUCNUTENb  HOBBLIN YUCIUTENb
PeweHue: (aenumoe) (ocTaTok)

BblinonHMM JeneHne Yncnutens Ha 3Ha-
MeHaTenb: 17:3=5, oct. 2 (17=3-5+2).

3HaMeHaTenb 3HameHaTenb
(nenutenb) Uenoe

(4acTHoe)
Pozbmume Ha 3amemK |

UTobbl BbIAENWTL LENY YacTb U3 HEnpaBUIIbHOM
apobu, Hago pasgenuTb YucnuTenb Apobu Ha ee
3HaMeHaTenb.

lMpumepsi:

® YacTtHoe GypeT uenon 4YacTbio.
@ OcTaToK (ecnu OH ecTb) AaeT HOBbIN YUCIUTEND.

@ 3HameHaTenb ocTaeTcsd 0e3 N3MEeHEeHUN.

YnpaxHeHusa 1 3agauu

I
1. MpoyuTtute Apobwu.
1. 2. 3. 9.
a) o 6) 5’ B) = r) 10°
21, 25 100. 17
A 17 ¢) 26’ %) Jo1’ 3 16

HasoBuTe 4yncnutens U 3HameHaTeNb Kaxgou D,p06VI.

2. 3anuwuTe B BMAe Apobu.
a) ogHa cegbmas; 6) Tpu agecaATbIx;
B) CeMb ABajLaTb YETBEPTLIX; r) WwecTb OAUHHAAUATbLIX.

3. Kakyto gonto oT Kaxaow urypbl COCTaBnSeT 3akpalleHHas 4acTb?
a) 6) B) r A)

4. MocTponTe KBagpaT co CTOpoHo 5 cMm. Pasgennte ero Ha 5 paBHbIX 4acTen.

2 y
3aKpaCbTe g KBaapara. Kakas yactb KBagparta ocCTtalnacb He3aKanJeHHOVI?

5. TocTponTe OKPY>XHOCTb, 3aTeM pasgenuTte ee Ha 8 paBHbIX YacTen. 3akpacbTe

5 .
g OKPYXHOCTN. Kakas yacTb OKPYXHOCTW OCTanacb He3aKpameHHow?
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6.

10

11.

12.

13.
14.
15.

16.

C nomolwwbto Apobu 3anuwute, Kakaa vyacTb puUrypbl 3akpaweHa, a Kkakas —
He3akpalleHa.
a) 6) B) r)

. dononHute npegnoxeHue crnosamu, 4TOObI nonyynTb UCTUHHOE BblCKa3bliBaHUE.

Ecnun oTtpesok pasgenunm Ha 10 paBHbIX YacTen, TO ogHa M3 3TUX YacTen Hasbl-
BaeTcs ... 1 obo3HavyaeTCca Kak ..., ABE U3 3TUX YacTel HasblBalTCH ... U
o003HavawTCsa KakK ..., CEMb U3 3TUX YacTel HasbiBalTCH ... U 0003Ha4YarTCsa
Kak ...

. 3anuwuTte B BUAE Apobu.

a) 8 :13; 6) 2 : 5; B) 1:18; r) 8:21; ) 27 : 28;
e) 10 : 11; x) 99 : 101; 3) 17 : 2; n) 14 : 2; K) 49 : 83.

5.6.7.12.20.15, 33. 23 .

. Boibepute u3 apobeit =; =5 5 T4 10 147 a1

6°5° 713’19’ 13" 41" 17"
a) NpaBuUIbHbIE; 6) HenpaBunbHble paBHble 1; B) HEnpaBWmbHbIE.

2.5.7.8.13.15.21. 31. 6

. Kakue us opobenn = 5’ 53 735 155> 1 510 I8 &

5378 11713° 4’ 21’ 43’ 6°
a) 6onbue 1; 6) meHbLe 1; B) paBHbl 17

3anuwunTte 4veTbipe apobu:
a) paBHble 1; 6) 6onble 1; B) MeHbLue 1.

[aHo mHoxectBo M 2{1.2.2.1.2. 25}. 3anuwute:

a) NoAMHOXeCTBO MpaBuibHbIX Apoben MHoxecTBa M,

6) NOAMHOXECTBO HenpaBuMbHbIX Apobeint MHoxecTBa M.
Mpu nomowwm yucen 1, 3, 5, 8, 11 3anuwmnTe NATb HeNpaBUIIbHbIX ApPObeN.
Yucnamu 1, 5, 8, 15, 17 3anuwmnte naTb NpaBuUibHbIX APOOEN.

MycTb anuHa otpeska AB pasHa 5 cm. MMocTpoiiTe O0TPe3ok, ANMHA KOTOPOro
cocTaBnserT:

a) % [nvHbI oTpeska AB; 6) % AnvHbI oTpeska AB.

2.51.92.412, 28, ,,3. 44
3’ 4'97’ 13’ 9’128 5
Ykaxute uenyw un ,El,pO6Hy}O 4YacTn Kaxpgoro 4yucna.

MpouTtute yucna: 55; 7 1 6 ; 4 ;31%.
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17. 3anuwunTe yncna B BuAe OOLIKHOBEHHON ApoOU:
a) Tpu uenbIX U ABe cedbMblX;
6) fecaTb UenblX U BOCEMb OAWHHAAUATHIX;
B) CTO OB€ LEenbiX U ABe COThIX;
r) AgaguaTb TPW LENbIX U TpU ABeHaauaTbIX.

18. MepeyepTnTe B TeTpadb W 3anonHuTe Tabnuuy.

3
11 4 2 3 24

—

1

~j© A

31 3

19. Bnuwunrte 4mcno, 4tobbl nony4ymntb UCTUHHOE BbICKa3biBaHMeE.

a) %=4%, Tak kak 13:3 =4, oct. ;
6) %= , Tak kKak 32:5=6, oOcCT. 2;
B) 27= , Tak Kak 27:7 =3, OCT. ;
r)%= , Tak kKak 19:8= , ocT.

20. Bnmwute 4yuncno, 4tobbl nony4ymntb UCTUHHOE BbIiCKa3biBaHMeE.

33 3. 29 . 42 . 54
gy O3 e g=8= 0= =107
21. Bolgenute uenyto yactb 13 gpobu.
1. 47 . 38. 99.
a) 2 6) 5 B) 13" r) K
120, 105. 117. 124
AT ¢ 5 *) 100’ ) g
HE[]

22. 3anuwunTte Apobb, Yy KOTOPOM:
a) uucnutenb 15, a 3HameHaTenb — Ha 7 Gonblwe ynucnuTens;
6) 3HameHaTenb 51, a yncnutTenb — Ha 15 MeHblue 3HamMeHaTens;
B) 3HameHaTenb 7, a YACnNUTeNnb — Ha 3 MeHblle 3HaMeHaTens;
r) uncnutens 27, a 3HaMeHaTeNb — B 3 pasa MeHblUe YUCMMTEens.
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23. YyeHukn npoBoaAaT B wkorne 5 yacoB B AeHb. Kakyl 4acTb CYyTOK YyYEHUKM
NPOBOASAT B LUKOME?

24. B ctuxoTtBopeHun 5 ctpod. Ceeta Bblyuuna 4 ctpodbl. Kakylo 4acTb CTUXO-
TBOpeHus Bblyynna Ceeta?

25. B kHure 55 ctpaHuu. Bacsa npouutan 17 ctpaHuu. Kakyt 4acTb KHWMM MpoYu-
Tan Baca?

26. N3 2 kr mykn mama ucnekna 9 oavHakoBbIX kanayen. CKONbKO KuorpamMMoB
MYKW MPULLNOCL Ha OAMH Kanay?

27. CpaBHuTe.

31, 50. 29 11
a)SME, 6) 7 n 5 3)3 nog; r) 6 n17.
28. 3anuwunTe BCe NpaBuUllbHble ApO6U, Yy KOTOPLIX 3HAMeHaTesNb pPaBeH:

a)7; 6) 5.

29. 3anuwunTe BCe HenpaBuilbHble APOOU, Yy KOTOPbLIX YUCAUTENL PaBEH:
a) 6; 6) 8.

ﬂ. 30. Kto 3anuwet kak MOxHO 6onblie aApoben, NoMeHAB MecTamu

ﬁ undpsl Tak, YTobbI:

; 109
-m a) 13 npasBunbHOM Apobu T70 NOMY4MTb HENpasunbHyio Apobb;

y 111
6) 13 HenpaBunbHon Apobu 709 NONYy4UTb NpaBumbHyio apobb?

31. 3anuwute B BUAe Apobu, 3atem BbiOENUTE LEnNyk 4acTb.
a) 7:5; 6) 26:9; B) 87:12;
N 17:7; n) 37:10; e) 523:100.
32. AHgpen Havan cmoOTpeTb Tenenepegady, Kotopas AAUTCA % yaca. [o-

CMOTPUT N AHApeid Tenenepeaady A0 KOHLUA, eCnv eMy Yyepes 2 yaca HyXXHO
YyXOOWUTb Ha TPEHWPOBKY?

HEEN

33. 3anuwute yucno 7 B BMAe ApobM CO 3HaMeHaTenem:
a) 2; 6) 5; B) 7; r) 10.

34. Bnvwute yncno, 4tobbl NONYYUTb UCTUHHOE BbiCKa3biBaHUE.
a) 3= > 6) 5= B) 9= f1=29

3 9

asa 4. O6bIKHOBEHHbIE ApPO6YU _



35. 8anmwute BCce Apobu, yncnutTenb KOTOPbIX NPUHALNEXUT MHOXECTBY
A ={3;5;14}, a 3HameHaTenb NpuHagnexuT MHoxecTBy B ={0;13;22}.

36. Cepexa ckasan cBoemy mnagwemy 6paTy, 4TO ANUTENbHOCTH GOMbLIOW

1
nepemMeHbl B LWWKOJIe COCTaBldeT % CYTOK. Momorute Mnagwemy 6paTy

NoCYNUTATb, CKONMbKO MWHYT ONUTCA 6onbliasn nepemMeHa.

37. HailguTte Bce 3HavyeHusa uncna n, ne N°, npu KoTopbiX ApoOb:
n+2
4
6) 112
91
n8
31
25
2n
38. Hangute BCe 3HA4YeHUs X, NpUHaAnNexalero MHOXecTBY

M={1g' 91_ 23.24. ,2 .26, 23

a)

OGyneT npaBubHOW;
OyneTt HenpaBWUIbHON;
B)

O6yneT npaBuUNbHOMN;

r)

GyneT HenpaBUNbHOW.

3974 7T 10
2<Xx<6.

}, Ona KOTOpbIX BEPHO HEpaBEHCTBO.

39. Ha cBon geHb poxaeHus AHS pewwuna yroctuTb
CBOWX OAHOKIACCHMKOB KOH)eTaMu, NPUYEM Kax-
JOMY M3 HUX OOSMKHO [OCTaTbCA HE MEHbLUe ABYX
KoHdeT. CKONMbKO O0OMHAKOBbLIX KOPOOOK KOHeEeT
noHagobutcss AHHe, ecnu y Hee 34 opHoknac-
CHMKa, a B Kaxaow kopobke no 18 koHdeT?

1
40. 3a MWUHYTY Benocuneguct npoesxaeT 7 fm. YcneeT nu OH 3a nonyaca npo-

exatb 7 Km?

§?) CpaBHeHue apoben

1. PaBHble apobu

e Ot BepeBk/ anuHon 12 m Mulwia gomKeH oTpesatb
3 M, HO y Hero HeT HeobXoaANMbIX M3MEPUTENbHbIX WH-

1
CTPYMEHTOB. Ero 6paT npeanoxun emMmy otTpe3aTtb Z

YyacTb BepeBku. lNpas nu 6pat?
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PeweHue:

A=

1
Kak MOXHO Ha NpakTuke oTpes3aTtb Z 4acTb BepeBKVI?

_3
3ameTum, 4to 212 Takne Apobu HasblBATCA paBHbLIMW.

Pozomume Ha 3amemK

[Be ,El,p06VI Ha3bIBalOTCA pPaBHbLIMU, €Cl OHU NPeAcCTaBNAKT OOHY U Ty Xe
4YacCcTb OT UeNoro.

Obo3HavyaeM: Yumaewm:
a_c a c
b d apobu p W g — pasHbl

%ameuaem u deraem Buibodu

4
3_6
g l 3-8=4.6 »2_8
| 8 4 J
w
a c 7.
Npo6u p 1 g Paskbi, ecu a d=b"c.
lMpumepsi:
a) 2= qackak2-10=5- 4;
5 10° ’
1_3 .9=3.3
5)§—g,TaKKaK1 9=3"3;
3.2 . .
B) Zig, Tak kak 3 - 5 = 4 - 2.
N N

J
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2. OcHoBHOe cBoucTBO Apobu. CokpaweHue apoden

Uccaedyem u yaHaem

£ 1.2_4
\\l// 2 478
1 2 4
2 4 8
1.2_3
3 6 9
1 2 3
3 6 9
12 _12. 22 _[1. 2/_11
2/.2 47 4]:2 |27 4 2
13 _3| 3:3 1. 3 _1
3379’ 9/:3 3 9 3

Pozomume Ha 3amemK

e OcHosHoe cgolicmseo 0pobu. Yncnutenb U 3HameHaTenb APOOM MOXHO
YMHOXWUTb Ha OAHO U TO X€ HeHyneBOe HaTypanbHOe YMCIIO.

® Cokpamumb Opobb — 3HAYMT, pas3fennuTb YUCNUTENb U 3HAMEHATENb
ApoOu Ha OHO U TO Xe HEHYNEeBOe HaTypaslbHOE YKCIO.

® [lpyumeHNB OCHOBHOE CBOWCTBO Apobu mnu cokpawas gpobb, nonyyum
Opobb, paBHYH WCXOOHOWN.

&

Tlpumendem u 0doAcHAem

® YMHOXWUM YUCNUTENb U 3HAMeHa- ® YMHOXbT€ YNCNUTENb U 3HaMe-
4 5
Tenb gpobu 7 Ha 3: HaTenb apobu 11 Ha 6.
4 _43_12
7 7-3 21
8 ] 25
e Cokpaliaem apobb 50 Ha 4: e CokpaTtute apobb 30 Ha 5.
8“_8:4 2
20 20:4 5°

4
® [pobb 7= Henb3s COKPaTUTb, Tak kak eAVHCTBEHHbIM OBLIMM AenuTenem

yucen 4 n 17 asnsetca 1.
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Boromume Ha 3amemk

® [1po6b Has3biBaeTCqd HecokpaTu-
MOW, ecnn obWunin aenutenb Yuc-
nuTena n 3HameHaTens paseH 1.

® B npotuBHM cnyvyae gpobb Hasbl-
BaeTCs COKpaTUMOMN.

[

i
sk
18] :2 03

[

91

i

v

or#"! /

E

N

=
=
=

N

5 {2
3 6] :2

w

[t
18
i

It

12

18

e Cokpatute gpobb %

OO0 HeCOoKpaTumo

PeweHue:
| cnocob

72% 36% 18% 9@
9 48 24 12

24 4

Il cnocob

Tak kak 72=2°-3%, a 96 =2°.3, TO Haub
n 96 paseH 2°.3 =24,
@ g

3Hauut =1

2
’ 96
Mamemamuveckoe amenve

1. MNepepucynTe pMUCYHOK M 3akpacbTe ero

2. Cpenante BbIBOA.

3

123252 | 8.1.8.2
36°9°50°4° 45’13’11
CokpaTumble HecokpaTtumebl

Wcnonb3ys pucyHoK, onpepenute
cnoco6, NPUMEHMUB KOTOPbIA MOXHO

ObicTpee cokpaTuTb Apobb 18

Ao
HecokpaTumon gpobu.

n opobu.

onblUMIA oOWMI genuTens Yucen 72
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3. MNpeactaBneHne Apoben Ha YMCNOBOWU OCU.
CpaBHeHue gpoben ¢ 0AMHAKOBbIMU 3HaMeHaTensAMu
WU C OAUHAKOBLIMU YUCITUTENAMM

1 2
e [laH urpan T NepemeHbl, 8 £ nepemeHbl en oyTep-

6poa. Kakomy 3aHaTtuio [daH yaenun 6onble BpemeHn?

6211)®)

1
5

PeweHue:

y 1 2 .
OTMEeTMM Ha 4MCroBOW OCU ﬂ,p06l/l g n g, pasgenme eAnHNYHbIN OTPE3OK Ha

1
5 paBHbIX YacTei. Kaxaaa yacTb COOTBETCTBYET T €AMHNYHOTO OTpeska.
_ 4B 1. 2 ;
01 2 3 456 7 8 9 10 |
5 5 &§ &5 &5 5 5 5 5

1

Monyynm 1<2, TaKk kak Touka A 5

5°5

I/ O

) pacnorioxxeHa Ha 4YMCrIOBON OCKU feBee

2
TOYKM B(g . 3ameTum, YTO U3 ABYX YMCENn MeHbLUe TO YMCIO, KOTOpOoe pacmno-
1 2 3 4 5

NIOXKEHO JieBee Ha 4ucroBon ocu. Torja = <=<—-<—<—.
A 5<5~5°5°%

Omeem: Tak kak %<% T0 JaH Gonblie BpemeHu en 6yTtepbpog.

N3 gByx gpobel ¢ 0gMHAKOBbIMKM 3HaMeHaTensamu bomnblie Ta Apobb, Yuc-
nuTenb KoTopon Gonbuie.

e Mama nonpocuna Buky kynuTb npoaykTbl. 3a xne6 Buka 3annatuna 23—0

6 7 2
BCEX AeHer, 3a MOJIOKO — =<, 3a OBOWWN — <+, a 3a MOPOXEeHoe — % BCEX OEHeEr.

20
3a kakyto nokynky Bwka 3annatuna

20

bonblle Bcero fpeHer, a 3a Kakyw -—
MeHblle Bcero?

PeweHue:

2_3_6_7

20 20 20 20

Omeem: MeHblue Bcero geHer Buka
3annaTtuna 3a MopoxeHoe, a Gonblie Bcero — 3a

m asa 4. OBbIkHOBEHHbIE ApPO6U




e PaccmoTpuTe pWUCYHKM W chenanTe BbIBOA, Kak CpaBHMBaKT Apobu ¢
OJVNHAKOBbLIMU YUCITUTENSAMMU.

S, . D
4 W
44D - : \C
3
4

Pozomume Ha

N3 oByx gpoben ¢ ogunHakoBbiMM vncnutensamu 6onbwe ta Apobb, 3Hame-
HaTenb KOTOPOW MeHbLUe.

yYn pPaXXHeHUs U 3agadun

WLl
6 y
1. OaHa opobb 14 Kakyto opobb, paBHyl OaHHOW, MOMYyYMM, €CNv YUCTIUTENDb U
3HameHaTenb 3TON ApoOWU YMHOXWTL Ha: a) 4; 6) 10; B) 87

2. I'm UemuHHO vinn JloxHO?

2_8. & zi 4_12. 5_10. 3_9
A 7755 03575 B g= Ng~3 A L1710
([ ]

A

3. 3anuwunTte Opobb, paBHyt Apobu % 3HaMeHaTenb KOTOPON paBeH:

a) 12; 0) 24; B) 60; r) 3; a) 36.

28—0, 3HameHaTenb KOTOpPOW paBeH:
a) 10; 0) 5; B) 60; r) 100; a) 40.

4. 3anuwunte gpobb, paBHy APO6K

5. Bnuwwute 4Yyucno, YyTOObBI nony4ymTb BepHOE paBEHCTBO.
2 | _ 20, 2. 10 _ 40

A5=qg  Og=ctn B g 0=
6. Bnuwunute Opobu, YToObl NONYyYMTb BEPHOE PaBEHCTBO.
) 3.3:5_ 6 172 5 5-53_
4" 45 8 82 9 9.3
18 18:2 _ 12:3 20 20:10 _
) 207202~ “)m 21:3° )'m 70:10

asa 4. O6bIKHOBEHHbIE ApPO6YU _



7. Bnnwute yncno, 4tobbl NONYy4YNTb BEPHOE PaBEHCTBO.

)G g o 4o “dois -
Bg“’=27: _3. r)i(gz 8: _ 1
36 36: 4 48 48 :
8. CokpaTute gpobb.
a) % Ha 6; 0) g Ha 3; B) % Ha 10;
r) % Ha 25; A) % Ha 7; e) % Ha 12.

3 ..
9. YMHOXbTE YMCNUTENb U 3HAMeHaTenb Apobu 7 ha
a) 2; 6) 3; B) 6; r)9; a) 18.

10. MemuHHO nnun JloxHO?

12 _3. 5 _1. 15 _5.
Q) 287 ) 10~5 B) 24~ % H
36 _3. 4_2. 6_2 A
N4~ 7 A g~3 ®) g9 S
.7 5 11
11. YMHOXbTe Yucnutenb U 3HameHaTenb apobei 9’3’15 Ha
a) 5; 0) 3; B) 10; r) 8.
12. Bnuwmnte 4ncno, 4ytobbl NONy4YnTb BEPHOE PABEHCTBO.
2_H_1. 3__ _
A3 “o7 ® 7= 21
_)6 4 15 3 3 15 12 4 )
13. [JaHO MHOXeCTBO M—{S, 10’ 25 7° 24" 29’ 21’ 23}. 3anMwuTte NOAMHO

XecTBO MHoxecTBa M, KOTOpoe codepXuUT BCe HecokpaTuMmble apobu ns M.

14. Cokpatute kaxayt Apobb 0O HECOKpaTUMOMN.

2 9 13, 36. 25
3 24 © 35 B) 39° N %2 A) 100°
50 2.5 34,27
e) 54° X g 3) 57 M) 399" K) 797
15. Kakue gpobu cootsetctsytoT Toukam A, B, C, D?
L L .1|4 L IB L ICf L p -
o 1 7
7 7

16. MNepeyepTnTe n 3anuLLIMTE Ha YMCMNOBOW OCW MPOMYyLLEHHble Apobu.
1 1 1 1 1

0

1 5 1 e
10 10 10
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17. MocTponTte ynucnoBy ocCcb. Paszgennte eAWHUYHBLIN OTPE30K Ha 4 paBHble
yactn. OTMeTbTe Ha 4YMCNOBOM OCWU TOYKM, COOTBETCTBYKLWME OpOOAM:
1.3.5
4’ 47 4

18. TopT paspesanu Ha 8 paBHbIX yacTen. Bacs cven g TopTa, a lletqa — %
Kto cben TopTta Gonble?
19. Kakas 13 gpoben pacrnonoxeHa Ha YMCNOBOW OCK NMpaBee:
7o 2 2 4.5
a) g m g 6) 13 WM 337
20. lNMocTaBbTe 3HakU cpaBHEHUS.
7 13, 5 . 3. 9 . 6. 9.7
3 150 15’ 900" 1000 B0 1% Nl &
5.9 6 .. 5.5 7.7
Al 5 g e) 7 % x) 70 g Ig g
21. 3anuwunTte apobu B Nnopsiake Bo3pacTaHus.
2.10.7.14. 5. 5 S.3.5.10. 4. 3.3.3.3.3
A9 9°'9 99 V7T T T T 8) 4 2 11 7' 16"
22. 3anuwuTte Apobu B nopsigke yobiBaHUS.
3.5.8.1.11. 2, 63.1_5.1.2.2.2.
a)"""g’?g’ )11’11’11’11’11’11’

HE[]
23. 3anuwunTte Tpu OApobu, paBHble OpoOK:
1. 2. 3. 2
24. [lokaxnute C NOMOLLbIO PUCYHKA, YTO:
1_2. 1.3
34"y 2%
.34 9 4 12 5 7 4 10 18
25. Bbibepute 13 apobei 9°8’27°10° 30’ 15’ 14’ 12’ 20’ 45 apobu, pas-
RN 1. 2
Hble:  a) 5 6) 3 B) 5

26. Kakas gpobb, 3HameHaTenb koTopon paseH 10, paBHa gpobu:

1, 3. 20 | 300 .,
a5 03 B g0

27. CokpaTuTe Apobb, 3aTeM BblAenuTe LieNyio 4acTb U3 HEcoKpaTUMoil Apobu.
4. 65 77 120 100 810
a) 35 )39° B33 N A5 e)Igy
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28. BblpasuTe maccy nNTuy B Kurnorpammax.

. : _ 525 21 t
Obpasey: Macca ronybs: 525 r—1 000 Kr= 0 Kr. -
Macca Macca Macca
CONOBbS — Y Yankn — éf BOpobbs —
32T ok 860 T i 25 T.

29. Bbipasute maccy XMWBOTHbIX B TOHHaX.
_ 500 _l
Obpaszeuy: Macca nowagu: 500 kr= 1000 5 T. J
E !; ?

¥ : Macca Macca Macca
¥ KOpPOBbI — m,/ CBUHbU — OBUbI —
'\ A 450 «r. 220 «r. 55 «r.

30. Kakyto yactb meTpa coctaenstoT: a) 30 cm; 6) 40 cm; B) 36 cm; 1) 75 cm?

1253
2°3°6 8
xectBa M paBHylo et Apobb, 3HamMmeHaTenb KOTOPOW paBeH 24.

31. OaHo mHoxectso M ={ } 3anuwute gnsa Kaxgonm apobu M3 MHo-

32. Kakyto 4yacTb 4yaca COCTaBnST:
a) 30 muH;  ©6) 20 muH;  B) 15 MuH; 1) 12 muH;  B) 40 muH;  e) 45 MuH?

Paboma e napax!

3anuwute Tpu Apobwu, Yyncnutenb n 3HaMeHaTenb Y &
KOTOPbIX MOXHO COKpPaTUTb Ha:

a) 5; 0) 7; B) yucnuTens.

34. 3anuwunTte nepsBoHavanbHy Apobb, ecnu Nocne ee CokpalieHus Ha 5 nony-
yunu gpobb:  a) %; 0) §; B) ﬁ; r) 7
35. 3anuwunte 4 npaBuUNbHbIE HECOKpaTuMble Apobu.

36. 3anMwuTte 3 HenpaBunbHblE cOKpaTMMble Apobu, cokpaTuTe UX U Bblioenute
Lenyw 4acTb.

37. OTMeTbTe Ha YMCNOBOWM Ocu Opobu:

3, 5. 7,2 9,3 , 18
Aghg 6) 53 B) 7 v g r)10 10°
38. Ha kakom n3 pUCYHKOB MpaBUSIbHO OTMEYeHbl TOYKK A( ) B( ) C(%)?
B
a) A } C > B) } } } >
6) — ¢ ¥ 4 n — 4 ¢
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39. 3anuwunte B nopsgke Bo3pacTaHuWs BCe MpaBuiibHble Apobu co 3HameHa-
Tenem 7.

40. 3anuwwuTte BCe ,D,p06l/| CO 3HameHaTenem 3, pacnonoXeHHble Mexay 4ncnamm

3"3
41. Mexay Kakumu nocrnefoBaTenbHbIMU HaTypanbHbIMU YACAAMU PaCMONOXeEHO
: 2. 3. 8. 1,
ymcno: a)193, 6)75, B)129, r)4100.
32. Mexpay kakMMu nocrnefoBaTeNbHbIMU HaTypanbHbIMU YMCNamMy pacnoroxeHa
a5 gl 421 77 1181001,
Apobb:  a) = 6) T B) 37 r) 59 A) 97 e) 83
EEN
43. CKOmMbKO BOCbMbIX COCTaBMSET YnCro:  a) %; 6) %; B) %; r)1; n)2?
44. Beinuwute paBHble opobu.
933 5 1140 22 5 3 88 16 25 56 40

42° 10’ 14’ 80’ 28’ 4’ 121 22° 20’ 77’ 32°
45. 3anuwunTe BCe npaBuUfibHblE HECOKpaTUMble Apobu co 3HameHaTenem 8.

46. 3anuwunte BCE HernpaBuiibHble HECOKpaTUMbIe p,po6|/| C uucnutenem 6.

42-3-4 52 1, 6° -3% . 10°-6-11
47. Ynpoctute: a) 62 6) 62+3 B) 871 r) 10272
48. Hangunte BCce HaTypasnbHble 3HA4YeHUS d, NPU KOTOPbIX MMEEeT MecTO Hepa-
BEHCTBO: %<%.
49. Hanaute Bce HaTypanbHble 3HaueHus b, npu KOTOpbIX UMeeT MecTo Hepa-
2 _b 6
BEHCTBO: = <= <=
50. MNocTaBbTe 3HaKW CpaBHEHWUS.
35. 63 - o 25
a) 2 17 ) 8 8; B) 5 5
MpumeHuTe aBa cnocoba.
51. Ncnonb3ys puCyHKW, cpaBHUTE ApoOK % n %
52. MNocTaBbTe COOTBETCTBYIOLINE 3HAKMU.
2205 6 7 3. o & o 38
3 6’ 8 4’ 11 66"
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@ CnoxeHue apoben

1. CnoxeHne gpoben ¢ 0OAMHAKOBLIMU 3HaMeEHaTensMm

y 3
e [pynna pebaT oTnpaBunacb B Noxod. B nepBblii AeHb OHWM NpOLLNK = nyTm,

; 2
BO BTOPOW fleHb — = nyTu. Kakyto 4acTb nyTb mpownu pebsta 3a 3T ABa OHS?

PeweHue: HyxHo cnoxuTb aBe Apobu c
§+g=9 0JMHAaKOBbIMM 3HaMeHaTeNnsaMu. o 22
7 7

3 S
Opobb - COcTaBnseT Tpu Aonu, a apobb 7

2 — AaBe gonu. Bcero 3 + 2 = 5 (gonen)
’ Tz
7 7

3,2_5
3HauuT, 7+7_ =

5
Omeem: - nyTu. A nonana! Yncnutenun cknagbiBatoTCs,
a 3HaMeHaTenb OCTaeTcsd TOT Xe.

Pozbmume Ha 3amemK

UT06bl CnoxuTb Apobu ¢ ogmHako- Mpumepsi:
BbIMWU 3HaAMeHaTensMu, Yncnure- 6 3 6+3 9.
NN CKnaablBaloT, a 3HameHaTenb a) 17717717 "7
OCTaBMSIOT TOT Xe. 6) S L 347 _10" _
Q+Q:a+b_ 20 20 20 20
c ¢ c L

2. CnoxeHue Apoben ¢ pasHbIMU 3HAMeHaTensiMu

. 1
e T[lpoBepka AomaluiHel paboTbl 3aHana 3 YPOKa maTematuku, a camo-

3
cTtodaTeNbHas pa60Ta — Ha Z Gonblue. KaKy}o 4aCTb ypOKa 3aHdAlla CaMOCTOoA-

TenbHas paboTa?

PeweHue: HyxHo k apo6wu %

§+Z—. npubaBunTb Z

MpuBegem Opobu Kk o6LemMy 3HaMeHaTenNw.

Tak kak 8:4=2, YMHOXWM 4ucnuTeNnb U 3HamMeHaTenb Apobwu %
Monyynm: 78_8-2_6

e e R
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)

2
Torma —+

8 4

UToObl CMOXMTL APOOM C pasHbIMU 3HAMEHATENAMMU, HYXKHO:
® npuBecTn 3TN Apobu K obwemy 3HameHaTento;
@ BbIMNOMHUTbL CMOXEHUE NONyuMBLUMXCA Apo6en ¢ ogMHaKoBbIMKU 3HaMeHa-

Tenamu.
lMpumepsi:
3) )
a) %4‘%: %+%=%+%=%+%:%;
3) )
63,2-"9,2.88,2_11
- N

3. MpeacraBneHue yncna ¢ Uenon U ApooHOM YacTbio
B BMAe HenpaBuUJIbHOWN Opoowm

2 y
e 3anuwute yncno 7= B BUE HenpasuibHOW Apo6MU.

5
PeweHue:
2 2 %7 2 7.5 2 7542 37
5775 775 755" 5 " 5°
37
Omeem: 5 73_7.5+2_3_7
5 5 5 rOBOPUM, YTO YUCNO C Lie-
/23_2~8+3_19 non u pApobHOM YacTblo
Sanuceisas 8 8 8 ' nNpeAcTaBUNM B BUAE Hempa-
] 5 1 +5 BUNbHOW Apobu.

—
—
—
—
—
—

Bozbmume Ha 3amemk
YTob6bl npeacTaBuMTh YUCNO C Lenon n gpobHow
YyacTblo B BMAE HEMpPaBUIbHOW APOGU, HYXHO:

® YMHOXWTb €ro Uenykl 4YacTb Ha 3HamMeHaTesb
APOOHOM YacTu M K MONyYeHHOMY Mpou3Bede-
HUIO NPUGaBUTbL YMCNUTENb APOOHON YacTu;

@ 3anucaTtb Apobb, YncnuTenem kotopon byget
yucno, nonyyeHHoe B nyHkte @, a 3HameHaTesb
ApoOHOM YacTn ocTaBuUTb 6€3 N3MEHEHWUIN.

m_c-b+m _a

‘DT b

b

N

J

lMpumepsi:
3_9-5+3_48,
A%g="5 -5
2_10-7+2 _72
) 107——7 ==
— =
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4. CBonCTBa CnoXxeHusa apoben

CnoxeHune gpoben nmeeT Te Xe CBOMCTBA, YTO U CMOXEHUE HaTyparbHbIX Y1Cen.
o o 7,5 12

1° Cymma gByx u 6onee fapobein Takxe aBnseTcs Apobblo: 1_+1_:ﬁ'

2° CnoxeHune gpobent KOMMymamueHO:

1 2
1 g—g F g J IS\ 1 1
5 5 5 ' ~ 3 ' ' '
: 5 : 1,221
| 3 | 5 5 5 5
2,13 /5 T~ . .
5'6 5 —p — <1~
5 5

2,3),1_2 (3,1
(7+7)+7‘7+(7+7)
4° 0 — HelmpasbHbIU 351eMeHm CrnoxeHus apoben:
2 2 _0,2 2

157005 =75 175 77

Padoma b rpynnax
MpoBepbTe cBOMCTBA CnoxeHus gpobew, npuBeas gpyrue npumepsbl. ]

YnpaxHeHuAa N 3agauum

B0
1. CJ'IO)KVITe apoobu.
1. 1 3. 2 4. 7,5
a)_"'_’ )z g B) 7 Y 17 N1z " 15
2. Hangute cymmy.
5. 2. 9. 4. 3,4, 7,2,
DETRETE A TRTE B) 10 *10° N 13713
3 4 176 . 8 , 32, > 4 7.
A 1010 e) 25 o5 ) 41 41 SR TRETRETE
2 4 1. 2.4 5 7. 1.9
T AETAET I 29+29+29’ n) 31*31*31'
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3. BoccTaHoBUTE LENOYKY BbIMUCIIEHUN.

3 7 4 3
] +1g T t1g +1g
18
4. Hangute cymMmmy v 3anuwute OTBeT B BuAe HecokpaTumown gpobu:
a) £+l' 0) —+i B) ﬂ+l' r) —+£
81 81’ 28 28° 36 36’ 63 63

5 ;
5. [invHa npsAMoyronbHUKa paBHa M, @ ero wupuHa — g M. Hangute nepu-

8
MEeTp NPSIMOYronbHUKA.

3
6. B noHe naMI'IyLIJKa nonpasunnacb Ha l Kr, B UK€ — Ha g Kb @ B aBrycrte —

6
Ha £ K. Ha ckonbko kunorpammoB lNamnylka nonpasunacb 3a neto?

7. Matepuk Adppuka cocTtaBngeT % yacTu

Bcen cywn 3emnu, a Amepuka — 274 Kakyto

YyacTb cywwn cocTtaBnsoT Amepuka n Adpuka
BMecTe?

HE(]
8. Bbluucnute, NpUMEHNB CBOWCTBA CMOXEHWS.
4 9 41 11 17 12 15 14
)15+W+1o+15 %) 16 13 16 " 13
7, 3. 11,1 8,56 1,1 2
B)§ IERCRETY N4 1473 2y
9. Beliyncnute.
2,3. 2.2 3.5. 7 1.
A5t Ogty Bty gty
1 .1, 3 .2 1 2, 1
Az'y  ®lig's MeTy dsTap
10. Hangute n ucnpaBbTe OWKOKN.

9 2.4.2,8_10_ 1. 6 7 44_7,2_9
9 3 9 9 9 9 10 5 10 10 10
11. BbinonHuTe AENCTBUS NO anroputMy: Aa

2 4 7
5 +15 +9 Bobigenute
HeT Henyto
yacTb

}
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12. MNpeacTaBbTe YMCNO B BUAE HEMNpaBMIbHOW Apobu.

2. 1. 2. 3
a) 35, 6)47, B)65, r)210.
HEEN
13. Boluncnute Hanbonee ygobHbiM cnocobom.
8. 14 1. 3,8 | 14
A gto7ty ©) (17+102)+17’
1 3 2. 2. (1 4
B) (ﬁ*’ﬁ)*’ﬁ’ r) 5+(20+5).
14. 3anuwute yucno % B BMAEe CyMMbl Tpex Apoben.
a) C 0OQMHAKOBLIMY 3HAaMeHaTeNsAMK; 6) C pa3HbIMU 3HAMEHaTENSMN.

§‘4)Bbl‘-II/ITaHVIe Apoben
1. BbluntaHmne gpoben ¢ 0AMHAKOBLIMU 3HaAMeEHaTensAMu

e 3a pgBa gHs rpynna TypucTtoB npoLluna % nyTn. KaKyro 4acTb NyTU TYPUCTHI

. y 3
npownu BO BTOPOU O€EHb, €Cl/in B NepBbln AeHb OHU MpOoLn 7 I'IyTVI?

PeweHue:
2
UTtobbl pewnTb 3agavy, Hago BbIMOMHUTL Z
. §_§ |m 1 1 L L |
BblYUTAHUE. 7 7- T T T T T 1
3
3,2_5 5 .3_2 =
Tak kak 7+7—7, TO Z"Z=3 7

~N|on

Omeem: % nyTu.

. 5.3.5-3_2
aMeTum, 4T1o 777 7 7

UTtobbl BblYeCcTb ApoOU C OAMHAKOBLIMW 3HAMeHaTensAMu, U3 YNCNUTenNs
nepeo Opobu BbIYMTAOT YNCNUTENb BTOPOM ApOOM, a 3HaMeHaTernb OCTaB-
NS0T TOT Xe.

a b_a-b
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2. Boluntanme gpoben ¢ pasHbIMU 3HaMeHaTensAMm
® B cBou geHb poxaeHns KapncoH cben % KI nevyeHbs,

1
a KOH(i)eT — Ha 5 Kr MeHble. CKonbko KnnorpammoB

KoHdeT cben KapncoH B cBOV [eHb poxaeHusa?

PeweHue:

4
¢ Cawa Gbin BHAMATENEH ¢ ypoka MatemaTku, a oc-

TanbHYK YacTb ypoka OH oTBnekancsa. Kakykw 4acTb ypoka
Cawa ,nponycTun Mumo ywen“?

PeweHue:

YT06bl BbIYECTb APOOK C pasHbIMU 3HAMEHATENSIMU, HYXHO:

® npuBecTn 3Tn gpobu Kk obwemy 3HameHaTenwo;

@ BbINOJTHATb BblYUTAHNE I'IOJ'Iy‘-IVIBLIJI/IXCH ,u,po6e|7| C OAunHaKoOBbIMW 3HaMeHa-
TENnamu.

lMpumepsi:

791 _7_4_7-4_3.
a) g~ 3 8- 8 &8
2 ,1_717 18_34 13_34-18_21°_7 1.
6)55_26 3 6 6 6 6 6 =533
3 95 3_40-3 37 ,5
B)5-8= 178 8 8 ‘8
|| ||

Yn PaXHeHUA n 3agavu

OO
1. Bblyucnure.
5 4. 1_9. 5 _1. 7_6.
3 9 g 6) 21727 B) 19 19 N8 8
12 _5. 9._9. 24 6. 68 51
A 77 €) 16 16" X) 55 25" 3) 81 81
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2. Hangute pasHocTb Apoben u 3anuwinte OTBET B BUAE HecokpaTumomn gpobu.

25 _1. 6) 1 _15. 22 _13. 29 _13.
) 2929’ ) 32732’ B) 81 81’ ") 5454’
27_2. 23 _12. 10. 99 24
A 50 50  °) 53753 %) 63 83 3) 700 " 700"
5 12,
3. a) Kakoe 4mcno HyxHo npubaBuTb K 11 4yToObl MOMYYNTb 17°
4 13,
6) Kakoe umcno HyxHo npubaBuTb K 15 4yTOObI MOMYy4YnTb 15"
4. BbinonHuTe BbluMTaHMe Apoben n NnpoBepbTe pe3ynbTaT CIOXEHUEM.
S n_s. g 2 7. E_i
A6 160 O ig 18 2929 "

5. BnuwuTe yncno, 4tobbl NOMNYy4YnTH BEPHOE PaABEHCTRO.

a) __i:m' ) 1_5_—22'
29 29 29’ 41 41 47
18 _7 _ N _3 _q
53 583 53 17 17
HE[]
6. Cokpatute gpobu, 3aTemM BbIMNOMHUTE OENCTBUE BblYUTAHUS.
18 25, 6 12, 2 6. 10
3) 54 100" ) 24 24 “32 B) 12736 D 70 70 ~100°
7. Hangute pasHoOCTb M 3anuwnTe OTBET B BUAE HecokpaTumon gpobu.
11 1, 95 1, 19 4. 5 3.
A 1276 6) 36 9 B) 205 07714
20 2, 15, 1. 1.3
Al 6379’ 12° )18 6 3) 4 16
8. Bbluncnure.
4. 7. 2, _ 3.
a) 1 71 6) 1 85 B) 1 9’ r) 1 47
1. _ 3. _ 4. 3
a) 3—5, e) 2 7 x) 1 15 3) 1 >

9. Macca ogHoro nuTpa Bogbl paBHa 1 Kr, a Macca OAHOro nMUTpa cnupTa paBHa

4
5 Kr. Ha ckombko nuTp Bodbl Tsikernee nuTpa crinpra?

7
10. KoHcepBHasa GaHka nawTteta Becut 20 K- Ckonbko BecuT

3
caMa KoHcepBHad GaHka, ecnu nawTeT BEeCUT 7~ Kr?

10
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11. MNocTaBbTe 3HAKU CpPaBHEHUS.
10 11 7. 56 43 37 5.

Ve w ®% 5 9

36 36 16 16’ 20 20 31 31’
.15 23 2. 11 87 7

) 17 17 7 9 9 " 25 25 "25 100 100°
12. BbinonHute Aencrteus.
7_1), 1. S, 7.1
Als" s o © 676 ) 7
r_4) 12 4 (2,2
B) 1373 ) 13’ R ETRET
13. Bbluncnure.
2 1. 1 4.
a) 67—47, 6) 129 59,
4 1. 2 55
B) 8g—3§, r) 1811 711
HEEN
6 7 11
14. Ncnonb3ys gpobu 19°79 Y 19’ CTtena cocTaBuil YMCNOBOE BbipaxeHue,
12

3Ha4eHne KOTOPOro paBHO g Kakoe umcnoBoe BbipaxeHune coctasun Ctena?

15. OaHbl gpobu: ﬂ,@,é,ﬁ,g- Ecnu n3 nobon 6onbwen apobu BblYECTb

MEHbLUYK ApO0Ob, TO MOMYyYUM HaTypanbHOEe YUCHIO.
MpuBeante npumepsbl Apoben Takoro Buaa.

,— CUMBOIbI A 7 Z\_ (,O0BWxyLwmecsa Horn“). Komy ygacTcs nepsbim
onpegennTb, Kakoe apudmMeTudeckoe aencrene obosHavaeT Kaxabln
M3 3TUX CUMBOJSIOB, €CNIN U3BECTHO, YTO U3 PaABEHCTB

GAS 7A1

ﬂ 16. [lpeBHerpeyecknii maTeMaTuK MCMONb30Ban BMECTO 3HAKOB ,+“ ”

20 20 20_20’
6 KHRI0] SSUNAISI S
EAE‘zo’ 20A20‘2o

TPU — UCTUHHbIE, @ OOHO — NOXHOE?
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§9 HaxoxneHue ppobum ot uncna

® [lo rMrmeHn4YecKnm HOpMaM COH y4YeHMKa Ballero Bo3pacTta OOJIKEeH COCTaB-

5
NATe 75 CYTOK. CKOJbKO YacoB B CYTKM AOMKEH cnaTb YYeHUK?

PeweHue:
CyTkn — 310 24 vaca.

% oT 24 (vacoB) cocTtaBnset 24:12=2 (vaca).

Torpa: % oT 24 (4acoB) //—\
coctaBnsetr 2-5=10 (4acoB). '\//\%/ L
1

Omeem: 10 vacos. 12 ? yacos

3ameTuMm, 4YTO pelleHne 3adaynm MOXHO 3anucaTtb crnegyowum obpasom:
(24 :12)-5=10 (4acos).

5 v
3HaunT, 7~ OT 24 paBHO (24:12)-5.

" Yy

UTtobbl HanTK Apobb OT YmMcna, HYXHO:
® paHHOEe 4ucno pasgenuTb Ha 3HameHaTenb Apobu;
@ nonyyeHHbIN pe3ynbTaT YMHOXWUTb Ha yYucnuTenb gpobu.

lMpumepsi:

a) % oT 32 paBHO (32:8)-7 =28;

6) % ot 21 paBHo (21:7)-1=3.

) )
° 3CKOJ'IbK0 OHen B Hoabpe He ObiNo QOXASA, eCn U3BECTHO, ,/J;/{(:"/
4TO T 9TOro Mecsua Wy [oXan? :

Pewenue: ‘
I crnocob Il cnocob (_/
B HoaGpe 30 gHen. 1) 1_%:g_%:§ MecsLua Hosbps

1) (30:5)-3=18 (gHen) — wen goxab;
2) 30-18 =12 (aHeit) — He 6bino
AOXas.

He Oblno OoXAas;
2) (80:5)-2=12 (gHen) — He BbINo
0OXas.

Omeem: 12 pgHeMn.
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Yn pPaXXHeHUda U 3agaydun

Wm0
1. Hangute.
2 . 4 . 3 . 7 .
a) 3 or 15; 6) 5 OT 40; B) - ot 28; r) g OT 72;
a) 11 ot 120; e) % oT 64; X) 12 oT 48; 3) 1l ot 52.

2. Hangute g oT uncna: a) 45; 6) 72; B) 90; r) 360.

3 y
3. B knure 200 ctpaHuy. Muwa npountan 5 OTOW KHury. CkonbKo CTpaHuL, KHUIM

npountan Munwa?

2
4. Ha nonke 28 kHur. KHUrn no matemaTuke coCTaBnsaoT 7 BCEX 3TUX KHWUT.

CKONbKO KHUI Mo mMatemMaTuke?

5. OnvuHa pekn OHecTp coctaBnaet 1352 kM. YneHbl ako-

. 3
ljormn4yeckou akcneamuunm npownu 5_2 ONMUHBI peku.

CKOMbKO KMITOMETPOB OHW NpoLnmn?

6. MocTtpoiite oTpesok AB anuHoi 12 cm. 3atem nocTpoinTte otpesok CD, anunHa

5
kOTOPOTO COCTaBMAET & AMMHBI OTpeska AB. Yemy pasHa anuHa otpeska CD?

5
7. OnuHa npAMOYrofibHMKa paBHa 32 cm, a ero LWINPpHa COoCTaBnAeT 5 AJINHbI.

HaipuTe nepumeTp npsiMOyronbHUKa. 8
HE[]
8. Hangure.

a) % OT CYMMbl Yucen % " %; 0) % OT pasHOCTW yucen 1177 " %

9. MNoka3 knHopunbma Anutcsa 50 MUHYT. MpPooOMKUTENBHOCTL peknambl COCTaB-
naet % OT 9TOro BpemeHn. CKonbKo BpeMeHun gnutca cam punbm? Pewunte
3agavy Asyms crnocobamu.

10. Mocne Toro kak BuTa BbLINOMHUN AOMallHee 3ajaHue no Ma-

TeMaTuke, OH pelmnn oTAoxHyTb 50 muHyT. B cpyt60on oH urpan
% BPEMEHM OTAbIXa, a OCTaBLUEecs BPeMs — KaTtarncs Ha Beno-

cunege. Ckonbko BpeEMEHU BuTsa katanca Ha Benocunene?

PewwuTe 3agavy aBymsi cnocobamu. S _
asa 4. O6bIKHOBEHHbIE ApPO6YU _




11. CocTaBbTe 3agadvy, UCMONb3ysa AaHHble PUCYHKA.

a) 42 xr 0)
NER 7 4
7 7 4
? Kkr
3 5
12. CpaBHute. a) 2 o7 60 g or 80;
0) g oT 49 % ot 70;
2 3
B) 3 oT 24 5 OT 25.

13. Y lMaena 6bino 18 nees. OH kynun TeTpaab 3a % Bcex AeHer. Ha % ocTaB-

LIMXCA OEHer OH KYMuM py4yky, a OCTaTOK AeHer noTpaTui Ha MOPOXEHOE.
CKONMbKO CTOUT MOpOXeHoe?

14. OuaHa, AHHa n AHrenuHa cobpanu Bmecte 60 rpu-

6oB. [JnaHa cobpana % BCEX rpnubos, AHHa — % oT

ocTaBLiMxcs rpuboB. KTo 13 aeeoyek cobpan Gonblie
BCeX rpmboB, a KTO — MeHblue Bcex?

. 1 .
15. [1ea Begpa no 10 n HanonHeHbl BoAoOW. VI3 nepBoro Beapa BbIMAU 5 Beei

1
BOAbl, @ NOTOM eLle g OT ocTaTka. M3 BTOpPOro Beapa — HaO60pOTZ CHa4ana

1 . 1
g BCeN BOAbl N MOTOM E OT ocTaTka. B kakom Beape oCTanocCb 6onblie

BOAbI?

16. Peka BbiTeKkaeT M3 03epa
n 6epeT cBOe Hayano B
Touke A. B aTOM TOuYKe
oHa HeceT 12000 nuTpos
BOAbl. 3aTeM pycrno peku
aenuntca Hagsoe. JleBoe

pycro nponyckaet % BO-

Abl, @ NpaBoe — OCTanbHyl YacTb. [lanee npaBoe pycrio CHoBa pa3BeTBIs-
3

eTcs Haasoe. [Npu 3TOM feBoe pycro Hecet 7 BOAbl, @ NpaBoe — OCTalbHyIo

yacTb. CKONMbKO NUTPOB BOAbI MpoTekaeT B Touke B?

j nasa 4. OBbIkHOBEHHbIE ApPO6U



§6 ) HaxoxaeHue uncna no gaHHou ero gpoou
(AONOSTHUTENBHO)

3
e KpyXOK Mo maTemaTuke nocellaloT 12 y4YeHUKOB, YTO cocTaBnset 8 BCEX
yyeHukoB knacca. CKONMbKO YYEeHUKOB B knacce?
PeweHue:

3
[Opobb o MOKasbIBaET, YTO KONUYECTBO
8 ? YYEHUKOB

BCEX YYEHMKOB pasgenunu Ha 8 yacten, A
M3 HUX B3SNM 3 4yacTu, 4YTO cocTaBnseT o

: : 3 : } T T T T 1

12 y4eHuKoB. \5/ 8

12:3=4 (y4yeHuka) — cocTaBnsawT 12 y4yeHukoB 8
OfHY 4acTb.

KonnyectBo BCEX YYEHWKOB COCTOMT U3
8 yacten, 3HaunT: 4-8=232 (yyeHuka).
PelweHne aTon 3agaynm MOXHO
3anucaTb KpaTko crnegytowum ob6- é
pasom: g or ? cocTtaBnseTt 12. ?7=(12:3)-
(12:3)-8 =32 (yyeHwuka). [

Omeem: 32 y4veHuka.

YUT0ObI HaNTK YMCNO MO ero Apobu, HYXHO:
® paHHOe 4Mcno pasgennTb Ha YMCNUTENb AaHHOW Opobu;
@ nonyyeHHbI pe3ynbTaT YMHOXWUTb Ha 3HameHaTenb AaHHoW Apoowu.

YnpaxHeHUA n 3agaum

1. Hangute 4ucno:

2 3

a) 3 KOTOPOro pasHbl 16; 6) 3Has, uTo 18 cocraBnser 2 2TOro umcna;
5 5

B) g KoTOpoOro pasHel 20; r) 3Has, yto 35 cocraBnseT g 2Toro umcna;

a) 111 KOTOpOro paBHbl 21.

2. Bnnwute yncno, 4TobbI nonyymntb UCTUHHOE BbiCKa3biBaHMeE.

a) g oT 70 paBHO = ; 0) 3 oT 15 pasHo 10;

4
B) = o1 30 paBHO 24; r) 171 °T paBHO 18.

asa 4. O6bIKHOBEHHbIE ApPO6YU _



3. Bbluucnute.

a) % yucna paeHbl 52. Yemy paBHbl 1—2 aToro ymucna?

6) % yucna pasHbl 20. Yemy paBHbl % aToro yucna?

6
4. B cpeHeM KpPOJIUK XUBeT 12 nert, 4yTO cocTaBnser 7 npoAoIKUTENTIbHOCTHU

XM3HU oBUbI. CKONMbKO NeT B cpegHeM XuBeT oBLA?

5. Hangute gnuHy oTpeska, ecrnu:

6

a) 1 ero AnuHbl coctaenseT 12 cwm;
4

6) Z ©ro AnuHbl cocTaBnset 40 cm.

3
6. Macca uuncoB cocTasnset 50 Maccl chiporo kapTodens (M3 KOTOPOro OHU

61 n3rotoBneHbl). CKOMbKO KMIOTPaMMOB CbIpOro kaptodens noHagoburcs,
4YTOObLI NPUrOTOBUTL 75 Kr YMncoB?

6
7. Macca un3toma cocTaBnseT ﬁ MaccCbl BUHOrpaga, U3 KOTOpPOro nonyvyunnu

n3tom. CKOMbKO KMMOrpamMOB BUHOrpaga noHagobutcs, 4TobObl nony4nTb
2400 kr nstoma?

I

3adayu O0na yeMnuoHoe

y 1
=t=4 8. Cepexa, Anewa n Muwa nownun Ha pbibanky. Cepexa nonman 2

. . 1
oT obuwero konuyectsa novMaHHoOW pbibbl, Anewa - 2 O obuero

KonuyecTtea nommMaHHou pbibbl, a Muwa — 4 pbibbl. Ckonbko pbl® nonmanu

pebata?

3
9. bytbinka ¢ macnom Becut 950 r. MMocne Toro, Kak M3 ByTbINKW BbINWUAN 2

BCero macna, oHa ctana Becutb 350 r. Ckonbko BecuT nyctas OyTbinka?

m naea 4. ObblkHOBEHHbIE ApPO6YM



2adanug A ocmubicAeHud

. Y10 Takoe gona?

YTto HasbiBaeTcsa Apobbio?

Kakune Buabl gpobei Bbl 3HaeTe?

= O 00 N O a0 A~ WO N -

we 17?

11. Kak HanTtu uenyw 4vactb Apobu? Kak Hantu gpobHyt yYactb gpobu?
12. YTo 3HAuUT BbIAENUTbL LiENyl YacTb U3 apobu?
13. Kakne gpobu HasbiBaloTCa paBHbIMU? [puBeanTe NpuUMepsl.

14. B yem 3aknwo4aetcs OCHOBHOE CBOWCTBO Apobu?

15. YTO 3HAuYMT cokpatuTb ApoObL?

16. Kakne gpobu HasbiBaTCa cokpatumbiMu? Kakue — HecokpaTuMbiMu?
17. Kak nsobpaxatotT gpobu Ha ymcnosow ocu? MNpuBeauTte npumMmepsi.
18. Kak cpaBHMBalT ABe ApoOM C OAMHAKOBbLIMW 3HAMeHaTensMn?

19. Kak cknagbiBatoT gpobu ¢ oAMHAKOBbIMW 3HaMeHaTensaMmn?

20. Kakue cBovicTBa crnoxeHus gpoben

21. MpuBegnte nNpumepbl NPUMEHEHNS CBOMCTB CroXeHus apoben.

22. Kakoe yucrno He BNuSET Ha pesynbTaT CroXxeHus apoben?

MpuBeauTe NpuMepbI.

23. Kak BbluuTatT Apobu ¢ oguHakoBbIMU 3HameHatenamu? lNpusegute

npuMepbl.

24. Kak noctynatoT B crny4ae BbluMTaHUS Opoben ¢ pasHbIMW 3HAaMmeHaTe-

namn? lMpuBegnTe NpuUMep.l.

25. Kak n3 uenoro yucna BblvecTb Apobb? lNpuBeauTte npumepsl.

26. Kak Hantm gpobb oT umcna? lpuBeauTte nNpuMmepsl.

UTto nokasbiBaeT 3HameHaTenb Apobu? Yucnutens gpobu?

MpuBeanTE NpUMEpPbI CUTyaLMiA, KOrAa MOXHO NONMy4YuTb APO6b.

Kakas opobb HasbiBaeTCcs npaBUiibHON?

Kakas opoOb HasbiBaeTCs HeMpaBUIbHOW paBHOW 17

Kakass opobb HasbiBaeTcs HenpaBWUIlbHOW?

MoXXHO Nnu HaTypanbHOe YUCno NpeacTaBuTb B Buae Apobu?

0. Kak, 3Haa gpobb, onpegenuTb, 6onblie N oHa 1, paBHa WM MEHb-

Bbl 3HaeTe?

asa 4. O6bIKHOBEHHbIE ApPO6YU _



YnpaxHeHusa u 3agaum onsi NOBTOPEHUs

__IEl
1. Kakyt vacTb: M N K
a) npsmoyronsHuka AFTD,
6) kesagpata ABCD, B C
B) npamoyronbHuka AMND, r
r) keagpata AMKP . T

P

COCTaBNSAET 3aKpalleHHbIA KBaapaTuk?

1
2. B natom knacce 20 yyeHuKoB. [1€BOYKM COCTaBMSAOT 7 BCEX Y4EHMKOB. Cxkonbko
JeBoyek B knacce?

3
3. B cagy pactyTt 15 gepeBbeB. AGNOHM cocTaBnsoT 5 BCEX Aepesbes. Ckonbko
A6noHb B cagy?

4. 3anuwwuTe vacTHoe B Buae gpobu: a)3:5;, 6)2:25 B)4:11; 1)3:17.

5. [JaHbl MHoxecTBa: A={1,3,6,7,11}, B={25,7,8].
a) 3anuwmnte mHoxectso C, comepxaliee BCce NpaBusiibHbIE APOBM, YUCIUTENN
KOTOPbIX SBMAOTCA dfieMeHTaMu MHOXecTBa A, a 3HaMeHaTenu — 3neMeH-
Tamu MHoxecTea B.
6) 3anuwnTe mMHoxecTBOo D, cogepxkallee Bce HenpasurbHble Apo6U, Yncrm-
Tenu KOTOpbIX ABMSIOTCS dNeMeHTaMu MHOXecTBa B, a sHameHaTenu — ane-
MeHTaMn MHoXecTBa A.

y 1 3 5 9
6. M306pa3nTe Ha 4MCroBOW OcK cregyroLime apobu: 77 7

7. OnpepenuTe, Kakne U3 crnegyrowmx gpoben ABNSATCS paBHbIMU:
2 4 4 14 6
5’ 257 10’ 35" 30°
8. NocTaBbTe COOTBETCTBYHOLWMI 3HAK, YTODOLI MOMYy4YUTb UCTUHHOE
BblCKa3blBaHUE:

5 7. 15 9. 7 23
a)ﬁ Ty 6)2—3 Yy B) 5 1; r)1 Ik

12’ 23’ 8
o 3 ; 8 47 9 1119
. oanuunTe gpoon B nopAagke Bo3pacTaHUA: 20s 20: 20; 20! 20: 20

10. Bbluncrnute:  a) %+%; 6) %+%; B) E_%; ) 22_13

HE[]
11. MepBbIN AeHb anpensd NpuxoguTca Ha noHedenbHuk. Kakow OyneT geHb
HeJEenn n Kakoe 4ucno, ecnv nponget:

3 4 5 3
a) 5 Mecsua; 6) 5 Mecsua; B) 5 Mecsua; r) 10 mecsua?

j naea 4. ObblkHOBEHHbIE ApPO6YM



12. Bolgenute uenyt 4actb n3 gpobu.

11 29. 35 48 . 37
a) 0) R B) r) 16’ ;)] 15
13. BnvwwnTte ogHy undpy, 4Tobbl:
6 3 n;
a) opobb 365 cTana npasBWIbHOM;

721 y
6) opobb 271 CTana HenpasuIbHON.

14. Bnuwute ogHy uudpy, 4Tobbl NOMYyYUTb UCTUHHOE BbICKa3blBaHUE.

9. 7 0 s
a) 72 <12’ TR B) <8
: 3. 2. 3. 5
15. 3anuwwure B BuAe apobu ymcno: a) 22, 6) Sﬁ’ B) 67, r) 126
16. 3anonHuTe LEenoyKky BblYNCIEHUN.
1 4 _3 1
2) {g} T N7 s ) s Q
7 N N N
i _9 2 2
6){35 11/\11f\6f\6{>
11 N N N

17". CkopocTb noneta sictpeba 42 km/4, YTO COCTaBMSET:
6
a) 13 CkopocTu noneta ronyos;
6
0) 77 CKopocTu noneta cokona.
Hangute ckopocTb noneta ronybs u cokona.
18. [Ns Kakux HaTypanbHbIX YMCEN 3HaYeHUn a:
a) opobu & " 7 npaBunbHbIE;
10
a

6) opobu % " — HenpaBWbHbIE;

3 6
B) ,qpo6b5 — npaBwnbHas, a gpobb 0" HenpaBunbHasa?

19. Bnvwute HaumeHbllee HaTypanbHOe YMCMO, NPU KOTOPOM MOMYYUTCA UCTUH-

HO€e BbIiCKa3blBaHKe.

13| 34 125 _ 324
Qi >g 6 > B) J0 < TN

3
20. M3 kyBwwMHa, B KOTOPOM ObINO 3 N coKa, OTNWAM CHavyana 13 n coka, 3aTeMm

3
70 ' coka. Ckomnbko NUTPOB Coka OCTanock B KyBLUMHE?
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| Bpems 8binosiHeHUs i

UToroBbin TecT I pabomsbl: 45 muHyT |

| BapuaHT

/53871032 9 21
1. OaHbl opobu: 2 12°14°4°7° 16" 6
a) BbinuwunTe npaBunbHble pobu.

6) Bblgenute uenyto 4yactb Apobu :13—;

B) BeinuwunTte paBHble gpobu.
O6ocHyiTe OTBET.

r) Onpegennte UCTUHHOCTb BbiCKa3bl-
BaHUA.
Cpedu OdaHHbIx Opobeli Hem Opobu,

. 1
pasHol qucny 35.
O6ocHynTe OoTBET.
A) Beluucnure.

5 2) 6
(7+7)_8'

e) PewnTte ypaBHeHue.
37 11
——X=—.
12 6
2. TypucTbl OTNPaBUIUCL B TPEXOHEBHbIN
noxon. B nepBbii 4eHb OHU MpoLWN

% HamMe4dYeHHOoro nyTu, a BO BTOpOl7I

OEeHb — —— OJTOro nyTw.

14
a) B kakonm pgeHb TypucTbl npoLnu
6onbwe?

6) Kakyro yacTb nMyT TypuCTbl MPOLLIK
3a nepsble ABa AHA?

B) CKONbKO KMIOMETPOB MPOLAN Ty-
pWCTbl B TPETUI [EHb, eCnn BeCb Map-
wpyT coctanan 70 km?

r) Ckonbko KMIomMeTpoB B A€Hb JOn-
XXHbl ObInM Bbl NPOXOANTb TYPUCTbI, YTO-
Obl Kaxabli AeHb npeojoneBaTb Oau-
HakoBOe paccTosiHue?

1.

Il BapuaHT

422985399
NaHbl apobu: 9'3' 7°18'9' 12" 4"
a) BoinnwmnTte HenpaBunbHble Apobu.

6) Bbigenute uenyto 4yactb Apobu ?

B) BoinuwunTte paBHble gpobu.
O6ocHyiTe OTBET.

r) Onpegennte UCTUHHOCTb BbiCKa3bl-
BaHUS.

Cpedu daHHbix Opobeli Hem Opobu,

. 1
pasHoUl qucny SZ'

OGocHyTe oTBET.
A) Beluucnure.

4 5) 4
(9+9)_6'

e) PelwnTe ypaBHeHMe.
39 __9

§x4.

. Toprosel npogasan BuHorpag 3 AHS.

B nepsblit 4eHb OH npoaan % a BO

BTOpOl7I OeHb — % BCero BuUHorpapaa.

a) B kakoi pOeHb ToproBel npogan
6onbwe?

6) Kakylo yacTb BMHOrpaga oH mpogan
3a nepsble ABa AHA?

B) CKONbKO KMIorpaMMoOB BMHOrpaga
6bln0 NpogaHo B TPeTUI AEHb, €Cnu
BCero BuHorpaga 6bino 50 kr?

r) Ckonbko KunorpammoB B [J€Hb
JorxkeH 6bin 6bl NpogaBaTb TOpProsel,
4YTOObI Kaxablh AeHb Oblno npogaHo
OAMHAKOBOE KONMYEeCTBO BMHOrpaga?

CxemMa oueHUBaHUA TecTa

OTmeTKa 10 9 8 7

6

5 4 3 2 1

Cymma

6annoB 33-32|31-29 | 28-26 | 25-20

19-15

14-11|10-8 | 7-5 | 4-3 | 2-0
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IlecaTUYHBLIE YUCHa

§D NMoHATMe gecATUYHOro Yucna

1. YTO0 Takoe gecATUYHOE Yucno?

Uccaedyem u yaHaem

e PaccmoTpute Tabnuuy.

38

38,3

Uucno 38 asnseTcsa HaTypanbHbIM. ABRASIOTCA NU HaTypanbHbIMK Yucna 36,6;
38,3; 41,57
[Onsa Toro 4tobbl OTBETUTHL Ha 3TOT BOMPOC, PAcCMOTPUM CreAYLWMA Npumep:

® Bbipasute 6 m 273 MM B MeTpax.

1 —_

1MM=WM
(100 e
200 MM=& M=£M 1 U
1000 10 7o — ©AHa AecsTas
_70™ 7 \ (1)
70 MM=1000 ™~ 100 100 — OAHa cotas
6mM273M=6M+200 MM+70 MM+3 MM = 1
. 2 7 3 7000 — OAHa TicAYHaA U T. A.
6m+30M* 700 ™ 7000

[—

Mony4YyeHHy CyMMYy MOXHO 3anucaTb crnegywwmm obpasom: 6,273.

Yumaewm: ecmb yenbix u 0secmu cemMbOecsm mpu MbICSYHbIX .
C Opyroi CcTOpoHbl, 6 M 273 MM = 6% M=6,273 M.
Yncno 6,273 HasbiBaeTCcA AECATUYHBLIM YUCIIOM.

Ynucna 36,6; 38,3; 41,5 Takke ABNAKTCA OECATUYHBIMU YUCAMMU.
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2. 3an1ucb U YTeHUe AeCATUYHbIX Yucen

DAonoardem u noacHgaem

® OT 0b6blIKHOBEHHOW APO6M K [ECATUYHOMY YKCHy.

OOblIKHOBeHHaA Apobb | [lecATMYHOE yucno Ynutaem
1:10=% 0,1 ofOHa aecsATas
2:10=£ [Be OecaTbiX

10
100 =
1.100—100 0,01 ogHa coTas
24
24: =—
4:100 100 COTbIX
1
1 1000——1000 0,001 oJHa TbicsAYHas
91:1000=—— TbicAYHas

e 3anuwunte B BuAe AECATMYHOrO 4ucna.

435 35 613
a) —=4—"—" = 6 2vY
) T00 ~4i00 4% )
uenas ¢ Apo6Has uenas
4yacTb  Apo6Has uenaa HacTb yacTb
yacTb  4acTb

10 510,
2

apobHas
yacTb

3
\<1<;\np06Haﬂ

uenas
yacTb

Pozomume Ha 3amemK

Lesion Yyactm U gpoOHON YacTwu.
36,6

SN

uenas 4yacTb ApobHasa 4actb

Nio6oe OecsaTUYHOE YMCNO COCTOMUT U3 ABYX YacTei, OTAENEHHbIX 3ansiToii:

2,35

e

uenas 4acTb

N

OpobHasa yactb

Lindpbl opobHOM YacTu ykasbiBalOT AecATUYHbIE pa3psafbl, rae:

* nepsas uudpa asnaercs

|aecaTble| [coTble] [Tbica

yHble| [AecATUTLICAYHbIE

UMMpPON LecaTblX;
* BTOpasi — UMEPPON COTbIX;
* TpeTbs — UMPPON ThICAYHbIX;
* 4yeTBepTas — uudpon

251,3162

OEeCATUTbICAYHbIX;

[coTHu || pecsaTku || eannnubl | [gecatuynble

e ngaTas — UMPON CTOTBLICAYHBIX U T. 4.

Yucno 8,027 yntatot: ,Bocemb uenbix u 0saduyamb CEMb MbICSIYHbIX".
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Tlpumendem u odvacHaem

o [lepeyepTute M 3anonHuTe Tabnuuy no obpasuy nepBon CTpodku. MNpoutute
yucna, 3anucaHHblie B Tabnuue.

enad 4acCcTb obHasa 4yacTb
Recs- . 3ans- i
TUYHOE necar-| eau- necaTun- CTo-
TbICAYN| COTHU KW HULBI Tas Oecd- | coTble | TbICAY-| ThICAY-| ThiCAY-
4ucno 4 Tble Hble Hble Hble
0,35 0 , 3 5
67,083
1004,5
1314,17
4 0 ,
, 3 4 5
78,125
3. [JecATn4yHaa 3anucb 4Ynucen Buaa —, e N

Pozomume Ha 3amemK |

a
e [lpo6u Buaa 0 rne n — HeHyneBoe HaTypalbHOE YUCMO, MOXHO
3anucaTtb B BUAE AECATUYHOIO 4yucna.

e B gecaTuyHoW 3anucu Yucna smaa %, neN’, nocne 3anAToi 3anuchl-

BaKT CTOJIbKO Xe LI.I/I(*)p, CKOJ1bKO Hyne|7| B 3HaMeHaTene D.pOGI/I.

435 21 273
=2 -435 S Tann = 0,273
100, "t 10000 0@& 1000
) 2 3Haka T 4 3naka 3 3Haka
HyIs 4 Hyns 3 Hyns )

.

Uccredyem u y3Haém

3ameTum, 4TO Opobu, 3HameHaTenem KoTopbix aABngetca yucno 10 B nwobon
CTEMEHU, FEerko 3anucatb B BUAE [ECATUYHOrO 4ucna, TO eCTb, MCMOoNb3ys
3anaTyto. M3 aTux coobpaxkeHuin yicna, B 3anuMcy KOTOPbLIX eCTb 3ansaTtas, Takke
Ha3bIBAKT AECATUYHLIMU APOOAMM.

e 3anuwute B BUAE AECATUYHOrO YMCna:

15 7. 19
a) 1o %) 700 8) 10000
PeweHue:
15 5 7 19
)ﬁ=1ﬁ=1’5; G)WZO’W; B) 10000=O,0019.
+ T > T = T
1 Hynb 1 3HaK Hyns 3Haka Hyns 3Haka
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L] PaCCMOTpVITe N NOACHUTeE.
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1
0 0,1 0,2 0,3 04 05 0,6 0,7 0.8 09 1

~10_100 _1000 _
10 ~ 100 ~ 1000

* 02=0,20=0,200=0,2000=..;

o1 ..=10=100=1000=..,;

* 263 =263,0=263,00 = 263,000...0.

Bozomume Ha 3amemk

e Jlioboe HaTypalsibHOE€ 4YMUCINo MOXHO 3anucaTtb B BuAe OeCATUYHOro 4mcna.

® B KOHLE KOHEYHOro AeCATMYHOro 4Yucra MOXHO MpunucbiBaTh Nwboe
konunyecTBo Hynen =—= 21=210...0...

1
e OpHa uenas COAepXWUT AecATb OeCATbIX = 1=1—-

e OpHa gecATas cOAepXWUT OeCATb COTbIX = %=%

1 10
e OpHa coTas COAEpPXUT AeCATb ThICAYHBIX == 100 " 7000 " T A

ynpax(Heva n 3agayviu
N

1. Kakue n3 cnegyrowmx yncen sBnaTCS AECATUYHBIMU:

1 goe B ape 25, ony 125 00
310’ 725 100’ 005; 60’ 251, 1000’ 100,0°

2. BbibepuTte opobu Buaa roe ne N

n?

7.18.18.47 1.0 1, 185

10’ 120° 100° ©102° 30’ 7100’ 1000°

3. MpoyTnTe U 3anuwNTe NPOMNUCHLID AECATUYHbIE YKcna.
a)0,7; 6)09  B)516, 1) 723  n)10,023;  e)25017.

4. 3aI'IOJ'IHI/ITe I'IpOI'IyCKI/I, ‘-IT06bI HOﬂyHMTb UCTUHHbIE BblICKa3biBaHUA.
Y decamuyHol dpobu 521,306:

a) — undpa eauHuL; 6) — undppa gecaTblx;
B) — uudpa ThICAYHBIX; r) — uudpa coTbIx;
a) — umndpa coTeH; e) — umdpa OecaTKos.
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5. 3anuwute OecATUYHBIMK YMUCNaMW.

a) 0 uenbix U BOCEMb [ECATHIX; 6) 0 uenbIX U OeBATb OECATHIX;
B) 7 uenbix 1 12 coTbIX; r) 5 uenbix n 24 cotbix;
A) 65 uenbix 1 235 ThICAYHbIX; e) 43 uenbix U 246 ThICAYHbIX.

6. Mepenuwnte Yncna v NoOAYEPKHUTE OOQHOW YepToW LEenyw 4vacTb U ABYMS
YyepTtamu — OpobHy 4vacThb.
a) 2,7; 6) 3,9; B) 0,18; r) 0,37;  np) 45,07, e) 102,03.

7. MepepucyinTte n 3anonHuTe Tabnuuy.

a). 6).
2,8 18

0,03 0,08
17,123 21,817
0,0785 0,0135
501,17 163,23
7,1025 5,203

8. 3anuwwute, ncnonbaysa 3andaTyto.
a)7; 6) 3; B) 23; r) 31; n) 125; e) 613.

9. 3anuwunTte B BMAE OECATMYHOrO 4yucna.

8. 2 28 77 125 703
Ay O350 By Nige Ay e g

MpoBepbTe C NOMOLbIO KanbKynaTopa Ball pesynbTar.

10. 3anuwuTte B BMAE AECATUYHOro 4ymucna.

6 . 9 . 12 . 79 . 127
D00 %700 Pi0t  "do0 A o0
e) 192, X) 40, 3) 2 n) S K) 24

100° 100° 1000’ 1000’ 1000

lMpoBepbTe C NOMOLWbIO Kanbkynatopa Baw pesynbrarT.

] .

11. Bbicovanwen BepLIMHON 3eMHOrO LWapa siBnseT-
ca 9BepecT (xomonyHrma), Haxogswascsa B
MMmanasx, BbicoTa kKoTopon 8,848 kunometpa.
Bblpa3ute aTy BbICOTY B meTpax?

aea 5. [lecaTuU4Hble Yncna _



12. Boicovanwen Touykon EBponbl cumTaetca BepwunHa MoH6naH, pacnonoxeH-
Hasg Ha BbicoTe 4,807 km B Anbnax.
a) Bbipa3ute BbicoTy MoHOnaHa B meTpax.
6) Ha ckonbko meTpoB OBepecT Bbiwe MoHbGnaHa?

13. 3anuwunte B BMae 0ObIKHOBEHHOW ApOOU.

a) 15 uenbix n 24 coTbIX; 6) 64 uenbix n 16 coTbix;
B) 4 UenbIX N 2 TbICAYHbIX; r) 8 uenbix 1 8 ThICAYHbIX;
Aa) 29 coTblx; e) 33 coTblx;

X) 784 TbICAYHbIX; 3) 183 ThICAYHBIX;

n) 98 gecaTbix; K) 61 gecATbix.

14. 3anonHuTe Nponycku.

a) 3,6—10—310, 6) 7,2 10 710, B) 0,03 ;
r) 007 = n) 215=215. e) 7,08=798.
)K) 2’8=W’ 3) 6’5=W.
15. lNMocTtaBbTe 3HaK ,="“ unu ,#"“.
a) 2,7 2,70; 6) 7,50 7,05; B) 6,30 6,300;
r) 19 19,00; a) 9,70 0,97; e) 7,20 07,2;
30 _ 70 .
X) 10 0,3; 3) 10 0,7;
10 15
VI) m 1; K) 100 1,50.
16. Bblpasnte B meTpax.
a) 1 M 36 mm; 6) 2 M 12 mwm;
B) 15 M 23 cwm; r) 21 m 17 cwm;
a) 3 vwm; e) 8 mm;
X) 78 cwm; 3) 41 cm.
17. Bblpasute B rpammax.
a) 45 wr; 6) 18 wr;
B) 51 25 wr; r) 8 r 30 mr.
18. 3anuwunTte B BMAE AECATUYHOrO 4ucna.
3. 5. 3 9. 15,
a) o 6) 5 B) 2’ r) 2’ A) 50°
18. . 7. 8. 3
€) 20° *) 155 3) 125° ) 160’ K) 150"
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19. MepeBeante B nen u 6aHbl No obpasuy.

i 20. Hapucynte kBagpart, aHanornyHeln n3obpa-

Obpaszeu:
16,25 nes = 16 neeB + 0,25 nesa = 16 nees +1ZTSO nesa = 16 nees 25 6aHoOB.
a) 2,15 nes; 6) 18,16 nes; B) 542,83 neg; r) 108,55 nes.

B

XEHHOMY Ha PUCYHKe, U 3akpacbTe 5 vacTewn
3TOro KBagpaTa, COCTaBNALLNX:

a) 0,01 keagpara; 6) 0,1 kBagparTa;
B) 0,07 kBagpara; r) 0,23 keagparTa;
A) 0,15 keagparta; e) 0,5 kBagparTa.
HEER T
1
21. MNepeBeante B eBpO No obpasuy. y ©8po = 1

22.

23.

24,

Obpasey: 125 eBpo 15 LeHTOB =
= 125 eBpo + 15 ueHTOB = 125 eBpo +% €eBpo =

=(125+11750) eBpo =12511%e3p0 = 125,15 eBpo .

a) 7 eBpo 35 LEHTOB;
6) 22 eBpo 43 ueHTa;
B) 2010 eBpo 68 LeHTOB;
r) 418 eespo 9 LeHTOB.

3anuwnTte OecAaATn4yHoe 4Ynucno B snuae Cymmbl.

15,217; 6) 125,070;

a) ) Obpaseu: 2,75=2Ez

B) 25,008; r) 127,03075. 100
3anuwunTte Yncno, KoTopoe: =2+%+%=2+0,7+0,05
a) 6onbwe 7 n meHblie 8;

6) 6onbwe 10 n MeHbwe 11;
B) 6onbwe 101 n meHbwe 101,5;
r) 6onbwe 27,6 n meHblwe 28,3.

Bblpasute B ykasaHHbIX eguHULAX U3MepPeHUs.
a) B kunorpammax: 5 kr 12 mr; 70 r; 185 wr;
6) B meTpax: 5 km 2 cm; 18 cm; 7 m 8 am;

B) B nmTpax: 7 n 9 an; 28 n 6 gn; 8 mn.
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§9 CpaBHeHUe feCATUYHbIX Yucen

1. CpaBHeHMe AEeCATUYHbIX YUCeN C Y4eTOM paspsaaoB undp

Uccaedyem u yaHaem

® Mama kynuna ABa C MOMOBUHOW kunorpamma s6nok n 2 kr 750 r KoHQeT.
Yero mama kynuna 6onbLie?

Ba C NOMoBWHOW KurorpaMmma 2kr750r

2,5 ° 2,75
3HauuT, 2,5 2,75.

Bozomume Ha 3amemk |

UTto06bl CpaBHUTb ABa OECATUYHbLIX Yucna 3,7> 2,15
@ cpaBHMBaeM WX Leble YacTu: \3 S 2/

a) ecnu uenblie YacTu pasfnuyHbl, OonblUe TO YMCno,

y KOTOpOro 6onblue Lenas 4yacTb;
5,32<5,72

6) ecnu uenble YacTu paBHbl, TO \ /
@ cpaBHUBaeM pecaTble: 3<7

a) ecnu gecatble pasfnyHbl, 6onble TO YKCIO,

y KOTOporo uudpa gecatbix 6onblue; 17,45 > 17,41
6) ecnu gecsiTble paBHbl, TO

® CpaBHMBaemM cOTble U T. O. 5 >1

] [MocTaBbTe HEOOXOANMBIN 3HAK CPaBHEHUS.
a) 7,251 2,25; 6) 10,820 10,82.

2. CpaBHeHMe [EeCATUYHbIX YMucen NpyM NOMOLUM
4YUCITIOBOW OCHU

Uccaedyem u y3Haem

1. KakoBa macca, ecnu cTpenka BeCOB
ykasbiBaeT Ha Touky: a) A; 6) B; B) C?
B kakom cnydvae Bec 6onble?

PeweHue:

a) B touke 4 macca 0,4 kr.
6) B Touke B - K.
B) B Touke C — K.
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3ameTtum, yTo 0,4 < <

2. N3o6pasum uncna 0,5; 1,8; 5,3 Ha umucnoson ocu:

0 1 2 3 4 5 6

3nauut, A(0,5), B(1,8), C(5,3).
Monyuyaem 0,5 < 1,8 < 5,3, Tak kak Toyka B pacnonoxeHa Ha 4MCrOBOW OCU
npasee Toukn A, a Touka C — npasee Toukm A.

Bbig00: V13 Tpex AecATUYHbIX Ynucen Gonblie TO, KOTOPOEe PacrnofioXeHOo Ha
YMCIOBOWM OCK NMpaBee APYruX.

A Kak Ha 4YncrnoBoW Oocu M300pas3nTb OecATUYHble Yucna,
cogepxalime coTble, ThiCSYHble U T. 4.7
Hanpumep: 2,43 n 1,035.

UT100bl M300pa3nTb Ha YMCNOBOW OCK 4Ymucno 2,43, pacCMOTPUM YacTb YUCIIOBOW
ocu, ncnonb3ys nyny:

+ I
24 241 242 243 244 245 246 247 248 249 25

3naunTt, D(2,43).

Tlpumendem u odvacHaem

e N3o6pasnte ynucno 1,035 Ha 4ymcnoBon OCU, NPUMEHUB METOA, PacCcMOT-
PEHHbIN BbILLE.

e [lpoBepbTe, UCNOML3YS NUHENKY C Aene-
HUSIMUW, MPaBWUIILHO NM pacnonoXeHbl cnegy- [ 1 2 8 4 5 6 7 8 9 10
LMe yucna B nopsigke BO3pacTaHUS:
0,7; 2,8, 59; 6;4,1; 83; 8; 7.

M3 3agaHHbIX AecATUYHbIX Ymcen Gonblue To, KOTOpOEe pacnoJyioXXeHo Ha

4YMCMOBOW OCKU NpaBee ApYrux.
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3. CpaBHeHMe AeCATUYHbIX 4Yucen npu nomMoLin ux 3anucu

B BuAe OObIKHOBEHHbIX Apoben

WUccaedyem u yaHaem

e CpaBHute.
a) 2,16 n 2,05;

6) 6,2 1 5,75.

Mbl yxe ymeem
cpaBHMBaTb Apobu
C OAWHaKOBbIMU

3HamMeHaTensaMu.
PeweHue:
16 216 75
a) 216 = 2100 700 6) 5,75 5100
5 _ 205 2 92
2 2— . —pL - 2=
05 = 100 ~ 100 6’2_610_ 10
Tak W>W T0 216 >2,05. Tak Kak > , TO >
YHpax(Heva n 3agaydum
| JHIN
. MocTtaBbTe 3HaK cCpaBHEHMUS.
a) 21 n 17; 6) 35 un 42;
B) 2,1 n 2,7, r) 3,5un 3,2;
n) 21 n 17, e) 3,5 n 4,2
%) 0,26 n 0,23; 3) 1,73 n 1,7;

n) 16,125 n 16,128; K) 5,027 n 5,021.

. MNMocTaBbTe 3HaAK CpaBHEHMUS.

a) 6,25 ( 5,25; 6) 4,18 ( 3,18;
B) 7,29 (1 7,3; r) 16,07 ( 16,05;

A) 125,007 ( 125,009; e) 15,389 ( 14,389;
X) 22 (22,0 3) 99,99 ( 99,990;
n) 2,0003 ( 2,001; k) 5,0009 ( 5,02.

. Kongs kynun anbbom 3a 82,5 nes, kHury 3a 103,2 nea u atnac 3a 82,35 nes.
a) Yto n3 ero nokynku camoe geweBoe? A camoe goporocrosuiee?
6) PacnonoxuTte ueHbl B Nopsake BO3pacTaHus.

. PacnonoxuTte Ha 4yncnoBon ocu yucna:

a) 0,3; 6) 0,8; B) 1,2; r) 2,7, n) 4,5; e) 6,8; X) 3,4; 3) 3,5.

. 3anuwute B nopsiike Bo3pacTaHWs 4dicna:
a) 12; 11,3; 7,2; 0,4; 6,21; 7,23; 11,12; 0,402.
6) 15; 13,1; 8,5; 0,7; 9,92; 8,51; 15,02; 8,503.
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6. Cepexa 3anucan B nopsgke ybbiBaHUs yncna
2,01; 3,5; 2; 7,81; 3,62; 7,5; 0,82; 0,803 cnegytowmm obpasom:
a)7,81; 71,9; 3,5; 3,62; 2,0!; 2; 0,82; 0,303.
6) 7,5; 7,81, 3,62; 3,5; 2; 2,0l; 0,803; 0,32.
Momorute Cepexe ncnpaBuTb OLUIMOKN.

7. Kakow 3Hak Hago NOCTaBUTb MEXAY YMcnamu:
a) 5 n 6, yTobbl NoNy4nTb Yncno Gonblie 5 U mMeHblie 67
6) 11 n 12, 4yTobbl NonyunTb Yncno Gonbwe 11 1 mMeHbwe 127

8. MecmuHHO nnn JloxHO?

a) 23,05 > 23,04;

6) 16,07 > 16,09;

H B) 1,61 < 1,610; r) 3,54 < 3,540;
A a) 0,235 > 1,235; e) 0,999 > 1,999;
o %) 16,001 = 16,01; 3) 26,003 = 26,03.
9. 3anuwwnTe ABa 4Yucra, pPacrnonoXeHHble MexXay Yucrnamu:
a) 3 u4; 6) 8un9; B) 7,2 n 8; r) 6,3 un7,;
n) 12,3 n 12,4; e) 18,6 n 18,7; %) 10,25 n 10,2; 3) 21,1 n 21,17,

10. Bnmwute gBa nocnegoBaTenbHbIX HaTypalbHbIX 4Yucna, 4TOOBI nonyynTb nc-
TUHHOE BbICKa3blBaHWUE.

a) <22< : 0) <73< ;
B) < 12,15 < : r) < 18,23 < ;
A) < 1,275 < ; e) < 3,128 <
11. CpaBHuTe 4yucna, 3anucaB WX CHayana B BuAe OObIKHOBEHHbIX Apobei.
a) 2,7 n 2,68; 6) 3,5 n 3,54; B) 3,12 n 5,12;
r) 7,23 un 6,23; A) 24,12 n 24,21; e) 36,23 n 36,203.

HE]

12. Kakune n3 yucen 4,08; 5,01; 7,256; 7,249; 12,13; 12,132; 19,02; 20,003;
21,7 pacnonoxeHbl Ha YMCNOBOW OCK Bnnxe K:
a)6; ©6)7; B)12; 71)20.

13. Bnuwute uyundpy, 4Tobbl NONYYUTb UCTUHHOE BbiCKa3biBaHMe.
a)6, 35<6,2 4<652 <66 8;
6)9, 26<93 5<941 <97 8.

14. Mama kynuna 2,5 kr a6nok n 2,45 kr anenbcuHoB. Kakvnx qpykToB Mama Kynuna
6onbwe?

15. Mpn nepsown nonbiTke Kona 6pocun mMay Ha pacctosHne 10,25 M, a npu BTOPOK
nonbiTke — Ha 10,22 m. Kakas n3 nonbITOK yaayHee?
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16.

17.

18.

19.

20.

» 21. 3anuwute HaTypaneHoe 4ucno, cocTosiee u3 4 pasnuyHbIX UMdp.

3

Bnnwwnrte undpy, 4tobbl NONy4YnTb UCTUHHOE BbiCKa3blBaHME.
a) 0,3 > 0,35; 6) 41, 2 < 41,27; B) 7,189 > 71 9;
r) 29,27 < 29,271; [)7 792 <727 5 e) 3,619 > 93, 28.

lony6b nogHUmaeTcs Ha BbICOTY 2,7 KM, Bopobei — Ha BbICOTY A0 5,5 Km,
a OguH u3 BMAoB rpndoB — Ha BbicoTy Ao 11,5 kM. 3anuwmnTe HasBaHue NTuL
B nopsiake Bo3pacTaHWsi BbICOTbl UX moneTa.

Pacnonoxute Ha 4ncnoBoW ocu 4ucna:
a) 1,16; 6) 2,13; B) 4,08; r) 5,06; a) 7,80; e) 9,90.

[MocTaBbTe 3HaK CpaBHEHUA.

1 1

a) 13,75 () 13 6) 1425 () 14
1. 2
B) 26,08 () 26 r) 37,07 () 37

Cepexa ckasan, 4To:

a) 25,8 meHbwe 25,715, Tak Kak BO BTOPOM 4ucne 6onblue undp;

6) 32,517 paBHo 3,2517, Tak kak oba ymMcna cocTaBfneHbl U3 OAHUX U TeX Xe
uUndp, 3anucaHHbliX B TOM Xe MopsiaKe.

MpaB nu Cepexa? OGoCHynTe OTBET.

OOGpa3syiiTe OT NepBOHAYanbLHOroO Yncna AecATUYHbIE Yucna, UCMNonb3ys
3ansATyI0 M OOUH HOMb.

Kto 3anuweT 6onblue BCeX OECATUYHbLIX vnucen?

Pacnonoxnte nony4veHHble Yyucna B nopsgke yobiBaHUS.

22. 3anuwunTe MMeHa geTen B nopsake 1,35 34,6
BO3pacTaHun4: 1,42 32,8
a) ux pocTa; 1.4 45.3
6) nx Beca.
1,67 41,8
1,56 815
EER
23. Bnuwwute 4ncno, 4tobbl NOMYyYMTb UCTUHHOE BbiCKa3bliBaHME.
a) 25,605 < < < < < 25,61;
6) 0,0033 < < < < < 0,004.

24,

Ncnonb3ysa kaxablii pas Bce umgpbl 3, 6, 2, 5 1 He noBTOpAsA UX, 3anuuTe C
MOMOLLbIO 3aNATON HauMeHbllee YUcno n Hanbonblee YUMCNO, COCTosALNE
13 BCE 3TUX LMAp.
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@Okpyrnenue AECATUYHBLIX Yncen

Uccaedyem u yaHaem

® [lana npuHec apby3 maccon B 7,6 Kr.
Korga nany cnpocwnu, kakoBa Macca apbysa,
oH otBeTun: ,lMpunbnuantenscHo 8 kr*. Mpas nu
nana?

PeweHue:

HecaTtunyHoe 4ucno 7,6 pacnonoxeHo
MexXay ABYMSI HaTypanbHbIMU YUCTaMU:

7<76<8
Yucno 7 — npubnu- Uncno 8 - npubnu-
XEHHOEe 3HayeHue c XEHHOe 3HauyeHue C
HedocTaTKOM [0 eau- n3bbITKOM OO0 eauHuL
HUL Yucna 7,6. yucna 7,6.

XEHHO [0 eAuHWL, ¢ U3BbITKOM. 3Ha4uT, OH Npas.

[TaKMM obpasom, mMaccy apbysa nana HasBan npm6nv|-j7

Ecnn Henb3a HaWTuM TOYHOE 3HAYEeHMEe Kakon-nmbo BEnUYUHbLI, MOXHO HAWUTU
ee npubnmxeHHoe 3HayeHue ¢ n3bbITKOM WK C HEAOCTaATKOM.

Tlpumendem u odvacHaem

Mepepucynte n gononHute Tabnuuy.

1 MpunbnmkeHHble 3Ha4YeHNs
ecATn4Has

apobb

C HegoCTaTKoM: C U3BbITKOM:

[0 eAVHWL | 4o JecATbIX | A0 COThIX | A0 €AMHUL | A0 AecaTbix | [0 COTbIX
12,756 12 12,7 12,75 13 12,8 12,76
0,805 0 0,8 0,80 1 0,9 0,81
3,418
0,004
174,23

91,0103
45,607
2,7891
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Bozomume Ha 3amemk

o Okpyanumbs [ECATUYHOE YMCNO OO0 AaHHOro AEeCATUYHOro paspsiga — 3HauwT,
3aMEHUTb ero GNMXKanwmm NPUBNMXKEHHBIM 3Ha4YeHneM (C HeZOCTaATKOM
Unu ¢ U3BbITKOM), B KOTOPOM OTCYTCTBYIOT pa3psifibl MeHblUe OaHHOro.

3Hak , =" yutawT: ,[pubnuxeHHo paBHO".

lMpumepsi: @) 123,4 =123 — okpyrneHne OO0 eauHuL;
6) 20,57 =20,6 — okpyrneHume OO OeCATbIX;
B) 32,183 = 32,18 — okpyrneHune o coTbiX;
r) 168,74 =170 — okpyrneHve 0o OECATKOB.

MpaBuna okpyrneHUsA AeCATUYHbIX YUcCen Mpumepsr:

1) Ecnu undbpa, ctoawasa cnpaea oT uudpsbl, ykasbl- 274,7@2z274,8;
BatoLlen paspag, 4O KOTOPOro Hago OKPYrAWThb, 3’99z4;
fonblue unu paBHa 5, TO OKPYrfeHNeM 3TOro 4mc-
na sasnseTcsa ero npubnuxeHHoe 3HayeHue C 7,15:80.
n306bITKOM. 81,3@" 813:

2) Ecnu uundpa, crtosdwana cnpasa oT uudpsl, yka- 0,78z0,78;
3blBatoLlen paspsia, OO KOTOPOro Hafo OKPYrnuThb,

MeHblue 5, TO OKpyrneHuem 3Toro uynucna sABnseT- 6 18z60-
csl ero npubnmxeHHoe 3HavyeHMe C HegoCTaTKOM.

YnpaxHeHMAa n 3agauum

[ N
1. Okpyrnute 4O eAunHUL,.
a) 27,21; 6) 34,35; B) 2,705; r) 3,801;
a) 106,23; e) 203,45; x) 2004,7; 3) 2005,8.
2. OkpyrnuTe 0O OeCAThIX.
a) 0,73; 6) 0,84; B) 12,354; r) 23,673;
n) 104,291; e) 234,182; x) 0,88; 3) 0,77.
3. OkpyrnuTte OO COTbIX.
a) 0,283; 6) 0,174; B) 14,185; r) 15,237,
a) 215,038; e) 324,049; x) 1,991; 3) 2,998.
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4. Okpyrnute 0o OeCHATKOB.
a) 20,2; 6) 34,1; B) 65,7; r) 87,3;
a) 127,4; e) 328,1; x) 2041,9; 3) 3062,8.

5. Cepexa kynun anbbom 3a 54,2 nesi n HECKONMbKO KHWT, 3a KOTOpble 3annaTui
246,05 neqa. Ckonbko npubnusntenbsHo aeHer notpaTtun Cepexa?

6. Me>|<p,y KakmMmun Osyma nocnegoBaTesibHbIMMW HaTypalnbHbIMW YUCITaMW Ha
4YMCNOBON OCK pacnonoXeHo Kaxagoe M3 4uncern.

a) 16,25; 6) 15,34; B) 124,58;
r) 217,63; a) 2138,81; e) 3 217,29.
HE

7. TepepucyinTe n 3anonHuTe Tabnuuy.

2,123
15,685
124,521
27,378
64,085
107,807

8. Moctponte npamoyronbHuk ABCD ¢ usmepenusmm 5,4 cm u 3,8 cm. UNamepbTe,
OKpYrnuB Ao aecaTbiX, AnuHbl otpeskos AC n BD.

9. I/Ismepre ONWHY, WNPUHY U BbICOTY Ballero yqe6H|/||<a B CaHTUMeTpax N OKpyr-
nnTe pes3ynbtatbl 0 OECATbIX.

10. Hangute koopauHaTel Todek A, B, C, D.

4 B C

a) : . : : :

6,2 6,3
A B C D
6) I o : o : : : P ,
5,5 5,6
1) Hangute npubnuxeHHoe 3Hayenue koopauHat Touek A, B, C, D ¢
HeJOCTaTKOM M C M3OLITKOM [0 eAWHWUL.

2) Hangnte npubnuxeHHoe 3HadveHnue koopauHat Todek A, B, C, D ¢
He[oCTaTKOM U C M3BbITKOM [0 AECATbIX.
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11. Okpyrnute po:

a) pecaTkos: 278,5; 134,7; 1475,03; 2408,02;
6) necartbix; 28,135; 161,708; 304,093; 55,999;
B) coTbix: 1,783; 2,177; 68,108; 99,999.

r) coteH: 278,1; 1298,5; 6998,1; 2005,6.

12. [aHy gomkeH 3annatuTb 3a 3 kr kaptowkn 10,5 nes, 3a 2 kr nyka — 6,8 nes
n 3a 2,5 kr orypuoB — 24,3 neq. Y Hero ecTb 40 neeB. Onpegenute, okpyrnme
LleHy Kaxaoro npoAykta Ao LEeNloro u CIOoXMB MOSMyYeHHble 3HAa4YeHusl, XBaTuT

nn JaHy 3TON CyMMbl AeHer.

13. Hangute ownbku.
a) 2713=27,2;
B) 2,134 =215;
A) 28,098 =~ 281,
X) 2853 = 290;

14. a) PaccmoTpute Tabnuuy.
3anuwunte umeHa geTen, OKpyrnue

6) 1754 =176;

r) 3,255 = 3,26;

e) 17185 =170;

3) 2005,663 ~2005,67.

1,3 36,48
JaHHble 00 OecATbIX:
1) B BO3pacTawweM nopsigke 1,38 35,01
nokasaTenu ux pocra; 1,27 36,28
2) B ybOblBawlWwem nopsagke ux 1,31 34,52
MacCcChbl. ) 1’22 30,96
0) Orjpe,qenmev, KTO u”3 ,El,eTeIiI 117 36.55
caMblil BbICOKUI, a KTO CaMbli
TSXKENbIN.
EENE
15. 3anuwuTe B BMAE AECATUYHOrO YMcrna M OKpYrnuTe OO OecsATbiX creayloline
yuecna:
3. 5.
a) 152, 6) 2721,
21. 8
B) 1282—3, r) 7719.

16. MNMomeHsB MecTaMu LMdpbl YMCNA, 3anuwnTe BCe AECATUYHble Yhicna ¢ ABYMS
3Hakamu nocne 3ansTtoil. OKpyrnuTe Bce MOnyYeHHble Yiicna 4O AEecsTbIX.
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§‘4) CrnoxeHue U BblMUTaHWe AECATUYHbIX Ynucen

1. CnoxeHne AeCATUYHBLIX Yucen

Uccaedyem u yarHaem

e [lopora, no kotopow Cepexa xoguT B
wkony, n3obpaxeHa Ha pucyHke. Kakoe
pacctosiHme npoxoaut Cepexa oT
Joma [o LKonbl?

PeweHue:

1 km 250 m = 1,25 Km,

2 km 100 m = 2,1 Kkm,
1,25 kM + 2,1 KM = ? KM.

125 21 125 210 335 _

125+21= == = = .
25+21=466% 107700 100 100 ~ o0
Monyunm: 1,25 km+ 2,1 km = 3,35 km.
Omeem: 3,25 Kkwm.
3ametum: 125+21=125+21/0/=3,35.
3anucbiBaem cnegywwmnm obpasom: 1,25+
2,10
3,35
~
UT0Obl CNOXWUTb ABa AECATUYHBLIX Yucna: lMpumepsi:
® sanucbiBaeM uiicna ofHO Nof ApYruM cre- a)1235+9,7="7
AylimMm obpas3oMm: Lenas YyacTb Noa Lenoi 12,35 +
yacTblo, 3andaTas noja 3ansaTol, AgecATble 9,70
nod OecATbiMU, COTble NOA COTbIMU U T. 4.; 22,05

@ ponucbiBaeMm Hynu B ApobHOW 4actu, 4YToObI
YpaBHATb KONMUYECTBO 3HAKOB MNocle 3a-

nAToON; 6) 0,254 + 6,03 = ?
® BbINOMHAEM CrOXeHue, He obpallas BHUMa- 6,030] +
0,254

HNA Ha 3anATyio;

5 6,284
@ cTaBMM B OTBETE 3anATyl0 NoJ 3anATow.
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MocTaBbTe 3HAKWU CPaBHEHUS:
a) 212,7+(14,05+0,44) (212,7+14,05) + 0,44.
6) 315+16,4 16,4+ 315.
B) 6,08+0 0+6,08.
YTto Bbl 3ameTunun?

— Ceolicmea cnoxeHusi 0ecsIMUYHbIX quces

lMpumepbsi:
1° kKOMMyTaTuMBHOCTL: A+b=b+a; 01+63=63+0,1;
2° accoumatusHocTh: (@a+b)+c=a+(b+c); (32+12)+08=32+(1,2+0,8);
3° Honb (0) saBnsieTca HenTpanbHbIM 81+0=0+81=81
anemeHTom cnoxeHusa: 0+a=a+0=a.

e ObpaTnTe BHUMaHWe, Kak pasnoxunu yucno 12,354,

_ —1. 10043 . 2 4 _
12,354_10+2+(;,3+0é05+(:004_1 10+2-10 +10+100+1000_
=1'10+2'100+W+W+W.

0o, 3 5 4
e 3anuch 1-10+2-10 +W+W+W Ha3blBAeTCH AECATUYHBLIM pasroxe-

HMeMm vucna 12,354,

2. BbluMTaHne pecATUYHBLIX Yyucen

Uccaedyem u y3rnaem

® YTo6bl nownTb Kykne nnatbe, [JaHa kynuna 2,45 M neHTbl. CKONbKO METPOB
NEeHTbl 0CTanoch, €CnNu M3BECTHO, YTO Ha Nnatbe y Hee ywno 1,2 M NeHTbl?

PeweHue:

245 P12 245 120 245-120 125 Muwem:
245-12=300" 10100 100 100 100 "> 2,45
Omeem: 1,25 wm. 1,20

1,25
lMpumep:
a) 625-4128="? 6) 5403-013="?
lposepka: lposepka:
62,5[0] - 21,22 + 5,403 - 5,273 +
41,28 41,28 0,13[0] 0,130
21,22 62,50 5,273 5,403
Omeem: 625—4128 =21,22. Omeem: 5,403-0,13 =5,273.
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Bozomume Ha 3amemk <

UTto0Obl BbIYECTb ABa OECATUYHbBIX Yucna: Mpumep:
@ 3anucbiBaem 4Yucna ogHoO MOA ApYyrMMm cnegylwmnm obpasom: 12’5@ _
Lenas 4yacTb MOJA LEenoW 4YacTbi, 3andaTtas nop 3ansTon, 6,08

JecaTtble NoJ AecATbIMU, COTbie Mo COTbIMU U T. A.; .42

@ ponucbiBaeM Hynu B ApoGHOW 4yacTu, 4TOGbl ypaBHATb
KONUYECTBO 3HAKOB MOCMe 3ansiToi;

® BbINOMHAEM BblYMTaHWE, He obpallas BHUMAHUS Ha 3ansTyto;

@ cTaBMM B OTBETE 3aMnsTyl0 Noj 3ansiTou.

. J

YnpaxHeHUA n 3agaum

| JHIE

1. Bbiuucnute.
a) 252+135; 6) 17,21+5,09; B) 6,08+3,;
r) 792+27; A) 0,25+314; e) 017+44,7;
X) 12+78; 3) 13+18,2; n) 6,253+0,8.

2. Onsa nowwea nanbTo noHagobunocb 4,25 M TkaHW, a Ans KocTioma — 2,8 m
TkaHW. CKONbKO BCEro MeTpPOB TKaHM NMoHagobunock?

3. C opHoro y4yacTka cobpanu 242,52 T 3epHa, a ¢ gpyroro — Ha 18,08 T GonbLue.
CKkonbko TOHH 3epHa cobpanun ¢ 060oMx y4yacTkoB?
4. Bbluncnure.
a) 6,25-3,14; 6) 816-6,21; B) 3,8-027; r) 47-0,53;
) 12-214; e) 23-528; X) 16,399 - 8,25; 3) 45888 -7,08.
5. [ea Tpaktopucta Bcnaxanu none. OgunH Bcnaxan 18,4 ra.

Ckonbko rektapoB 3emnu Bcnaxanu oba TpakTopucTa,
ecnu nepebli Bcnaxan Ha 2,7 ra 6onble BTOPOro?

6. Boiuncnnte Hanbornee ygoOHbIM cnocobom, NpUMEHUB
accoLMaTUBHOCTb CITOXEHUS.

a) 163+(0,28 +37); 6) 258+(0,2+6,25);
B) 14,123 +(571+7,29): M (27,194 +6,82) +1218;
n) (7,88+3,153)-588: e) (73,185+18,68) - 4,68.

7. 3anuwuTte pa3noxeHne gecATU4YHOro 4Yyucna.
| Obpaseu: 25183 =20+5+0,1+0,8+0,003,
a) 0,14; 6) 3,21; B) 10,28; r) 74,12;
n) 128,03; e) 625,031; %) 1004,52; 3) 9,9999.

8. Apby3 cTouT: 5,4 nesd nncC elle CTOMMOCTb NONOBUHbLI apby3a. Ckonbko CTOUT
apbys?

9. [InuHbl CTOPOH TpeyronbHUKa pasHbl 6,5 cm, 12,3 cm n 8,4 cm. Hangute ne-

pUMeTp TpeyrofibHuKa.
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10. 3Hagq, uyto 645-314,8=330,2, onpenennte He BbIYUCNSAS.

a) 330,2+3148; 6) 645-330,2.

11. BnuwwnTe 4mcno, npu KOTOPOM paBeHCTBO GyAeT BEpPHbIM.
a) 2534+ =84,175; 6) 181,08+ =199,99;
B) 68,05- =54,01; r) 108,24 - =98,16;

n) 1254,16+ 35008 = ;

12. Bbluncnure.
a) 24815+1068,03 +54,004;
B) 0,008+13,192+4025,02;

e) 7028,08+15212 =

6) 614,23+2105,14+68,103;
r) 0,123+68,077 +7408,09.

S

13. BoccTaHoBUTE 3anuchb.

VOO.LS 6 -
VO.OLIS

757 ,5 6 3

NP

OANOUA 2 -
O AOLIA
8§87 .79 25

14. Bnuwwnte nponyweHHOe Yucno.

15,26 | 13,82 |

+25,2

23,3+

+12,9

7,8

7,9-

8,9+
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Hangute 3HadeHue npu: a) x=1225; 6) x=1104; B) x=1118.

1
+14Z/\—12,6
3 o O
04 0BT D0~ O
[ —=0O—0O ec””\ou [ ]
G e
+£U—8,12:|

100

[nuHa ogHON CTOPOHbI TpeyronbHuka coctasnseT 81,5 cm, AnnHa BTOpoW —
Ha 7,2 CM AfMHHee NepBoOW, a AnuHa TpeTben — Ha 14,3 cM ANMHHEee BTOPOW.
Hangute nepumeTp TpeyronbHuKa.

Kakyto nnowagb NoBepxHOCTW 3eMnun 3aHMMaeT NyCTblHS, eCnu U3BECTHO, YTO
nnowanb nycTbiHb ABCTpanuu coctasnset 0,4 munnvoHa kM2, nnowanb nyc-
TbiHb AMepukn — Ha 1,2 MunnmnoHa km? Gonblie nycTbiHb ABCTpanuu, nno-
Wwaab nycTbiHb A3un — Ha 1,4 MunnnoHa km? Gonblue NycTblHb AMEpUKM, No-
Wwaab nycTblHb Adpukn — Ha 2,8 MUNNMOHA KM? Gonblue NyCTbiHb AMEPUKM.

PacctaBbTe HepgocTawwme 3ansatole, YTOObl NONYyYNTb BEPHOE PABEHCTBO.
a) 45+615+3225=429; 6) 18+522+2614 =3154.
Bbluncnnte cymmy.
a) 6)
Nevenbe — 25,50 nen Pybawka — 120,50 nes
Xneb — 7,20 neq KypTtka — 212,00 nes
Yan — 14,25 nes Nansto — 625,35 neq
Coip — 120,30 neq Botunkn — 428,25 nes
Bcero nees Bcero nees
MakcumanbHasa rnybuHa Tuxoro okeaHa — 11,022 km, ATnaHTUYECKOro okea-

Ha — Ha 2,594 kM MeHblue MakcumanbHOW rnybuHbl Tuxoro okeaHa, WH-
ANACKOro okeaHa — Ha 0,978 kKM MeHblue MakCUManbHOW rnyb6uHbl ATnax-
Tnyeckoro okeaHa, CesepHoro JlegoButoro okeaHa — Ha 2,001 KM MeHbLUe
MakcumanbHon rnybuHbl MHonickoro okeaHa. KakoBa makcumanbHas rny-
6uHa CeBepHoro JlegoBuToro okeaHa?

3anuwunTte yucno:

a) 28,7 B BMAE CyMMbl OBYX 4ucen;

6) 28,7 B BUAE pasHOCTU [BYX 4YuCen;
B) 416,3 B BMAE CYyMMbl ABYX YMCEN;
r) 416,3 B Buge pasHoCTV OBYX YMCen.

Bbluncnute u okpyrnuTe pesynbraT cHadana Ao AecaTbiX, a 3aTeM — [0 COTbIX.
a) 144253 +7,008-15,211; 6) 10418,04-78,003-1005;
B) 754,184+8,001-24,113; r) 210008,15-210,07 —58,899.
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HEER
24. Cymma Tpex uncen — 88,44. M3BecTHO, 4TO nepBoe uucno — 14,126. Hangute
ABa Opyrux yucna, 3Has, YTo OHW OLMHAKOBbI.

25. Beinonuute geiictene. a) a81,b7 +aa,0b;

6) 6x,2y—1x,y, me a, b, X, y — undpbl YmMcna.
26. Hangute HeusBeCTHble 4ucna.
a) a,b+b,a=99; 6) a,a+aa,a=122;
B) X,y+10x,y=1076; r) x0,y+y,x=527.

§ 9 YMHOXeHue, aeneHve u Bo3BeaeHue B CTeneHb
AeCATUYHbIX Ynucen
1. YMHOXeHMe [ecATUYHOro Yucra Ha HaTyparibHoe 4ucno

Uccredyem u y3naem

e Tpu nogpyrn — BepoHuka, Jluna n HuHa — Kynunu Tpyu ognHakoBble nopuun
MOPOXeHOoro no ueHe 3,5 nes. Ckonbko AeHer 3annatunu nogpyru?

PeweHue: 1 RecaTuyHbIil 3Hak
<
3.-35=35+35+35=10,5 (nes)  umm 3,5/ x
3 y
Omeem: 10 nees 50 6aHOB. — 1 A€CATMYHbIA 3HaK
10,5 <
3anonHuTe Nponycku.
a) 44-16= 6) 0,15-24 =
47 X va
1 E\1 RECATUHBIA 3HaK 24 2 [ecATUYHBIX 3Haka
26,4 60

1 DEecATUYHbIN 3HaK

2 OecATUYHbIX 3Haka
g T
Pozomume Ha 3amemk N

YT06bl YMHOXNTb AECATUYHOE YMUCIIO Ha HaTyparnbHoe: lpumep:
® 3anucbiBaem 4yucna B CTONOMK W, HEe yuuTbiBas 132.53="7
3anATylo, BbINOMHAEM YMHOXEHMe (Kak npu ym- 1,132 x 2 pecsTiu-
HOXEHUN OBYX HaTypalnbHbIX Lll/lceJ'I); _53 HbIX 3HaKa
@ B nony4YeHHOM Mpou3BedeHUn oTaensem 3ans- 6386 2 pecATh
TOW cnpaBa CTOJIbKO OeCATUYHbIX 3HAKOB, CKOJlb- / HbIX 3HaKa
KO nx ObIno B YMHOXaeMOoM OeCATUYHOM 4ucne. )
78] x
lNocTaBbTe NOAXOAALUME 3HAKMN. 5\1 AECATUYHBIA 3HAK
78-1= : 78-0= : —~—— 1 necATnYHbIN 3HaK

78-5=78 78 78 78 178
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2. YMHOXeHue ABYX AOECATUYHbLIX 4Yucen

Uccaedyem u yaHaem

e HaiauTte nnowangb NpsAMOYrofnbHUKa, AnvHa
kotoporo a =0,8 cm, a wupuHa b =0,3 cm.

0,3 cm

0,8 cm
PeweHue:

Mnowaae npamoyronb-) o/ =qg.h=08cm-03 cm=(0,8-0,3) cm’.
HWka paBHa .o/ =a-b.

A 4yemy paBHO Mpowus-
BeneHue 0,8-0,37?

Haiigem npousseaeHue, UCNONb3yst PUCYHKU:

'
0,8 >
8 pmecaTtbix
}0,3
3 pJecaTbix 0,8:0,3=0,24

24 coTbIX

1 AecATUYHBLIN 3HaK
Monyyum: 0,8-0,3 =0,24. 0,
Omeem: 024 ¢i 2. Ymo 3ameyaem? 0,[3] 1 AECATUYHBIN 3HaK
0,2 4:
Boluncnute: 15-0,24. 2 BEeCATUYHBIX 3HaKa
Bozomume Ha 3amemk N
lpumep:
YToBbl NEPEMHOXMTb ABA AECATUUYHbIX yucna: a) 03-124 =7 1 pecatnunbii
3HakK
. 12,[41% )
@ sanucbiBaeM 4ucna B CTONOUK U, He 0 E 1 BeCATUYHBIN
B S
obpallas BHUMaHWE Ha 3anaTylo, Bbl- — 3Hak
3,|7 2 =— 2 pecsiTUYHbIX
NOMHAEM YMHOXeHMWe (Kak npu yMHO- anaka
KEHUM ABYX HaTypanbHbIX yncen); 6) 425-15=? 5 jecatnunbix
41 3Haka
@ B MOMYyYEHHOM NPOM3BEAEHUN OTAEens- 15
€M 3anAaTon cnpaBa CTOMbKO [ecATUY- 5725 +
HbIX 3HAKOB, CKONbKO MX B 06OMX MHO- 425
XUTENnsx BMecTe. — 2 [AECSTUYHBIX
L 63!- 3HaKa )

aea 5. [lecaTuU4Hble Yncna _



%adaHuq dAQ noHumaHug

BeinonHute YMHOXEHNe.

a) 235-024="7 6) 11.0,054="7 Vkasanue:

2,35/ x 0,[054] x Ecnu ectb Heobxo-

_ 024 i1 AUMOCTb, B Apo6-

940+ + HOM YacTh MOXHO

_470 ___nE cnpaBa npunucathb
0,5640 o[EEEN] HY TN,

Omeem: Omeem:

235.0,24 =0,564 1,1-0,054 = 0,054 -1,1=0,0594

— Ceolicmea yMHO)XeHuUs1 decsimuYHbIx Opobel
lpumepsi:
1° kommyTaTUBHOCTL: a-b=>b-a; 43.025=0,25-43;
2° accounatmsHocte: (a-b)-c=a-(b-c); (15-35)-24=15:-(35-24);
3° EauHuua (1) asnaetcsa HelTpasnbHbIM 48-1=48-1=48;
aneMeHToM yMHOXeHus: a-1=1-a=aq;
4° onctpubyTUBHOCTL OTHOCUTENbHO 6,2-(36+22)=62-36+6,2-22.

CMOXEHUS U BbIYNTAHMS MpoBepbTe BbUUCIEHUS!
a-(btc)=a-bxa-c.

3. YMHOXeHue gecaTuyHoro yucna Ha 10, 100, 1000 m T.A4.

Uccaedyem u y3raem

e B mewke 52,4 kr kapTowkn. CKonbKo
kunorpammoB kaptouwku B 10 mewwkax?
B 100 mewkax?
B 1000 mewkax?

PeweHue:
B 10 mewkax: B 100 mewkax: B 1000 mewkax:
52,4 «x 52,4 x 52,4 x
10 100 1000
5240 52 40,0 ,
52,4-10 =524 («r) 52,4-100 =5240 («kr) 52,4-1000 =52400 («r)

Omeem: 524 «kr; 5240 kr; 52400 «r.
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Yto Bbl 3ameTtunun? Ccopmynupynte npasuno!

52,\111(‘1_0H=524 52’4‘100=52’\4/9'199 = 5240
Ha oOHYy 1 HoOmMb Ha OBe 2 HynA
undpy uudpel
| 3anaTyl0 nepemeljaem Bnpaso —- | | 3ansTylo nepemelaem Bnpaso —- |
3ameyvaHue:

52,4 - 1000 = 52,iO/Q - 1000 = 52400
Ha Tpu undpsl 3 HynAa

Ecnn ecTtb HeobxoauMmMocTb, B
APOOHOM YacTh MOXHO gonucaTb
_sansTyio nepemewaem snpaso — | cnpaBa Hynu nepej TeMm, Kak Bbi-
NONMHATb YMHOXEHME.

Mpu ymHOXeHUM gecatuyHoro ymcna Ha 10, 100, 1000 u 1. 4. 3anaTyw B
3anucu Npoun3BefeHMs NEePEHOCAT BNPaBO COOTBETCTBEHHO Ha 1 uudpy, Ha

2 undppsbl, Ha 3 unMdpsbl 1 T. 4.

6,38-10,=638; 0,254-10,=254;

J _ 3anatylo nepeHoOCuUM
6,38-100,= 638; 0254-100=/ | 4 B
6,38-1000 = , 0254-1000=

Mpn ymHOXEHUU aecsATMYHOro yucna Ha 10", me N, 3anaTyo B 3anucu
MPOM3BELEHNSA MEPEHOCAT BNpaBo Ha 1 LuUgp.

4. [eneHne pecatnyHoro yucna Ha 10, 100, 1000 u 1. 4.

Uccaedyem u yaHaem

® Bpuucnute: 9:10, 9:100, 9:1000.

PeweHue:
9:10=-2-0,9 9:100=—2_=0,09 9:1000 = —2_ =0, 009
19: ,%_'Lwlcbpa 1% ,2T/|d)pbl 1% ém’pbl
1 Homnb 2 Hyns 3 Hyns

Ymo 3ameyaem?

Mpu geneHunn gecatnyHoro yucna Ha 10, 100, 1000 n T. 4. 3ansaTyo B 3anucu
4YaCTHOrO MepeHOCAT BNEBO COOTBETCTBEHHO Ha 1 uudpy, Ha 2 uudpbl, Ha
3 umdpbl 1 T. 4.

lMpumepsi:
a)75,8:10 =7,58 6) 254,1: 100 = 2,541
N, = & =
1 undgpa 1 HOMb 2 undpbl 2 HynA
| ~— 3anaTylo nepemeljaem BEBO | —— 3anaTylo nepemeljaem BNeBso |
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HanoMHMM, 4TO NPK YMHOXEHUM gecatuyHoro ymucna Ha 10, 100,
1000 u T. 4. 3an4aTy0 B 3anvcu NPOM3BeOEHUS NepeHoCcMnM BnpaBo
COOTBETCTBEHHO Ha 1 uudpy, Ha 2 uudpbl, Ha 3 uMdpbl U T. 4.

Mpn geneHunn pgecatnyHoro ymcna Ha 10, 100, 1000 un 1. 4. 3anaTyo B 3anucu
4YaCTHOro MEPEHOCAT BMEBO COOTBETCTBEHHO Ha 1 umdpy, Ha 2 undpbl, Ha
3 undpbl 1 T. A.

5. Bo3BegeHue AeCATUYHOroO Yucna B CTeneHb
C HaTypanbHbIM NoOKa3aTenem

Uccredyem u yaHaem

e Hangute nnowagb KBagpaTHOro yyacTka,
cTopoHa kotoporo 10,5 m.

— 2 —
JZ/—CZ — ”ﬂOU.ta,qb
KBaﬂpaTa, rge

& = cTopona KBaapara.

PeweHue:
«/ =105°=105-105=110,25 (m?).
—_—

2 MHOXWUTEnNs

Omeem: 110,25 wm2.

Umo 3ameyaem?

Keagpat gecsatnyHoro ymicna 10,5 paseH Moxoxe Ha cTeneHb
yucny 110,25, nonyyeHHOMY Npu yMHOXe- HaTypanbHOro yucnal

HuM 10,5 Ha cebg xe.
Toraa, 0,1*=0,1-0,1-0,1=0,001.
%/_/

3 MHOXuTens

lMpumepsi:
a) 02°=02-02-02-02=0,0016;
%,—/

4 MHOXMUTENS

6) 78° =1;
B) 25381 = 25381.

HononHute n nosicHuTe.

a) 05° =1; 6) 05' = ;
B) 05°=1 - = ; nost= [ . =
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Pozomume Ha 3amemK |

* Bropas, TpeTbs, yeTBepTaa U T. 4. CTeNeHb AECATUYHOrO 4YMcna pasHa
npon3seneHno COOTBETCTBEHHO ABYX, TpeX, YeTblpex n T. AO. MHO)KI/ITeJ'IeIZ,
KaXabl M3 KOTOPbIX PaBeH UCXOAHOMY YuMChy.

* Jllo6oe fecATUYHOE 4MCno, BO3BEAEHHOE B NEPBYIO CTENeHb, PaBHO UCXOA-
HOMY 4ucny.

* Jlloboe HeHyneBoe AeCATUYHOE YMCNO, BO3BEAEHHOE B HYMNEBYH CTEMEHb,
paBHO 1.

6. Mopanok BbINONHEHMA AEUCTBUN

Ucchedyem u y3Haem

¢ BbinonHute Bblumcnenns: 2118:10-3-(6,28 +12%-0,5).

® ® @ ® ®O
2118 : 10 — 3 - (6,28 + 1,22 - 0,5) = 0,18

1) 122 =12-12=144; 4) 3.7=21, CHayana onpegenum

2) 144.05=072: 5) 2118:10=211g; | NOPAAOK BbINONHEHuS
LEeNcTBUM.

3) 6,28+0,72=7; 6) 21,18-21=0,18.

Omeem: 0,18.

| Benomnum \
* CNOXEHWe M BblunTaHne — gencteusa | nopsaka;
* YMHOXEHNe n geneHne — gencteua Il nopsaaka;
* BO3BeAeHMe B cTeneHb — genctaue Il nopsgka.

|
Po3omume Ha 3amemK |

® Ecnu B MaTemMaTM4YeCcKOM Bblpa)XeHuu @ @

‘ P T a) 127 - 425 + 07
0e3 ckoboKk Bce OeWcTBUA OOHOro no-
psiOKa, TO UX BbIMOMHSAT B TOM nopsake,
B KaKOM OHW 3anucaHbl.

@ @
6) 17,5 - 47 : 100;

@ Ecnu B MaTtemMaTMyeCKOM BblpaxeHuwu
6e3 ckobok BCe OENCTBUS pasHbiX NO-
pPAAKOB, TO CHavamna BbIMNOMHAKT Aen- —>
cteua Il nopagka, 3atem pgencrteusa Il
nopsiaka, U B KoHUe gencteus | nopsaka.

® Ecnu matemaTtmyeckoe BbipaxeHue Co-
OEepXNT CkoBKKM, TO CHayana BbIMOSMHAT @
encTeust B ckobkax no 1 unm 2 npasuny,
A ! PABATY, —> ) 17 + 52 - (6,8
a 3aTeM BbINOMHAKT AEWCTBUA, NOMy-
YeHHble Nocfie packpbITUA CKOBOK.
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% BbiuncnuTe.

, @ ®
a) (4,4~1,5—6¢):10+0,5-10= 6) 2-(175-04)—[181-4-(5°:2-10)]=
=(44-15-/ ):10+05-10= =0 =25
L ):10+05-10 2) &5 -
:( — : +05- — B .
\ / 3) 125- =25
= :10+05-10= 4) 4.25=_;
A4 5 181-10=;
= +05-10= ’ )
\ ¥ 6) 175-04=171;
- * = 7) 171.2=342;
W )
= 8) 342-81=
Omeem: 26,1.

YnpaxHeHna n 3agaum

Wm0

1. Boluncnure.
a) 05-0,7; 6) 0,6-0,9; B) 18-3; r) 25-6;
A) 42-15; e) 61-23; X) 1,24-0,3; 3) 6,05-0,4.

2. Mewok caxapa BecuT 50,4 kr. Ckonbko BecaT 5 mewkoB caxapa? 10 meLkoB?

3. Bbluncnute.
a) 254-6,8; 6) 381-7,2; B) 125-0,2; r) 354.0,7;
A) 0,05-124; e) 0,04-17,2; X) 453-0,04; 3) 611-0,06.

4. KomHaTta Konu nmeet ¢dopmy kybomga, ocHoBa- 7
HMWEeM KOTOpOoro sABnAeTcd NPAMOYrofbHUK CO CTO- \
poHamn 25 m n 5,2 M. Hanante nnowagb KOMHaThbI e
(ocHoBaHus kybouga).

5. CtpaHuua yvyebHMKa Mo mMaTemMaTuke nmeeT namepeHus: 16,5 cm n 24 cwm.
Hangnte nnowagb CTpaHuUubI.

6. Ctena nepeMHOXuWN vnucna:
a) 6,2 n 0,03, 6) 0,5un 2,4, B) 6 1 2,32 n noNy4Ynmn AeCATUYHOE 4mMcno, Yy
KOoTOpOro:
a) ABa OecATUYHbIX 3HaKa; 6) Tpy AEeCATUYHbIX 3HaKa; B) ABa AECATMYHbIX
3Haka. lMpaBunbHo nu Ctena BbINOAHUN yMHOXeHne? Ob6ocHynTe.

7. Bbluncnute, NpMMEHUB CBOWCTBA YMHOXEHUS.
a) 10-1252; 6) 10-6,08-0,01; B) 5-7,89-2;
r) 25-2,63-4; A) 50-6,14-2; e) 25-0,44-8.
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8. Bblunucnute, NnpMMeHMB CBOMCTBA YMHOXEHMUS.

a) 7.3-(14+0,7); 6) 54-(38+12);

B) 0,03 (184 —0,7) r 1,05-(216 —19)

#) 70-27,54+70-31486; e) 2043118 +204 -11,82
%) 586217 -58-1517; 3) 64 43,27 - 64 31,27

9. bambyk — camoe G6bicTpopacTywee pacteHue: no 0, 75 m 3a 24 vyaca. Kakon
6yneTt BbicoTa 6ambyka yepes: a) 5 gHen; 6) 10 aHewn; B) 25 OHen, ecnu Ha
OaHHbI MOMEHT oHa cocTtaBnseT 0,65 m?

10. Bbluncnure.
a) 2548-10; 2548-100; 2548-1000; 25,48-10000;
6) 6146:10; 6146:100; 61,46:1000; 6146:10 000.
11. BbinonHuTe gencrteue.
a) 0,08-10; 6) 0,017-10; B) 1,038-100;
r) 2017-100; Aa) 16,04-1000; e) 27,13-1000.
12. Hangute nnowagb KBagparta CO CTOPOHOM:
a) 1,5 m; 6) 2,3 cm; B) 0,8 mm; r) 10,2 am.
13. Boimcrnte:  a) 1,1%;  6) 1,1°;  B) 25% 1) 25°; @) 01%; e) 012

14. Bnnwnte 3HakK CpaBHeHUA4, 4YTOObI nony4ynTb UCTUHHOE BbICKa3blBaHWE!:

a) 6,2° 24%; 6) 18° 2,1%;
B) 0,012 0,02; r) 0,04 0,2%;
a) 3,5° 6,3%; e) 1053 10,12
15. OnpeagennTe NopsgoK BbINONHEHUS OENCTBUN.
a) 16-0,02+25% :10; 6) 35,7:100 +14°-10;
B) 6,5-(14,3-84)+72°; r) (1281-3,06)>-1475:10.

16. Hanante 3HayYeHWe Kaxaoro BblpaXeHus u3 ynpaxHeHus 15.

17. 3anuwute npousBegeHne B BUAE CTENEHMU.

a) 23-23:23:23:23-23; 6) 04-04-04-04-04-04-04.
18. [lononHnTe nocnegoBaTenbHOCTb YMCEN.
a) 2; 4; 8; 16; ; ; 6) 5; 25; 125; 625; ; ;
B) 3; 9; 27; 81; : ; r) 96; 48; 24; 12; :
19. BbinonHuTe AEWCTBUS M MPOBepbTE pe3ynbTaT C NMOMOLLbI KafbKynatopa.
a) 68,5-12,4+254,14 6) 13,2-(6,2+14,15)-99,8;
B) 4:0,128+7218; r) 245-(7,8+44,13)+101,16.

20. Bec gparoueHHbIX KaMHeln namepsetca B kapaTax. 1 kapat = 0,2 r. ['eonor
Hawen ABa AparoueHHbIX KamHsa: oanH Becom 21 kapart, a gpyron — 10,1 r.

Bec kakoro kamHs Gonblue?
aea 5. [lecaTu4Hble Yncna _



B
21.

22.

23.

24,

25.

26.

b 27. KTo cunTaeT 6bicTpee?
?

ABTOTYpUCT ABurancsa 3 yaca co ckopocTbi 99,5 kM/4 1 5 yacoB — co cKo-
pocTbto 84,3 km/4. Kakoe paccTosHMe npoexan aBTOTYpUCT 3a BeCb nepuos
BPEMEHUN?

Mpn Xxe {15;24;30; 45,3} HanguTe 3HayeHue BblpaKEHUS.

a) 62,4x; 6) 54,2x,

3anuwunte cymmy B BMAE MPOM3BEAEHUS U BbIYUCIUTE.

a) 1253+1253+1253+1253+1253;

6) 68,15+68,15+6815+68,15+68,15.

Kynunu 4 kr a6nok no ueHe 2,6 nesd 3a kunorpamMmm u 3 Kr rpyw no ueHe
3,1 nes 3a kunorpamm. CKONbKO Bcero 3annatunu 3a gpyktel? Ha ckonbko
3 Kr a6nok gopoxe 2 Kr rpyw?

Hangute 3HayeHue BbipaXxeHus.

a) 27x-15y, npu xe {3,4,5}, ye{0,1,2};

6) 6,2x+132y, npn xe{0,3,5}, ye {2 7,10}.

OvHa Ha kaHukynbl yexana k 6abywke. Ha noesge oHa exana 4 vaca, a Ha

aBTOOyce — 3 vaca. Kakoe pacctosiHMe npoexana [uHa, ecnu CcKOpoCTb
noesna 56,8 km/4, a aBTobyca — 65,8 km/u?

-35

+458

28.

29.

w nasa 5. [lecaTn4yHble 4ucna

3anuwute nponyweHHoe 4Yucno.
a) [27,84| |278,4| | 10 | 6) (0,245 |24,5| | 100 |

138,15 | 2 | | 100 | 417 | 2 | | 10 |

3emna Bpawaetca Bokpyr ConHua co
cpeaHen ckopocTtbio 29,76 km/c. Kakoe
pacctosHue npeogoneeT 3emns:

a) 3a Bpemsa ypoka maTteMaTtuku;

6) 3a 24 vaca?




30. BoccTaHoBUTE 3anuce.

a) JANONOE:E 6 <LIV.O0 8«
4 3
OONOAO VUL VOO

31. Kakoe paccTtosiHue npeogoneeT 4enoBek, caenas 1 MUMNMOH WaroB, ecnu
N3BECTHO, YTO CPeaHss AnuHa ero wara pasHa 0,75 m?

32. Bbluucnure.
a) 28,4:102+10[1 6,8—(400:100-4)]; 0) 124,5~(7,82:10—0,54)—2,42.

» 33. K10 cuntaert ObicTpee?
3 £3
=@ x 2,42 x 3,62 &
10 :10
36,45 16,2

Blad ek

34. Bblyucnure.
a) (38:1,75:10+1,02):100+0,4 - 26 —-0,1°;
6) 0,2-(11,28+3,4:100-155):10+0,6- 320,24
EEN
35. Hangnute kapgunHan MHOXecCTBa.

a) A={n|neN, 12" <184};

6) B={n|neN, 25" <215, n - yeTHoe 4u1cno}.

36. Bbluncnute: a) 282x+282x +...+2,82x, ecnn x =1000;
101 MHOXUTENb
6) 0,187 +0,187+...+0,18¢, ecnn ¢ =100.

110 MHOXuTenen

37. CocTaBbTe 3afavy No KaxaoMmy BbipaXeHWo u pelimTe ee.
a) 6,8-125; 6) 38-(5,7+94); B) 15-(44,5-30,1).

38. Ha BonpoCc 0 TOM, CKOMIbKO Y HEro YY4eHWKOB, U3BECTHbIN ApeBHErpeYvecknn
matematuk lMudarop otBeyan Tak: ,[ToNoOBMHA MOUX YYEHWKOB M3y4yaeT
mMaTeMaTtuKy, YeTBepTas 4acTb U3y4aeT NpPUpPOAY, ceabMas 4yacTb MPOBOAUT
BPeEMS B CO3epLaHuKn, ocTanbHYyl YacTb cocTaBnsoT 3 opaTopa“. Ckonbko
yyeHukoB 6Obino y Mudparopa?

39. Hangute camoe 0Oonblioe HaTypallbHOE YMCNO 7, NPU KOTOPOM BEPHO

2
HepaBeHCTBO: a) n o< 5,5; 6) 65< %

15
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1. OTHOLWIEeHMe ABYX OQHOUMEHHbIX BeNU4YUH

Uccredyem u yaHaem

1. BecHon Muwa wn lNeTq 3aceanu gBa y4vacTtka
3eMNN OAWHAKOBOW NolWagn ceMeHamu AblHW.
JNletom Muwa cobpan Ha 30 gblHb Gonblue, YeMm
MeTs.

MoxeM nu Mbl yTBEpXAaTb, 4To Muwa co-
6pan AgblHb HamMHoro 6onbue, yem [eTa?

O6bsicHaAeM

YToObl C TOYHOCTbI OTBETUTb Ha 3TOT BOM-
poc, HaM He XBaTaeT OdaHHbIX.

PaccmoTpum gBa cny4yas: G
I cnyyaii Mwuwa —— 45 pgbiHb
MNeta —— 15 OblHb

Mwuwa cobpan B Tpu pasa Gonblue AblHb, YeM [leTa. 3HauuT,
Muwa cobpan AblHb HamHoro Gonbue lMeTn.

Il cnyyaii Muwa —— 130 pblHb 130

MeTsa —— 100 ablHb

Mwnwa cobpan B 1,3 pasa 6onble AblHb, YeM [leTa. 3HauuT,
Muwa cobpan AblHb HeHamMHoro Gonbuwe eTun.

YacTo, 4yTOOblI ONpeaenuTb, BO CKOMbKO pa3 ofgHa BenuyuHa Gonblie
APYroi, ucnonb3yloT AeneHue.

2. Bo ckonbko pas AnuMHa npsMOYronbHUKa,
n300paxeHHOro Ha pucyHke, 6onblie ero LWMpPUHbI?

PeweHue: 0,36 m
Bblyncnsaem n 3anucbiBaem: rz
36 cm v S
36cm:10cm = 3,6 wunm = 3,6 A
10 cm

Omeem: B 3,6 pasa.
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a
3anuck —, rae a u b — nbble ynucna, b =0, HA3bIBAETCA OTHOLIEHUEM.

b

OTa 3anucb 03Ha4yaeT AefleHnMe 4Yucna d Ha Yucno b.

UucnuTenb oTHoweHus —> @
— T~ uUneHbl OTHOLWWEHNS

3HameHaTenb OTHOLWEHUS —> b

a
3Ha4yeHMe OTHOLIEHUA — paBHO 4YaCTHOMY OT AeJieHua Ynucna d Ha YUcrio b.

b

[Ba oTHoOwWweHNA paBHbI, ecnn UX 3Ha4YeHuUa paBHbI.

a
OTHoOLIeHne 5 eule obo3HayalT Kak a : b.

Cﬂe oBaTelNnbHO, —, —~=, = =~ ~= — 9TO OTHOLWeEHWNA. O6V| TakKXxe
A 15° 100 24’ 10’ 25 fp
ABNAKTCA OTHOLWUEHUAMMN.

45 110 36 15 63

3. Kak u3MeHUTCHa 3Ha4YeHUe OTHOLEeHUs % ecnu u uYucnutens, W
3HameHaTenb OTHOLUEHUS: YMHOXMUTb Ha 2; pa3genuTb Ha 3?
PeweHue:
X2 900
YMHOXUNU Ha 2 300 900:300
450 |
150 =3
:3 150 |_450.50 =3
Cokpatunu Ha 3 50

OcHoBHOe ceolicmeo OmHoWeHUs

Yncnutenb M 3HamMeHaTernb OTHOLUEHUA MOXHO YMHOXWUTb Ha O4HO U TO
Xe HeHyneBoO€e 4YuUcCno.

23 yMHOXWM 5.23 115

14 Hab 514 7
COKpaTVITb OTHOLWEeHune — 3HaA4YuT, Yncnuterib 1 3HamMeHaTelrlb OTHOLUEeHUA
pasfnenntb Ha OAHO U TO Xe HeHylneBoe 4YUucrio.

0,3 cokpatunn_ 03:10 _ 0,03

31 wa10 ~ 31:10 3

Mpy NPUMEHEHUN OCHOBHOTO CBOWCTBA OTHOLIEHWS UMM COKpPaLLEHUWM OTHO-
WEHUSI ero 3Ha4YeHMe He MeHsieTcs.
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2. OTHOwWweHWe ABYX pa3sHOUMEHHbIX BENIMYUH

Uccaedyem u yaHaém

1. 3 kr mega cToaT 135 rees. _%‘_‘%_\

CkonbKko ctoaT 5 kr mepna? &30/
P

PeweHue: -
Hangem ueHy mepa:
]
Ctoumoctb — 135 neeB _ 45 nees _ 45 neeB/Kr — lena O6o3HavyeHue \)
Macca s 3 kr - 1 kr - \ 45 neeB/Kkr
yuTalwT Kak
CtoumocTb 5 kr mega coctaBnsiet: 45 - 5 = 225 (nees). 45 nees 3a \
Kunozpamm®.
Omeem: 225 nees. _—

OTHowweHune OBYX Pa3HOMMEHHbIX BEJIUYNH 06pa3yeT HOBYIO BEJIUHUNHY.
3HayeHne Takoro OTHOLWEHMA Ha3blBAeTCA €AWHUYHBLIM OTHOLUEHUEM.

OTHOLLEHEe CTOMMOCTM Meda K ero macce — 37O HOBas BenvMuMHa — LieHa Meaa.

2. Camonet nponeten 720 km
oT bypanewTta go KuwuHeBa 3a
1 vac n 40 muHyT. C Kakon cpegHew
CKOpOCTbi0 neten camonet?

PeweHue:

\ c _ PaccrosiHue (d)\)
KopocTb (V) = Bpens (1)

1440 muH = 100 mmH = 6000 ¢
720 km = 720000 ™m

720000 m
3Ha'~W|T, V= W =120 m/c.

Omeem: 120 m/c. (Untaem: ,120 mempos 8 cekyHOy".)
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¥Yn paxHeHusda U 3agaym

| NN
1. CocTaBbTe OTHOLWIEHUS!, YNEeHaMN KOTOpPbIX :
Obpaseu:
ABMATCA Yncna U3 MHOXecTBa: 5033344
a) {2,3,4}; B) {01, 4;6}; A 533137

6) {5,11, 8} r {9;25;1;2}.

2. a) V3 paHHbIX oTHOWweHUn BbiGepuTe apobu: %; % — T A =S

6) Yem gpobb oTnMYaeTca OT OTHOWEHUSA?

3 .
3. Hanpgute 3HayeHue OTHOLIEHMA. a) %; 0) %; B) 1000’ r) %

3
4. a) YMHOXbTE YMcnuTenb U 3HaMeHaTenb OTHoWweHus —- Ha 0,1.

6) CokpaTuTe OTHOLWIEHNE ‘11—5 Ha 10.

B) YMHOXbTE YMCNUTENb U 3HAMEHATENb O